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Különös fátum jegyének lesz beje­
gyezve márczius 15-nek ünneplése ném­
etünk modern krónikájában. Mintha

< vrői-évre uj kérdések és uj rejtelmek 
i madnának az ünneplés körül. Ha ol-

suk azokat a színes és áradozó tu-
< utasokat, amelyek az ország majd- 
, .n minden vidékén lefolyt ünnepsé-

iul adnak hirt, azt kellene hinnünk, 
i ,>y a 48-iki nagy átalakulás jelentő* 

l sohasem méltányolták annyira, 
mostanában és hogy a márczius 

■z fűzött hősies emlékezet soha­
keltett oly lelkes kegyeletet, mint 

:luen-kormánlyzatnak és a régi rend­
ez r másodvirágzásának ez évében. 
Ugyanakkor Bécsből is kapjuk a jelen­
tést,, hogy az érdekelt közös és országos 
minisztereknek immár sikerült teljesen 
nveibe ütniük a véderőreformot. Ezt 
persze úgy kell értenünk, hogy minden, 
tekintetben meg fog felelni az udvari 
körük ismert kívánságainak, viszont 
semmi részben nem fogja beváltani 
azokat a üemzeti követelményeket, 
amelyek szinte egy évtized óta a katonai 
reform kérdését a legsúlyosabb alkot> 
roánvos válságok ütköző pontjává tét* 
tők. "Ki találja meg itt egyhamar a ka* 
dencziát?

Ezek az elég furcsán különböző 
jelentések talán ellentétes erőket és 
akaratokat tárnak-e fel, talán a felülről 
és alulról egymás ellen zuduló áramla­
tokat jelentik-e ? Azok a naiv lelkek, 
akik első látszatra ezt is elhilletik, csak 
nézzenek a magyar képviselőházra, a 
nemzeti szuverenitás hordozójára. Lám, 
ez a képviselőház a maga köteles mun­
kapárti munkájában is szünetet rendel, 
hogy tagjai a nép fiaival együtt párolgó 
bankct-asztaloknál buzduljanak fel a 
fenséges nemzeti emlékezet ünneplésén. 
És ugyanez a képviselőház a végső el­
szántsággal készül már rá, hogfy miha­
mar az utolsó morzsáig lenyelje azt a 
kőkemény bécsi kétszersültct, amit véd­
erőreform czimén eléje terjesztenek. 
Ünnepelni a nemzeti ünneplőkkel, sza­
vazni a kormány kívánatéra: a ma­
gyar politika manapság így dicséri az 
urat, akit a magyarok istenének nevez­
nek. És ebben ne keressen senki ellen­
mondást.

„Mit kivan a magyar nemzet ?‘‘ 
Akadhat-e még ósdi tollazatú és ósdi 
hangú kuvik, amely a maga söt ét zugá­
ból ezt a dicsőséges márcziusi kinyilat­
koztatást merné bejesüviteni a. magyar 
parlament köteles munkájába és pro- 
grammszerü szavazásába ? Mit kíván 
csakugyan a magyar nemzet? Hisz ezt 

I éppen ez a parlament dönti el, amelyet 
I Kimen a maga módján és a maga ké­

pére megteremtett, hogy az igaz nem­
zeti akaratot érvényesítse. Ez a nem­
zeti akarat tehát nem is lehet egyéb, 
mint a Bécsből diktált véderőreform. 
Persze, persze, ez a felfogás nagyon, 
ellenkezik minden tanúsággal, amelyet 
1848. óta a történeti tények folytonos­
sága nyújt. A tizenkét pont között, 
amelyekkel 1848. márczius 15-én a ma­
gyar nemzet kivánataát elévülhetlen ki­
fejezésre juttatták, egyik legjelentősebb 
kívánságul van felsorolva az, hogy a 
nemzet hadserege magyar jelleget 
nyerjen. És amióta nemzeti életünk is­
mét alkotmányos keretek között folyik, 
egyre növekedő áradattal zúgott rajta 
át az a nemzeti akarat, amely a nemzet 
áldozataival fentartott véderőnek ma­
gyarságát követelte. Hogy ez az igazi 
nemzeti akarat, ezt még a régi rendszer 
képviseletének is el kellett ismernie,; 
akárha részeg illúziónak nevezte is. 
És hogy mily mélyen gyökerezik a nem­
zeti akaratban éppen a nemzeti katona­
ság követelése, nyomban rá bebizonyí­
totta' azzal a csodás erőfeszítéssel, 
amelylyej az ellenzéki koalicziót éppen 
ezen programmpont alapján, a parla­
menti többség szankciójához juttatta. 
1848. márczius 15-től a legutóbbi vá­
lasztásokig a nemzeti enerzsiának leg­
egyen esőbb és legáthatóbb sugárzása a 
nemzeti haderő követelése. Vájjon 
Kkuen páratlan választási kampanyja

Tánczórai szórakozás.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

(Utánnyomás tilos.)

_ Hadd öleljelek, drága Micikém t Hát
• 1---------- '-ed-Itt hagytok mindannyian, k

És milyen a leendőir to is
s iskolatársaim!
rjeil 7 ,

— Tudod, aranyos Tepykém, — niar 
ígibocsátasz, ha igy szól illák, do a járás 
uitásnál rajtad maradt tipi, tapi, *a 1 
dves hangzásából igazán a Tepy elnevezés 
ppant bájos: persze ipszilonnal gondolom, 
hát meghajtok huswnegyovos ereit, korod 
;1t _ szóval mégis csak a ferjhezmenes a 
i hivatásaink. Hogy milyen lesz.az uram, 
t nem tudom. Hogy müven most . I dva- 
06, előzékeny, figyelmes es hízelgő*.

_ Ez na! Látod., épp etz az, amiért nem 
agyok hive a házasságnak, Miczikem. - 
rfiak előtte nem telnek be a sok s-A-ptev es­
iás Ígérgetéssel és aztán, igazan nem jo
mdolni erre az aztánra.
„ Tepv fiam, hiszen te úgy beszelj, 

intim legalább már nagymama lórimo . aki 
micsak az urában, hanem a wjcbcn is
alódott. ,, ,. „- Nem, Miczikem! Nem e cze.ödes a
ándékom. Akik körülöttem /^hez mentek, 
itf egy-két évi házasság után hol tnlasan, 
Dl komolyan, végeredményben
,k \ mai nőben, avagy a mai férfiban 

a Liba. Mt bizony bajo, lcnuo megilla-

""Ül No, le ki- üreg Tép,ke, tán «8*1-

mes vagy, amiért ilyen feketének nézed a 
világot. Csak akik a szivük hevesebb dobo­
gását érzik, azok szekták túlzásba esni.

— Nem tudom, Miczikém, mire véljem 
egészen különös hangul a tómat. AI ég az is le 
bet séges, amivel gyanúsítasz. Talán szerelmes 
vagyok, csak azt nem tudom, kibe.

Olyan szép lánynak, mint te vagy, 
nem akadna párja! Hát ezt nem hiszem. 
Csak nézz körül figyelmesebben, tüntess h: 
egyik-másik férfit érdeklődő kérdésekkel, 
próbáli kedves és csábító .enni, meght od, 
hamarosan rátalálsz arra, akit érdemes lesz 
kitüntetni a szerelmeddel. Csakhogy megjött 
végre a jobbik eszed és kezded belátni a nő 
földi, létének egyik legfőbb ezcÍját: a szere­
lemre való hivatását és rendeltetését. Hiába 
volt a hősködésed, hiába beszéltél osan fél­
vállról a férfiakról és a férfiakhoz, ők is, mi 
lányok is nagyon jól tudtuk, ha normális 
embt ri teremtés vagy, ha nő leszel a nők kö­
zött, akkor előbb-utóbb meghallod a szived 
dobogását es meglátod azokat-, akiket a tor 
mészet. kirendelt a meleg dobbanások etiyln- 
lesére vs ^yosyiUsara.

Hála az Egek urának a férfiak gyűlölő- 
sónok fixa ideája már ivem kellemetlenkedik, 
de most félek tőlük cw bizialmatlamkodom 
bennük. Nap-nap után van alkalmam meg­
győződni a felszínességükről. Nem törődnek 
semmit a melyebb értékkel, nem nézik a jö­
vőt és nem bánják a lanyok ház.köriili tájé­
kozat laimságát. Legyen pénz és jó családi ös­
szeköttetés, a többi mind mellékes. Pedig e 
kettő nélkül két különnemű teremtmény egy 
egész életre való összeköttetéso sokkal mele­

gebb, sokkal behatóbb, sokkal tartósabb, sok­
kal értékesebb.

— Minek ezek a filozofálások. Nem kell 
nagyképüsködni és főleg nem kell annyit el­
mélyedni, amikor a boldogságunkat keres­
sük, mert akkor sohasem találjuk meg. Aki 
sokat markol, az keveset fog és aki sokat 
gondolkozik, az semmit sem ér el. Cselekedni 
kell. Az élet a folytonos mozgáson alapul és 
amint nem elmélkedünk azon, miképp he­
lyezzük egyik lábunkat a másik elé, hogy 
tovább mozgassuk testünket, épp úgy nem 
szabad túlzásba vinni a megfontolást, ami­
kor jövőnk biztosításáról, létünk előbbrevi- 
teléről van szó.

— Könnyű igy beszélni annak, akinek 
ifjúsága zavartalan volt. Bezzeg másképp 
fest a .dolog azoknál, akiknek múltja van és 
ebben a múltban sötét emlékek, amelyek ki­
sérik utón-útfélen és nem hagyják nyugodtan 
megélni az életet.

— Úgy au-ugyan, aranyos, higgadt. Tepy­
kém! Neked múltad van, ezt nem i,s tudtam. 
Bizonyára fogalmad sincs arról, mit mondot­
tál mostan, mert másképp nem is beszélhet­
nél ilyesmiről. Azok, akik mik múltja vau. 
bezzeg nem igen emlegetik. Hallgatnak róla 
mélységesen és örülnek, ha mások nem teszik 
szóvá.

— Már meg hit kész,akarva, félrem-agya- 
rázod szavaimat, te zsuros Miezike. Ott azo­
kon az. üres léhaságoktól kongó összejövete­
leken csupa unalomból tanuljátok meg a sza­
vak értelmének elferdítését. Nekem épp 
ezért sohasem volt kedvem a zsaroláshoz. Én 
hasznosabban tudtam éríékcsiteni az időmet.
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Lethe vizébe meritette-e el n nemzet 
közvetlen történeti emlékezetét is? De­
ákkor mit jelent márczius 15-nek álta­
lános ünneplése, mit a tizenkét pontnak 
örök mementója éppen oly időben, 
amikor az osztrák katonai uralom jár­
mába készülnek hajtani az uj többség­
gel képviselt nemzeti akaratot?

Ali igen. a mi alkotmányosságunk 
egészen is egy borzalmas Janus-tcnv 
plom, benne egy idegenből vett kétm'czu 
istenséggel, amelynek jóindulata békés 
fele legtöbbször csak altatás, ellenben 
nagyon valódi az a másik, amelyből az 
ellenséges hatalom villáma fenyeget 
Ez a kétarczu rejtelem ad oly ingatag 
jelentőséget a márczius 15-iki emléke 
zetnok is. Ezért kellett az idők rendje 
ben ugv következni, hogy míg az első 
márczius 15-nek kivánata nyomban 
czélhoz vezetett és a befejezett győzöl 
met jelentette, később ennek a napnak 
visszatérő emlékezete mindig csak a 
magasztos reménységet, az elvesz­
tettnek fájdalmas visszasóvárgását 
idézte fel. És ezért kellett odajutnunk, 
hogy manap márczius 15-nek ünneplését 
szinte nemzeti paródiává teszi egyfelől 
a nemzeti lélek fellángolása, másfelől a 
Becs előtt való szomorú behódolás. Úgy 
érezzük, hogy azt a tragikus megrendü­
lést, amelylyel valaha az idegen abszo­
lutizmus márczius 15-e emlékezetét a 
magyar szivekbe belenyomta, most a 
nemzeti és alkotmányos uralom ezó- 
gére majdnem silány komikum hutá­
sává forgatná át.

Bizony, ha egybevetjük az ünnepi 
jelentéseket a bécsi híradásokkal, csak 
az a benyomásunk támadhat, hogy 
márczius 15-nek ünneplése legkevésbbé 
illik bele a mai kormányzat politikát 
és erkölcsi miliőjébe. Olyan díszletnek 
fest ez csupán, mintha egy nagyszerű 
vár bus omladékáit világítanák ki a 
győzelmes bécsi akarat tiszteletére. Am

azért sohase gondoljuk, hogy az a ma | 
gyár közönség, mely most is lelke teljes j 
áhítatával őrzi a nagy emléket, ez idén 
a kétarczu istenség tiszteletére gyűlt 
egybe. Márczius 15-nek általános ünnep­
lése ma is csak azt jelenti hívőnek és i 
hitetlennek egyaránt, hogy a nemzet 
változatlanul ragaszkodik ahóz a nem­
zeti és katonai eszményhez, amely az 
1818-iki fölemelkedésnek legelőbb ha­
gyománya. Az országos ünnep esaki-. 
az; jelenti, még a Khuen-féle választások j 
után is, hogy a nemzetnek van im-g 
erős akarata és ezzel az akarattal Becs 
mihamar találkozni is fog. A nemzet 
nem jelenik meg a .Tanús-templom kü­
szöbén sem azért, hogy a kétarczu is­
tenség előtt térdre boruljon, de azért 
sem. hogy koldus alamizsnát könyörög­
jön ki magának.

Budapest, márczius 10.
A két Ház illése. A képviselőhöz legkö­

zelebbi ülése holnap, pénteken délelőtt 10 óra­
kor lesz. Napirend: az 1911. évi állami költ­
ségvetés. — A főrendiház holnap délután öt 
órakor tart iiléct. Napirend: az ujonczjavas­
latok.

Ezertagu líü'.döttsőg a miniszterelnöknél. A
segéd jegyzők és községi alkalmazottak országos 
egyesületének titkársága bejelentette, hogy 1911. 
márczius 26-án megtartandó nagygyűléséből gróf 
Khuen-Ilíderváry Károly miniszterelnökhöz, mint 
belügyminiszterhez ezertagu monstre küldöttség­
gel járul, hogy a községi tisztviselők (sérelmeire 
orvoslást kérjen. Ez a demoustráezió & az ezzel 
kapcsolatos kongresszus igen viharosnak ígérkezik 
ős az egyesület központjánál már eddig iigen 
sokan jelentkeztek az ország minden részéből. A 
nagygyűlésen több országgyűlési képvisel; is részt- 
vc-sz é3 a községi tisztviselők szocz-ális helyzeté­
nek javításáról, illetve nyugdijáról szakszerű elő­
adást fognak tartani.

A képviseltiház bizottságaiból. A legfelsőbb 
szentesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok át­
vizsgálására a házszabályokban előirt bizottság c 
Ló IS. napján, délelőtt 11 órakor a főrendiházban, 
uz elnöki értekezlet! teremben ülőit tart. Tárgy: 
1. ,,az ujonczlét-zámnr.k az 1911. évre való meg- 
állapitásáről-1 és 2. .. az 1911. évre kiállítandó ujon- 
c-zok megajánlásáról“ szóló törvényjavaslatok.

Az o asz királyság születésiig ja
♦*

Budapest, márczius 1G

Holnap lesz ötvenéves az, olasz kivúly- 
sáíí. A (démont i hivatalos lap, moL ei t c az 
alkalomra a Oa-netla ufficiale del regno d'Jtn- 
liu nevet vette fel, 1861 márczius 17-én nvo- 
k lámáit a az olasz királyságot s azt, hogy 
Yiktoi Emanuel Szardínia királya maga és 
örökösei nevében felvette ,.Olaszország ki­
rálya11 ezimvt. Még nem tudott, ugyan az az 
cgé<z gyönyört; földterületet Túráitól Baler­
ináig egyesülni, a pápa es a Habsburgok 
még murv darabokon uralkodtak, de egy or­
szág szabadságának és függetlenségének nem 
az a mértéke, bogy mekkora területet foglal 
el s az ni olasz királvság egy csapásra hata­
lom lett az európai politikában. Még ugyan 
csak törvény mondta ki azt, hogy az uj ki­
rályságnak Kóma a fővárosa, s kilenez év 
kellett még ahoz, mig ez tényleg lie is követ­
kezhetett. de egy nemzet előtt, mely tudja, 
hogy mit akar, és sem a szenvedéstől, sem az 
áldozatoktól vissza nem retten, nincsenek 
akadályok, s azokat az isten is segíti. Az 
olasz egységnek mind a bárom ellensége egy­
másután omlott porba. . A Habsburgok ha­
talma Königgractzmél, III. Napóleoné Sedan- 
nál tört derékon, s a pápa egymaga nem volt 
elég erős ahoz, hogy egy élhi akaró és sza­
badság után vágyó, nemzeti jogaiért küzdő 
nemzetnek ellent tudjon szegülni. Nine Bixio 
olasz generális 1870 szeptember 20 ón ki­
tűzte Róma falaira az olasz lobogót s ezzel 
megszületett végleg az az olasz királyság, 
melynek első királya a „sempre avaiui“, 
„mindig előre1 jeligét választotta, s amely 
Olaszország ezt a jelmondatot mindeddig hí­
ven követte is,

Nem igaz az, hogy Olaszország sorsa a 
hareztéren dőlt el. Az o;asz királyságot iga­
zában csak azután kellett megteremteni, mi­
után már a háborúk bevégződtek. Massimo 
(1‘Azeglio fejezte ezt ki leghívebben, mikor

Tanultam és dolgoztam magamban és ma­
gamnak. Be értek is most minden házi do­
logi#-,,:. Tudok Ízletesen főzni, kivánatvsan 
sütni, helyisen ruhát foltozni, jól mosni, szé- 
pen vasalni, sőt még a púd! ősik ál ást is gon­
dosan végzem és a nagytakarításban valósá­
gos művész vagyok. És ezzel a sok munkával 
sem imponálok a férfiaknak, — pedig ívig 
az irodalomban is szereztem jártasságot és 
igazán kedvelem a zenét, ha minden igyeke­
zetem daczára nem is tudtam eljutni a z>n- 
gorabillentyük élvezhető koptatásáig. Nem 
vayryok eléggé modern, nem kelletem magam 
és nem biztatom a férfiakat közeledésre; te­
hát nem akarják meglátni bennem a minta 
háziasszonyt, akinek munkabírása és munka­
tudása felér valamennyi családi összekötii 
léssel, meg akármilyen nagy vagyonnal. Be­
dig nem nagy fáradtsággal elsajátíthatnám 
a ti zsuros hunezfufságaitokat, ha nem le­
begnének előttem a mull emlékei és ezek be­
hatása alatt nem rettegnék a férjhezmene 
téltől!

— Ugyan kérlek, te fontoskodó Tepvke, 
mik lelteinek ezek a sötét emlékek. Ha már 
végighallgattam az indokolatlan szidalmazá­
saidat, legalább tisztelj meg lelki lmjaid el 
mondásává'. Hadd legyek bizalmasod és ha 
beavattál a nagy titokn, ha őszintén meg­
gyóntál, tán könnyebben viseled a nehéz ter­
hel gyenge vállaltion. A megosztott öröm 
kettős üröm, a megosztott bánat csak fele 
bánat.

— Am legyen, tudjál meg mindent. He 
várj egy pillanatig. Valaki épp fogja a ki­
lincset. nézzük ki jön be.

— Szervusz Éviké. Hát hogy szabadul­
tál a haha mellől

— Scltogyseml Elhoztam magammal. A 
szerdai n.-ynm volt hajdan, hosszú két évvel 
ezelőtt a lányok összejövetele nálad, Tepy- 
kém. Kiváncsi voltam, hányán vagytok még 
visszamaradva > vzyrt ideszaladtam a babám­
mal, moir a dadámmal együtt. És most látom 
tnimlü- ze kelten ünnepli-ck a hagyományt.

— Nem, Éviké, már esak egymagámban 
vagyok. Miczi ina jelentette he nekem el- 
jogyzését. És velem mi lesz, majd elválik :i 
jövőben. Épp e jövő hajnulodását akadályozó 
múlt emlékeit akartam Mivzikémok elmon­
dani. amikor jv. eteled megakadályozott a 
vallomásban. Örülök most már kétszeresen 
a jelenlétednek. Tv tapasztalásból 1> szélit-tsz, 
inig mi ketten csak hallomásból Ítélhetünk.

— Beszélj, beszélj, Tepykém, ne sokat 
kerülgesd a dolgot. Évike lnzonyáru épp dy 
mohó kíváncsisággal fog 1 allgiitni, mint én.

— Miezim-k igaza van. Azért jötte m, 
liogx tőletek és rólatok megtudjak egy-t- 
múst. Ha mezt piarc intimitások jutnak tu­
domásomra. annál inkább ki leszek elégítve.

— Tévedtek, gyerekek! Az én szivbeli 
iigveim lapia még üregen fekszik. Mádról, 
illetve másokról lesz szó, akik alaposan e! 
lontolták a háza- ágért való rajongásomat 
és okozói voltak serdülő leánykoromhan l’érfl- 
gyiilöleümiiek. érettségem heálKával pc-ditr 
alig leküzdhető tnrtózk1 dánt innak. 'Tehát ci .- 
lékeziek-e még a tánc/Mmlára?

-- Persze, hogy emlék z ink, kis/, ami yt 
virgoncz-ságot égé -z éíetiinklsen nem fvitlia- 
tünk ki. mint az alatt a uéhánv hónap alatt.

— Hát igen, egy ideig nekem is ki Hemes 
szórakozás volt a táuezisltola. Radóck h za­
bán az édes két apróság, azután az arat yr,s 
öreg Müller bácsi, a mi kitűnő tűnezme-te­
rünk, a maga kedvesen furcsa némete.- vn ■ - 
gyaysigával, azután az u sok süldő fiú, meg 
a tetszelgő kis lánvkúk, mindez pompás mu­
latság volt. Mi hárman voltunk az örenk. 
Tizenkettedik élvünk ben jártunk és különö­
sen te Évike olyan kifejlődött voltál, mintha 
tizeitőt évek lennél.

Radóék hármunkat felváltva ott marasz­
taltak ebédre, mert hisz emlékeztek a tánez- 
iskula estitörtökön. 4—(i-ig és vasárnap 
10—1 - - i g volt.

légi ilyen vasárnapon hosszas rábeszé­
lésre engem is egyezer ott hagyott a rnai-uí n 
i-bédie Radéíé'knál. Búr ne tette volna!

Alig távoztak szülőik vagy nevelőik ! i- 
S'órr-tébe.n a tánezi<koltt növendékei, a ház'ak 
két aprósága, a hatéves Bözsi és a hétéves 
Béla hozzám szaladtak é-s sitvn elpannsv/.vták, 
bog;, mialatt ők tánezolni tnmiltak, Evelin 
kisasszony tik elm.mf, magával vitte /><-/ s 
h Imijét é-i nem is tért v za többé* ha. A 
mama kittarnnes Ha. m- -rt még reggel e - 
mondották ne’ i. hogy Evelin kisasszony mi­
kor velük Mítáhli megy. ellátogat egy ismét 
: éhez. ahol már többs/ér a papát ott ta'áH.ik.

(í verek fejjel is megsi j(i*(tem a köz<-'g.i 
nagy vihait. A sz tnsz-'d szobában ha ’!>. ■ n
’s már n hév. a-vz-:n' á mik a támadástti(, ame­
lyeket Katié- nv tagadé--al próbált im-g:r\er- 
giteni. Az ebá-l tlam-ámml valahogy
elmúlt. Híveset evett mindenki, hisz a le­
vegő tele volt villamos-ággnl. a harapás nem
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azt mondta: „Ora che VItalia 6 fatta bisogna • vei még mindig X. Károly szelleme uralko- 
faro gVItalianl“, most. miután Olaszország < dili, akik a népet minden önrendelkezési jó­
inál- meg van teremtve, meg kell teremtenünk , gától meg akarják f sztani, s akik a parla­

mentet is csak azért tűrik, hogy a maguk i 
felelőtlenségét biztosítsák, |

Nekünk különben is irigykedve kell néz- { 
Iliink, minden szeretet daczára is, amelyet 
Olaszország iránt érzünk, ma az olasz nem­
zetre, Közös balsors fűzött mindkettőnket, az 

az olasz nemzet egyek voltak abban, hegy j 0jasz ucnizetet is, a magyar nemzetet is Ausz- 
hazájukat szabaddá, függetlenné, gazdaggá, 
hatalmassá és első sorban olaszszá tegyék.

Pedig mikor ma ötven éve az olasz ki- j

az olaszokat is. Es meg is teremtették. Ma. 
Olaszország, mely másfélezer éven keresztül 
részekre volt szakítva, s ideg duók prédájául 
dobva, ma nagyhatalom, s egyike a loggaz- i 
dagabb országoknak Európában. Es mindezt ! 
az tette lehetővé, hogy íz olasz királyok és I

tria rabigájába. Az olasz szabadsági! arezok | 
cllan magyar seregeket- vezényeltek ki, s a | 

szabad sú g 11 arc zb an olasz csapatok |m agyar
ráh-ság megalakult, ott a sok évszázados ősz- j voltak Buda védelmezői Hentzi alatt. De az j 
trák, pápai és Bourbon uralom folytam, pc- j elnyomottak közös rokonszenve a kényszer j 
litikai, gazdasági, kulturális tekintetben va­
lósággal sötét, középkori viszonyok voltak.
Az olasz királyságnak megalakulása pillana­
tában két és egy negyed milliárd Ura állam-
adósság szakadt a nyakába, s az első évi bud- I 
get je 10"2 millió lira deficzittel zárult akkor, : 
mikor pedig összes szükségletei nem rúgtál: ) 
többre 570 milliónál. Hétéves sein volt még 
az olasz királyság, mikor már az, államcsőd 
beállta csak napok kérdése volt, de az olasz 
király s az olasz nemzet nagyszerű áldozato­
kat hoztak, hogy ezt elhárítsák, s el is hárí­
tották. Az olasz királyság nemzeti vagyon,a 
ötven óv alatt megháromszorozódott s a la­
kosság száma is majdnem megkétszere­
ződött.

A világ bámulattal, csodálattal és szere- 
,lettel tekint arra a hazafíságra, arra a szor­
galomra, amelylyel az olasz nép mindezt meg 
tudta és rucg akarta csinálni, s érti azt a 
szere tetet, amelylyel nra lkodé házához ra­
gaszkodik, moly vezére volt ebben a nemzeti 
munkában*. Az olaszok lojalitása a. szabad 
nemzetek lojalitása. X. Károly frauezia ki­
rály 1830-ban a júliusi forradalom előesté­
jéin azt mondta: „Inkább volnék favágó, sem- 
horrv olyan viszonyok közt éljek, mint az an­
gol király.“ Ezzel az angol parlament alkot- 
mánvos hatalmára ezélzott. Európa uralko­
dói közt az angol és az olasz király kivételé

daczára is megnyilatkozott. Az ostromlott 
Buda várában az olaszok voltak azok, akik 
először szüntették be a tüzelést a magyar 
szabadságbösök ellui, s az olaszországi ma­
gyar légió az emigráczió alatt- hősiesen küz­
dött a közös elnyomó ellen.

Olaszország szerencsésebb volt. Ma 
Olaszország szabad, független, gazdag or­
szág, melynek barátságáért egyaránt verse­
nyez Németország, Ausztria, Fran.cziaország, 
Anglia, Magyarország tovább is osztrák bi­
lincsek közt vergődik, és szegény, elnéptele­
nedő ország, melyről még ma is igaz, amit 

I Petőfi Sándor megirt, bogy a második szom- |
I szédság-bau már a -nevünket is alig ismerik. J 
j I

A 67 es kiegyezésnek igazi mértékét az ;
! a fejlődés mutatja meg, amelyet Olaszország |
! tett azóta, hogy Ausztria jogara akii felsza- ;
j bódult. Egy szegény, szétdarabolt ország {

volt, melyet másfélezer esztendeig szipolyoz-
I tak idegen hódítók, s ötven évi szabadság és
I függetlenség pótolta azt, amit másfélévezred
í pusztított. F;S ennek daczára el akarja velünk

Ausztria hitetni, hogy az Ausztriával való
„közösség“ leplébe burkolt osztrák járom a
mi nagyságainknak, gazdagodásunknak elő-
segitője. s hogy a függetlenség tönkre tenne
bennünket..

A bécsi alku.
— Elnapolták a horvát Szábort.

A politika hírei*
Budapest, márczius 16.

Ä katonai büntető eljárás körűi, ugv lát­
szik, megismétlődik az a komédia, amilyen- 
ben már volt részünk az oszszel a bank-tar- 
gyalások során. A kormány akkor előzőén ki­
adta a büszke jelszót: készfizetés lesz vagy 
önálló bank s azután jöttek hosszas, válságos 
tanácskozások s végül megszületett a „kész­
fizetések kérdésének rendezése.“ Most azt han­
goztatta a kormány, hogy a véderőreformot 
csakis a büntető perrenddel együtt hajlandó 
a parlament elé terjeszteni, de csak akkor, ha 
a perrendben a magyar nyelv joga kétséget 
kizárólag biztosítva lesz, mintán ebben az or­
szágban a judikatura tárgyalási nyelve csakis 
a magyar állam hivatalos nyelve lehet-.

Ezen a helyes alapon indította meg azután 
a kormány a bécsi intéző körökkel a tárgya­
lásokat, amelyek azonban mindezideig ered- 
menyre nem vezettek s ha a legújabb hírek 
igazaknak bizonyulnak — amelyek egy kom­
promisszum-tervet említenek — akkor ezút­
tal a magyar nyelv törvényszabta elismerésa 
helyett csupán a magyar nyelv jogának „ren­
dezését“ fogjuk megkapni egy újabb szégyen­
paragrafus keretében, mert, sajnos, a kormány 
nyomban kész az alkura, mihelyt a magyar 
nemzet valamely érdekét-, igényét vagy köve­
telését érvényesíteni kellene.

Jogot a népnek nem adnak, a kenyeret 
elvonják a polgárság szájától, nemzeti kívá­
nalmainkat nem veszik tekintetbe, de kötele­
zettségeinket egészen az összeroppanásig fo­
kozzák, — ez a mai kormánypolitika s azért; 
kedves ez a rendszer Becsnek. És ilyen vigasz­
talan körülmények között valóban teljesen 
mindegy, hogy Kimen áll-e az ügyek élén, 
vagy fölváltja-o öt a fiatalabb, tetterősebb 
Tisza, mert hiszen a rendszer nem változnék 
meg. Sőt, ha lehet, csak rosszabbodnék, mi­

méül le a torkomon, ami különben sem volt 
n.-agy baj. mert a koszt keservesen rossz volt. 
Én bizony különbet tála iiek az uramnak.

— Ne fecsegj magadról. A téma roppant 
érdekes, folytasd a fejlemények- elmon­
dását.

— Nos liát, ebéd után az apa szótlanul 
távozott. Már kimenőben csak annyit mon­
dott nekem, hogy tiszteltet"! n szüléimet.

Amint elment, Radoné felöltöztette a két 
gyereket, meg engem és útnak indultunk sc- 
tálás ezimén. tulajdonképen pedig detektív 
szolgálatot teljesítettünk. Egész utón vallatta 
a gyerekeit: megismerik e az utozát, tudjak-e, 
melyik ház volt, télin voltak-e a lakásban, 
isniorik-e azt a nénit és :gy tovább. A két kis 
kölyök dicséretére legyen mondva, pompá­
san adták a kívánt felvilágosítást. Csakha­
mar negévktztii-iiik a hely sziliére. Ö maga­
sága már annyira tájékozott vylt. hogy ben­
nünket ;jjíróságokat otthagyott a kapusijá­
ban. Hirtelen engem kinevezett nevelőimnek 
és igy egy tizenkett-ves leánykám rah.zo t 
egy hatéves és egy hétéves apróságot. Ezer 
csoda, hogy semmi báníúdásunk nem történt.

Hiába! A gyermekek őrangyala éber 
figyelemmel kiséri őket mindenkor. Hossza 
idem ücsörögtünk hol nz utczán, hol a kapu- 
íi! iában. Hallottam éles hangokat, njtócs..,)- 
kodást, rendreutasítást és hasonló kedvessé . 
geket inig vegre Badoné xerpiiosan cs kisnt 
szemekkel megint lejött, langem hazavitt, lél j
seip kísért a lakásomra, hisz neki bietmynynl 
fontosabb dolgon járt nz esze, örült, hogy 
megszabadult tőlem. Otthon aztan a nagy 
gab>mtó] sirva fakadtam és megkértem a

mamuskát, ne vigyen többé a tánezórára, ne­
kem elég volt a táneziskolai szórakozásból.

— És aztán, rni történt még, csak r/m 
jutottál már a dolog végéhez.

— Ejnye, de nagyon érdekel ez a csúnya 
história!

— Hogyne, hisz a családi perpatvarok 
mindenkor a legére.ok leszitőbbek. Mondd to­
vább, kérünk, estiünk, mondd tovább.

—- Jól van, csak hadd vegyek lélegzetet. 
Ennek a kellemetlen emléknek az újbóli fel­
idézése egészen kihoz a sodromból. Szegény 
asszony, nz o sorsa mindnyájunk kalvariaja. 
Az urunk lát egy szebbel, egy fiatalabbat, 
egy szemtelenebbet és megfeledkezve apai 
kötelességéről, az oltárnál tett esküjéről, sze­
relmi ömlengései közepette kéretlenül tett fo­
gadalmain’)!. egyszerűen szalad a másik utál. 
és minket szépen faképnél hogy.

— Nem minden férfi egyenlő. Az enyém 
ezt sohasem tenné meg. Csapodéi- vaiameny- 
nyi, íle hisz ez nem is baj. Csak hagyni Kell 
őket szaladni, amíg maguktól szépen megint 
hazatérnek. Két évi házasságom szakadatlan 
bi.ncz.olóta n boldogságnak, húr magam is !it­
tam udvarolni és szépet tenni az uramat, de 
bút nem gyötörtem a féltékenységemmel és 
nem vadítottam meg ezéltnlan je'enetekkel.

— Én ma még csak menyasszony >-a 
gyök, de már mos! tudom, hogy ez az csel 
egészen kivételes. Különben még nem ismer­
jük !l véget.

— A vége egyszerű és elriasztó. Később 
megtudtam, hogy inig mi lent a kapuban rá 
rakoztunk. Radoné fent abban az idegen la­
kásban megtalálta a férjét a nevelőimnél. Az­

után jött a válás. Eadó ur elvette a nevelő­
nőt és ki tudja hány váláson esett át azóta 
és hányszor esküdött örök hűséget más-más 
nőnek.

-— Rosszul nevelte az urát, ez az egész, 
tin még menyasszony sem voltam, már meg­
csináltam az cgi-z haditervet. Az uram egy 
pillanatig sem lesz egyedül, még a hivatalába 
is elkísérem. így aztán mindig csak engem 
lát és nem juthat eszébe más nőre is gon­
dolni,

— Hej, de rossz rendszer, édes Miezikém.
— Minél szabadabban mozoghat ?z 

urunk, annál hűségesebb hozzánk. Ezt én 
mondom neked, a két év<* házas asszony. A 
Blanka, pedig már tíz -éve van férjnél és még 
ma is igen boldog. Az urának hetenkint há­
romszor szabad kimaradnia és sohasem kérdi, 
hová megy vagy honnan jön. Még a mézes- 
betek alatt is kényszeritette az urát a kime­
nők betartására. Ü a legokosabb köztünk és 
bizonyára a legboldogabb is.

— Hát ez mind gyönyörű szép beszéd, 
ile csak annál jobban megerősít abban, amit 
eddig tettem. Nekem bizony nem kell flarigi- 
roz-ó férfi és ha már ug> ajakul a sorsom, 
hogy esetleg férjhez mehessek, inkább idő­
sebb embert választok, aki már unja az elsza- 
ladgálást ('•« örül, ha szépen otthon ülhet a 
kálvlin ímTett. Ha ilyen i.em akad, semhogy 
velem -egykorú, avagy csak alig idősebb uram 
legyen, inkább félrevonulok vén lánynak és 
ha valamikor nagyon nckibusulnám magam, 
a Radómé esetére fogok gondolni, akinek 
mégis csak jobb lett volna vén leánynak meg­
maradni.

rí
1
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vol Tisza, ha lehet, még aulikueahb, mint 
Kimen s még reakeziósabo, még vcezedelmc- 
6ebb. Azt meg ugyan hiába várják itt vagy 
ott, hogy a liberalizmus kérdésén szétrobban 
a munkapárt. Eddig csak egyszer történt 
iiieg, hogy egv többség elvi kérdés miatt 
dobta el magától a hatalmat s ez a koalicziő 
volt. A munkapárt fegyelmezettebb s mind­
végig ki fog tartani a váratlanul újra vissza­
szerzett, hatalom mellett, akár Khucn, akár 
Tisza, akár Zichy vagy Lukács lesz is az uj 
vezér neve. A régi épület megmarad, legföl­
jebb feketére vagy vörösre festeti át az uj 
gazda.

Híreink" itt következnek:

A véderő refer mi a-

Hazai Samu honvédelmi miniszter, aki 
tegnap este [Budapestre érkezett, ma délelőtt 
fölkereste gróf Khiien-Hédervánj Károly mi­
niszterelnököt és jelentést tett a Becsben foly­
tatott tanácskozásokról. Az a hir, mintha a 
legutóbbi bécsi tanácskozások alkalmával meg­
állapodás történt volna a tekintetben, hogy a 
véderőreformra vonatkozó törvényjavaslatokat 
április 1. napján terjesztik a két törvényhozás 
elé, nem felel meg a valóságnak. A javat-latok­
nak az említett, időpontban való előterjesztése 
— mint. félhivatalosan jelentik — már fizikai 
okokból is lehetetlen volna; a jelenlegi diszpo- 
zicziók szerint a véderöreformra vonatkozó 
törvényjavaslatokat ápritis végen terjesztik 
elő.

Egy hírlapíró kérdésére Ilazni miniszter 
ige nyilatkozott:

— Természetesen a véderőre Arm mai ösz- 
szefíiprgö kérdésekről volt szó bécsi tárgyalá­
saimban. Döntés nem történt, véglegesen nyi- 
latkoznom tehát nem is lehet. Több tárgyalás 
lesz még, amíg minden részletében tisztázzuk a 
dolgokat. Ami az önkéntesség reformját illeti, 
a gyalogságnál és a lovasságnál az lesz az áltá- j 
lánca elv, hogy mindenkinek joga ion állam- \ 
költségen szolgálni. Most ez kivétel, most a sa­
ját költséges szolgálat az általános elv. Ezután 
éppen megfordítva lesz. de aki a saját költségén 
akar szolgálni, engedélyi kap rá. Olvastam, 
hogy a véderőjavaslatot április elején óhajtja 
beterjeszteni a kormány. Ez lei‘ des. Olyan tech­
nikai akadályok vannak, hogy a vóderöref'irmot 
csak április vége felé vihetjük a parlament elé.
A katonai büntető perrendtartásról is tárgyal­
tunk, de ebben a kérdésben fontosabb szerepe 
van az igazságügy miniszternek, mert itt köz­
jogi kérdések dőlnek el. Remélem, ezt is ikerül 
mihamarabb megoldásra vinni.

Amint értesülünk, a legerősebb ütköző 
pont még mindig a hadbíróságok tárgyalási 
nyelve. Állítólag e ponton a miniszterelnöknek 
kompromisszum ja vaslat a van, amelyet első 
sorban a királynak fog bemutatni és ha az 
uralkodó hozzájárulását megnyerte, akkor az 
osztrák miniszterelnökkel fog érintkezésbe 
lépni. Becsben beavatott helyen azt hiszik, 
hogy a miniszterelnök javaslata az eddig még 
fennálló ellentétek kiegyenlítésére minden te­
kintetben alkalmas lehet. Gróf Hédervávy 
alkalmasint e- hét végén vagy a jövő hét elején 
utazik Becsbe,

A bankjavaslat ‘ asztmában.
Jellemző a nálunk már megszavazott bank- 

javaslat értékére az a kritika, amelyben Ausztriá­
ban védik. íme, például a félhivatalos „Frcmdon- 
Llatt1- a Reichsrath tegnapi bankbizottsági ülése 
kapcsán ma ezeket írja- ,

Ama beható tanácskozás után, amely n 
bankjavaslat, minden egyes kérdése fölött folyt 
már az általános vita alkalmával, remélhető, hogy 
a bar.kjávaslat most már expeditiv módon rcg • ■!- 
intóztetni. Az a benyomás. amelyet a javaslat 
mindjárt publikálása után t"tl, tartós, hogy t.
II javaslat a legnagyobb mértékben számol az <•■/ 
ti ék állásponttal és benne különb :vu tnindeo. k't- 
eéget kizáró módon van megái lapítva, lv-oy a
elöntő pillanatban az. osztrák parlament világos ós 

^határozott, hozzájárulása nélkül a készfizetések 1. •

vételét nem fogják keresztülvinni. A hankbizott- 
ságt tegnapi ülésén joggal történt annak mogul a- 
pitásu is, hogy az az engedmény, amely a szükség­
től kényszerítve Magyarországnak tétételt, valójá­
ban csak formai jellegű, mig lényegében teljesen 
ét vényre jutott az osztrák érdek ebben a kérdésben 
is. Egyébiránt a miniszterelnök hozzájárult ahhoz 
is, bogy esc'leg a banktörvény keretén kiviil isjtz 
iigv rendben további gavancziukat teremtsenek, jól­
lehet ennek szükségessége tulajdonképen nem fo­
rog fenn. Különösen fontos volt a miniszterelnök 
zárószava, amelylyel hangsúlyozta, hogy azok, 
akik az 5. szakasz kiküszöbölése melleit foglalnak 
állást, a bankközösség ellenségeinek _ tekintendők. 
Ha az osztrák képviscluház az 5. szakaszt nem fo­
gadná el, ennek következménye az lenne, bogy >i 
bankjavaslat újra „ magyar képviselőhöz elé. ke­
rülne. vagyis Magyarországon uj bankvita támad­
na, az összes ismert szenvedélyes inczidensektvl 
kísértetve.

Ez a magyarázata tehát, annak, miért nem 
került még a magyar főrendiház elé a bankjavns- 
lat. Ez a mumus, hogy ,.az osztrák érdeket lénye­
gében érvényre juttató“ javaslatot a Reisch rath 
változatlanul elfogadja, Mégis csak lovngias nem­
zet vagyunk mi!

A íícichsrath bankhizotfsaira.
Mint Becsből jelentik, a Reichsrath bankl.i- 

z.uffsága megkezdte a bankjavaslat részletes tár­
gyalását. Az 1. szakasz 1. fejezetét (az osztrák- 
magyar bank privilégiumának maghosszabbítását) 
a magyar törvénynek megfelelő gtiláris módosítás­
sal elfogadták.

A tő fejezetnél (az alapszabályok módosításai 
ilr. Pacher kívánja a magyar kormány és a bank 
között kötött titkos megállapodás előterjesztését, 
amely megállapítja a valutaparitás biztosításáról 
való gondoskodásnál követendő föltételeket a parla­
mentáris felhatalmazás kikérésénél.

Ckocli képviselő több javaslatot, terjeszt elő a 
szláv népek nyelvi jogainak a banknál való érvé­
nyesülése dolgában. Délután folytattak a határo­
zati javaslatoknak tárgyalását, amelyben Feliratnak, 
Modrarsek. Lieber. tiUinski képviselők és Meyer 
pénzügyminiszter vettek részt. Utóbbi utalt azokra 
a gazdasági hátrányokra, amelyek a fennálló ex-lvx 
állapotból keletkezhetnek. A szakaszt letárgyalták. 
A szavazás szerdán délelőtt tartandó ülésen lesz,

Kiélesedett a hurrát válság.
Zágrábból tát irat ózzák, hogy a honát 

oi>zágvjilő,s mai üli-mi az igazoló bizottság 
ó. I, költségvefóisi bizottság előterjesztették je­
lentéseiket. .1 költségvetési bizottság az 1011. 
ern szádéi költségveti A előirányzatot 10 szó. 
val 4- ellen elvetette.

Az igazoló bizottság jelentésében ajánlja dr. 
Neumann crszággyiilési elnök mandátumának 
igazol i-á•, amihez a Ilá/ hozzájárul.

II ad les képviselő sürgős indítványt nyújt be, 
melyben kéri a kormányt felhatalmazni arra, 
Logy az 1000. évi zárszámadásoknál feleslegként 
mutatkozó 3,750.000 koronát a tanítói fizetések 
fölemelésére, országos állatbiztosítási alap léte­
sítésére, a parasztbirtokosok kártalanítására, ár­
víz és elemi csapások esetére, valamint ut- és hid- 
épité-x kro használhassa fel.

A napirendre áttérve, dr. Nikolics kormány- 
párti képviselő (Zimony) a bizottság felirati ja­
vaslatát pártolja.

Azután áttértek a tanítói fizetések felemeli 
.ere vonatkozó javaslatra, amelyhez llomotarics 
szólt, Majd Tomasics Miklós bún mondott beszédet 
s a több: közt ezeket jelentette ki:

A k rmányt a tanító-javaslat benyújtásakor az 
u kiváltság vezérelte, hogy a népiskolai tanítók .-.zö­
möm anyagi helyzetét a lehetőség szerint megja­
vítsa és hogy az. iskolák felügyeletét megfelelő mó­
don rendezze. Az uj tanítói törvény é-s a községi 
iskolai adó nem árt a parasztság érdekeinek. Sajnos 
a dolgok mai állása mellett u javaslatot elfogad­
nák ugyan u részletes vita alapjául, de a harmadik 
BZ.aknsz tárgyalásánál megbukna, amennyiben nem 
szavaznák meg u 30 százalékos pótadót és ez hosszú 
időre lehetetlenné tenné, hogy u tanítók jogos igé 
pi cinek elégtél- sók. Ha a javaslat ,i szuka g. s 
("•sszegek fedezésének módja miatt, megbuknék, ez. 
súlyosan károsítaná a tanítóságot, és ezért a kor­
mánynak nem áll é r k kében, lu-gy a vita folytatta« 
lék. A felirati vita folyamán a kormány nem látta 
a törekvést, hogy az. a ezél éressék el. amelyet maga 
tartott szem előd, l. i„ hogy olyan felirat kerüljön 
a korona elé, amely közjogi viszonyainkat és törik 
vés- Iliket igaz világításban mutatná. Minthogy 
i inban o kormány azt buzi, hogy az ily felirat lét­

re jövetelét nem tárgyi okok akadályozzák és mint­
hogy meg van győződve arról, hogy minden p-irt 
kívánatosnak tartja, hogy ily felirat, intézhessék az 
uralkodóhoz, másrészről azonban ma még pártpoli­
tikai természetű akadályok teszik lehetetlenné o 
felirat létrejövetelét, azt, hiszem, hogy az, országnak 
nem fog ártani, ha a felirati vitát, megszakítjuk. 
Ezért élek azzal a felhatalmazással, amelyet, ő fel- 
ségo (Éljen a király!) adott és bátor vagyok a leg- 
felsőbb kéziratot átadni a t. ház elnökségének.

A bán ezután Papratovirs elnöklő alclnöknek’ 
átadta a királyi kéziratot, amelyet Kumiesies jegyző 
felolvasott. A kézirat így hangzik:

„Mt. I. Fcrenez József, ausztriai osásaár, 
Magyarország apostoli királya, s»tb. királyi 

üdvözletünket, küldjük a horvút, szlavón és dal- 
mát. királyságok országgyűlésén egybcgyiilf mél­
tóságoknak ós képviselőknek. A horvát, szlavón 
és dalmát. királyságok országgyűlésének szerve­
zetére vonatkozó 1870:11. t.-ci). 3. szakasza ér­
telmében az országgyűlés üléseit további elhatá­
rozásunkig elnapoljuk. Egyebekben megtartjuk 
hiveinket királyi kegyelmünkben. ’ i

Budapest, 1911. márczius 4. .< 
v Ferencz József 5. k.

Gr. Kliuen-lléd' rráry s. k. Tomasics Miklós dr. 6.7;.
A királyi leiratot a képviselők lelkes „Éljen 

a király"' kiáltásokkal fogadták, azután elnök áss 
országgyűlést, elnapoltunk jelentelte, ki és az ülést 
1 ’reke-z tette.

A horvát kormánypárt 1 lapok az oTSzággytilás- 
p.ek bizonytalan időre való elnapolását; fejtegetvén, 
azt Írták, hogy a teljes felelősség a fyoltséffWiléé 
megtagadásáért, az ország által várt beruh ázások 
elhalasztásáért, a horváf-szerb koalicziő Vezetőit 
terheli, akiket a kormánytól semmi politikai ellen­
tét. nem választ el ós csakis pártpolitikái taktiká­
ból törekedtek nehéz helyzetet teremteni. A lapot 
utalnak arra is. hogy a koalicziő magatartása ve­
szélyezteti azt u fontos vívmányt is, amely a hor- 
xát {angens 1311. évi összegének 3 cs félmillióval 
való felemelésében áll. A lapok rgybeií ama re­
ményüket fejezték ki, hogy a magyar országgyű­
lésnek több érzéke les.: a horvát nép érdekei iránt 
és a fölemelt (anpenst nem fogja megváltoztatni.

Az országgyűlési tudósítók sztrájkja az. elint’,- 
Z.és stádiuinál-uu van. Ma délután n két. országgyh- 
lósi ideinek az crszággyiilési tudósitók képviselői, 
valamint az ujsáirirék egvosületének elnökségé ta- 
návske/á-r tartott, amelyen nyilatkozatban állapod- 
lak wrg e-t li-'lnap fogják lmzelni.

Budapest, márczius Ifi.

A városi mérnökök emlékirata. Mint értesít 
lünk. a városi mérnökök országos kongresszusát 
rcüdvzö-bizottiág a kormány- ős törvényhozás elé 
terjesztendő emlékiratát a városi met noköknek mai 
t.zius hó 90. fogja az eddigi megállapodás szerűit 
gróf Khuen lléderváry miniszterelnöknek, Rir- 
ronymi Károly kereskedelemügyi miniszternek, 
valamint u képviselöház és főrendiház el nők súg*- - 
nők, Den e'p> Feronez. Budajie.-t székesfőváros köz- 
épité»' igazgatójának" mint a szövetség cinekének
1 . |S'zalai/ Lajos ver.-cezi főmérnök, mint ügyvezető 
elnökm-k vc/eté.-o alatt küldöttségileg átnyújtani. 
A küldött-égben a fővárosi és vidéki városi mér­
nökök nag y.-zámmal fognak részt venni r, jelen t- 
ki zések az elnökhöz intézendök. Az emlékirat két­
ezer példányban nyomatott ki és megküldik azt a 
városi mérnökök ügyeinek támogatása é, a: uj 
várost törvényben való rendezés végett a minisz'e- 
riumok főt’-ztviselöin kiviil az összes főrendek 
nők, képviselőknek, főispánoknak, polgármesterek­
nek és városoknak,

A le-nyák tartumáiljgyiilés. Szí riijevóbvi 
jelentik": A tartomúnygyüléscn a belügyi költsógve- 
té folyt ■ - ’.Irtó;' tá rp 1 folyamán a
pole ári lelkin- . 111 ■; •i a l.ölt 'nnt.'-i biz .11 .-ág azon 
javaslatát le i-v tél b l.iv-taln ki állást töröljenek 

a i-i'ii-1--Ike/é-i alap' 1 lOO.fain ml sit.ouo koronára 
tv 1 i’.á'.lá!. 11 * la 1 /' hier I- ' ál.vik behatóan
lellek!. I a ki Gil --i bizolt-ág jelenté-ére é, ki- 
I jti .1 kor iiié; 1 a, ■ íny i pri i..-!,. mm ját. Ezután 

1 ii * 1 I . 1 > .1 kormán,' Bilincsben gimnáziumot,
Szí raj , ■ Ann k >!.- 1 Imi iskolát # >g létisiteni. 
T"1 lak i--ls/éluli a után ; - iilé folytatását szoin- 
lntra tiizik ki.

x e:-.



Péntek, márczius 17. EGYETERTES

KÜLFÖLD.
Uralkodók találkozása. Rómából jelen­

tik: A. berlini és római udvarok között tegnap 
elérik táviratváltás volt, nyilván Vilmos csá­
szár volenczei és korfui utazása miatt. Azt 
nem lehet tudni, vájjon a két' uralkodó velen- 
czei találkozását elhatározták-e, annyi bizo­
nyos, hogy az ottani udvarnál semmiféle elő­
készületeket nem tesznek. Athéni jelentés sze­
rint György király márczius végével Korfuba 
utazik üdvözölni Vilmos császárt, aztán Yoloba 
megy, ahol április első napjaiban kezdődnek 
az olimpiai játékok. A király fogja megnyitni 
a versenyeket, amelyeken a görög királyi csa­
lád tagjain kiviil Alexandra özvegy angol ki­
rálynő is jelen lesz. A játékok befejezése után 
a görög királyi család ismét Korfuba utazik, 
ahová addig már megjön a német trónörökös­
pár. Venizelosz miniszterelnök és Griparis 
külügyminiszter elkísérik György királyt 
Korfuba, hogy bemutatkozzanak a német csá­
szárnak.

Osztrák képviselők botránya. Bécsböl jelen­
tik : A költségvetési bizottság mai iilcsén, amelyik 
a teljes részvétlenség jelében kezdődött, óriási bot­
rány történt. A szoczialisták, németek és csehek 
álltak egymással 'szemben és kicsi híja, hogy véres 
jelenetek nem történtek. A botrányt Malik képvi­
selő indította meg egy közbekiáltásával.

Modracsek képviselő ugyanis a csehországi 
hivatalnokok helyzetéről beszélt és ekkor Malik, 
aki már előbb is többször közbekiáltásokkal szakí­
totta félbe Modracseket, egyszerre csak ezt kiáltja 
feléje:

— A szoczialisták tulajdonképpen a legnagyobb 
terroristák*

Dr. Pacher ezt kiáltja?
— A ezoczialisták terrorizmusa legjobban a 

most Warnsdorfban folyó választásokon jut kifeje­
zésre.

Seliger; Mit, ti akartok terrorizmusról be­
szélni? Hát nem ti küldtétek a prágai czirkefogó- 
kat Warnsdorfba?

Ezek a szavak a németeknél nagy felháboro. 
dúst idéztek elő. Vtojff képviselő öklével az asztalra 
ütött és magából kikelve kiáltotta;

_ Ez már mégis csak szemtelenség! Ezt ki­
kérjük maguknak. Nem engedjük a diákjainkat 
megsérteni.

Dr. Pacher odakiáltja a szocziáldemokraták- 
nak: Hazudtok!

Stranski E. képviselő a ezoeziáldcmokraták el­
járását gyalázatosnak mondja.

A szocziáldemokralák a maguk részéről szin­
tén nem valami szelíd szavukkal válaszolnak és 
olyan lárma támad, hogy senkinek a szavát se le­
het többé megérteni. A lárma olyan nagy, hogy a 
folyosóra is kihallatszik, úgy, hogy az ott sétáló 
képviselők is meghallják. A teremben majdnem 
verekedés támad,

Nemec képviselő rá akar rohanni Wolffra, do 
párthívei visszatartják. \\ olff képviselő egy fekete 
híírtáskát ragad fel és a szocziátdemokraták felé 
akarja hajítani, míg Seliger egy súlyos tintatarto!. 
kap fel, de úgy öt, mint Wolffot a többi képvise­
lők megakadályozzák abban, hogy szándékukat 
végrehajtsák.

Slransky felkapja azt a nehéz karosszéket, 
amelyiken ül és a szocziátdemokraták kozó akarja 
dobni, de öt is visszatartják.

Vagy húsz perczig tartott a botrány és vsak 
Inssankint állott helyre a nyugalom, mire Chini 
elnök Seligen rendreutasitotta.

A költségvetési bizottság változatlanul elfo­
gadta a belügyi költségvetést. Elfogadták Kramars 
határozati javaslatát, mely fel'zólitja az osztrák 
kormányt, hogy a magyar kormánynyal együtt te­
gyen intézkedéseket a porosz kormánynak osztrák 
és magyar állampolgárok tömeges kiutasítására 
vonatkozó rendelkezései ellen, de elhagyták a javas­
latnak azon részét, amely retorzión iutízkfdé vkröl 
szól. Ezután áttértek a landwehr-minisztérium 
költségvetésének tárgyalására.

A fegyverkezés korlátozása, Rómából jelen­
tik: Az olasz kereskedelmi kamarák szövetsége mai 
gyűlésén, amelyen a milánói kamata elnöke tűnő­
kéit, dr. Kobacs tanár eszméjét tárgyalták, amely 
a fegyverkezések korlátozása dolganau Olaszor­
szág éi Amsztria-Mgyarorszúg között kötendő 
egyezményte irányul és a kereskedelmi kamaráit 
látogatását javasolta. Utalás történt arra is, hogy a 
monarchia külügyminisztériuma kilátásba helyez­
te, hogy osztrák és magyar gyárosok nagy számmal 
fogják látogatni az olasz kiállítást, mely tekintet­
ben az alsóausztriai iparegyesület tett kezdemé­
nyező lépéseket. A gyűlés különösen megelégedés­
sel vette ezeket tudomásul és az elnökségnek meg­
adta azt a bizalmi megbízást, hogy tegye meg a 
megfelelő e's illő lépéseket, amely á nemes érzés 
által sugz.lt ezél, a béke és munka elérésére al­
kalmas.

Az orcsr-kinai konfliktus. A londoni
Times-nak jelentik Pekingböl: Kína engedni 
fog ugyan, de egyidejűén követelni fogja az 
1SS1.'"évi szerződés kereskedelempolitikai ren­
delkezéseinek revízióját. Ezzel szemben a pé- 
tervári Novoje Vremja azt Írja: A diploma- 
cziai viszony megszakításának küszöbén lá­
gyunk. Mukdeni táviratok szerint száztíz ton­
na puskapor, negyvenkét láda lovassági puska 
fis hetven láda gyalogsági puska ^ érkezett 
északi Mandzsuországba a kínai helyőrség szá­
mára. A peking-mukdeni vasúton napok óta 
szállítanak ágyút és töltést. Mnkdenben min­
denki meg v-an győződve arról, hogy a háborl 
ki fog törni. Ezekkel a hírekkel kapcsolatban 
a berlini Deutsche Tageszeitung azt a jelen­
test, kanja Moszkvából, hogy Japán nagy előké­
születeket tesz a háborúra. Naponta nagv csa- 
patszállitmányok mennek Dalnvba és. Port- 
Arthurba. A vasútvonalak góezpontjain ka­
szárnyákat építenek. A kinai munkásokat el­
bocsátják és helyüket japán katonákkal töltik 
be. Kvangtungban a japán intendatura hiva­
talnokai összeírják a makánosok tulajdonában, 
levő marhát és gabonakészleteket^ Kawasakiból 
a napokban újabb csapatszállitmányokat indí­
tanak útnak. A háborús készülődés közvetlen 
okairól a moszkvai hírforrás mit sem tud.

Bécsböl éjjel érkező jelentés szerint úgy 
a kinai követségen, mint a japán nagykövetsé­
gen is megczáfolják a háborús készülődések 
hírét. A japán nagykövetség kijelenti, hogy 
nem is érdemes szót vesztegetni ezekre a ha­
zug mesékre. Japánnak amúgy is egy egész 
hadosztálya van Mandzsúriában, amely elég 
erős, hogy megvédje Japán érdekeit.

Pétervári jelentés szerint az orosz-kinai 
viszony elmérgesedésének Sciin Tu pétervári 
kinai követ az oka, aki folyton optimisztikns 
jelentéseket küldözgetett haza és nem ismerte 
fel a helyzet komoly voltát. A pekingi kor­
mány már visszarendelte Sain Tu-t s utóda 
most érkezett Charbinba.

Pekingböl táviratozzak: A kormány be­
jelenti, hogy kész hozzájárulni a konzulátusok 
felállításához. A vámok kérdését külön kell 
tárgyalni. Kész továbbá a monopóliumokat 
korlátozni. A lakosság elégedetlen a kiiliigyek 
vezetésével. A kerületi gyűlések sürgősen bi­
rodalmi gyűlés egybehivását követelik.

Betiltott muukásgyülvs Lisszabonban, Iisz- 
r.zabonból táviratozzak Parisba, hogy a sottubali 
véres zavargások áldozatainak temetése napján a 
munká'nőp nagy moctinget, tüntető körmenetet 
és egynapos általános sztrájkot akar rendezni, de a 
kormány eltiltotta a tüntetést. Egyidejűleg hivata­
los közlemény jelent meg, hogy a kormány nem 
akarja korlátozni a szaluid gyülekezési jogot, do e 
pillanatban nagy politikai érdekek forognak kocz- 
kún s ezért tiltotta be a tüntető felvonulást.

A helyzet Marokkóban. Parisból jelentik: 
A „Francais Milituirc“ szerint a hadügyminiszter 
a marokkói franczia katonai misszióhoz hadbiztos- 
sági hivatalnokokat, valamint több kezelötisztot 
szándékozik beosztani, melyeknek feladatuk lesz 
a szultán által megállapított, katonai höltségvctéet 
és anntik a gyakorlatban való megvalósítását ellen­
őrizni. Tangerből érkezett távirati jelentés szerint 
a szultán csapatai hatórás kemény liarez után f :• 
nyes győzelmet aratlak a slterarda-csapalok fölött. 
A győzelem az utóbbiakra teljesen megsemmisítő.

»)

A diadalhir következtében a hangulat 1' őzben az 
európaiak javára megváltozott.

Az Unió és Mexikó. Az Amerikából ma ér­
kező hírek egy lépéssel sem viszik előbbre az Unió 
és Mexikó körül felmerült ellentétek ügyét. A hely­
zet ma sem tisztázódott és senki sem tudja, hogy 
tulajdonképpen mi az, ami a két szomszédos ame­
rikai állam között lejátszódik. A mexikói kormány 
jelentést tesz a iülkelők Casas Grandez melletti 
vereségéről. A jelentés szerint 57 ember esett el. A 
foglyul ejtett külföldiek jó bánásmódban részesültek. 
Mexikó városból Newyorkba érkezett távirat szerint 
a kongresszus permanens bizottsága egyhangúlag 
elfogadta azon javaslatot, amely az alkotmányos 
garancziákat hat hónapra felfüggeszti. A mexikói 
kormány még nem felelt az Egyesült-Államok kor­
mányának felszólítására, hogy az elfogott, ameri­
kaiakat. bocsássa szabadon. Az amerikai lapiok azt 
Írják, hogy az elfogott és börtönbe vetett ameri­
kaiak kivégzése oly vihart támasztana, amelynek 
következtében az amerikai csapatok föltétlenül át­
lépnék ű, határt. Az Unió egyébként Diaztól köve­
telte a Juarczben elfogott amerikaiak szabadon bo­
csátását,. Újabb hir szerint Oiganát ötszáz fölkelő 
ostromolja. A fölkelők legközelebb géppuskát kap­
nak.

Kölnén keresztül San Antóniából (Mexikó) 
jelentik, hogy tegnap kilencz lovasezred érkezett 
oda, amelyek négerekből állanak s ezzel egy hadi­
létszámban lévő hadosztály van együtt, amelyből 
csak egy tüzérezred hiányzik. Egyelőre menetelési 
gyakorlatok lesznek. Hétfőn két repülőgép jön. A 
német katonai attasé a táborban van, az orosz, 
franczia és angol attasék jelelték jövetelüket. 
A tisztek azt hiszik, hogy az az ezer meg ezer japán 
gyapottermelő munkás, akik Mexikóba özönlöttek, 
mind japán katona, akiket a tokiói kormány kül­
dött a Mexikóval kötött titkos szerződés értelmé­
ben. Egyébként nyílt titok, hogy a japánok számára 
szabad az ut a Panama-csatorna mellett lévő erő­
dökbe.

Berlinbe azt jelentik New-Yorkből, hogy az 
amerikai államkormány erélyes lépéseket tesz, 
hogy a mexikói .fogságba jutott amerikai alattva­
lókat, akik között több hirlaptudósitó is van, 
megmentse az agyonlövetéstől. Ha Diaz elnök ki- 
oégeztetné az amerikai foglyokat, abból veszedel­
mes bonyodalmak támadnának,

Juarezben a mexikói lázadók dinamittal fel­
robbantottak egy kaszárnyát. 000 mexikói lovaska­
tona rémültén menekült az erdőkbe, de senlcisem 
veszett a levegőbe röpített kaszárnyában. Limantur 
mexikói pónziigyministzer feleségével és kíséreté­
vel hirtelen elutazott Newyorkból Tezason át, 
szárazföldim ma.it Mexikóba. Elutazása előtt nyilat­
kozatot adott ki, amelyben a. mexikói forrada­
lomért az amerikai sajtét okolja s kéri a lapokat, 
hogy esek igaz híreket közöljenek és segítsenek 
ily módon megnyugtatni a közvéleményt Mexi­
kóban.

Vihar a dumában. Pétervárról jelentik: Bot­
rányos jelenetek játszódtak le a duma tegnap esti 
ülésén. Az egyetemi állapotokra vonatkozó inter- 
pellácziókat tárgyalták, miközben Obrasso szélső 
jobbpárti képviselő a főiskolák női tanfolyamai el­
len intézett heves támadást. Kifogásolta a női 
hallgatók forradalmi magatartását, majd igy 
szólott:

— A forradalom idején a női hallgatók százá­
val dobták oda magukat ittas matrózoknak, hogy 
propagandájuk eredményesebbé tételére segítséget 
nyerjenek.

Ez a kijelentés viharos tiltakozást provokált 
a balpúon és a szoczialista képviselők között.

— Le vele! Gazember! Hogy mer ilyeneket 
beszólni!

Ilyen és még erősebb kiáltások hangzottak fel. 
A képviselő a mindinkább növekedő lármában to- 
vábh akire beszórni, uz elnök azonban íelszólitotta, 
hogy hagyja el ^ tribünt, mert az egyórás határidő 
lejárt. Az elnök intézkedését a jobboldalon nagy 
viharral fogadták. Az óriási kavarodásban az el­
nök béreleseteido az ülést. A jobboldali képviselők 
megrohanták a szónoki emelvényt. A duma tiszt­
viselői akadályozták meg a tettlegesscget. A kép-
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viselők r.cm akartak eltávozni a teremből, mire a 
szolgák eloltottál: a villanylámpákat. A képviselők 
ekkor lnssankint elhagyták a termet.

Parisból jelentik: A Temps az orosz dumá­
ban folyt ■ külügyi vitát tárgyalva különösen Mii­
jükön- azon megjegyzését hangsúlyozza, hogy 
Oroszország a Bagdad-vasut ügyében folytatott 
tanácskozásaiban feláldozta szöxotsvgc-scinck erdő­
kéit és felveti a kérdést, vájjon nem-e maguk 
Oroszország szövetséges', i okai ennek. A potsdami 
eset megállapítása annak az igazságnak, hogy 
Oroszországnak béke idejében normális viszonyban 
kell állania a küzépeurőpai hatalmakkal és a kelet 
kérdéseiben elsősorban a monarchiával kell egyet- 
értenie.

Az angol alsóház ülése. Mac Kenna kifejti, 
hogy a német, rendszer szerint a. flottaszükáégb 
tcit a polgári közigazgatás kü.önbüzö költségvetése i- 
ben veszik fel és hogy ha az ilyen tételeket *3 
angol költségvetésből kivonják, úgy csak 33 és fel 
millió marad. Lee konzervatív kifejti, hogv bar 
Mac Kenna követkvzteté-ci pcsszimisztikusnk, a 
négy DreadnougtLra mégis szükség van. Nclkülók 
Anglia pozicziója kétségbeesett volna. George Bt.- 
Icrt munkáspárti határozati javaslatot ajánl, 
melv szerint a külföld ' .-eményoi a flotta költség­
vetésétiek emelését nem indokolják, másrész­
ről az fenyegeti a lxkéf es a nemzeti b: 
lonságot. Reméli, Sir Edvard Grey a békére irá­
nyuló törekvéséiben nem szorítkozik csak az Egye­
sült-Államokkal való tárgyalásokra, hanem oda 
is törekszik, hogy Németországgal és Francziaor- 
szágeal is egyesüljön a béke szövetségében. 
Baiíour szerint 1914-ben az európai vizeken An­
gliának vsak 29 Dreadnought ja lesz, a hármas­
szövetségnek pedig szinten. Különösen nehéz az, 
hogy úgy n hazai vizekben, mint a Közép-tenge­
ren meg kell óvni a szuprcmácziát. Am: Grevnck 
az Amerikával való döntőbírósági szerződésről 
tett kijelentéseit illeti, nem látja be. miért nem 
lehetne ily szerződést megkötni. (Helyeslés.)

A török-bolgár határon. A MesLihágó köze­
lében levő Kirdsnli táján a bolgár határon négy ha­
zatérő mohamedánt bolgárok megöltek. A hivatalos 
jelentés szerint a hatóságok megállapították, hogy 
a gyilkosság politikai okokból történt.-

“Dospot táján egy török határőrség feltartózta­
tott egy bolgár bandát. Harez támadt, amblyncx 
folvamán leet bolgár cs egy tőrök katona elesett. A 
banda többi tagjai visszamcnekültck a határon át.

EGYHÁZAK.
_ (Evangélikus zsinat.) Az evangélikus egy­

ház országos zsinati albizottsága márezius 27-en 
kezdi meg tárgyalásait. Az üléseken rendkívül fon­
tos alkotmányozó és jogügyi kérdések fölött fog­
nak határozatot hozni.

— (Az Izgalmasok reformja.) Az. Irgalmas- 
rend magyarországi rendtartományának megrend- 
fczabályozásáról és átszervezéséről különféle hírek 
kerültek a lapokba, E híresztelések felöl maga az 
elsősorban illetékes rcudfönök is nyila:kozott. 
Thuróctfi M. Kornél tartományi rendfönök, aki 
tegnap érkezett vissza római útjáról, hol a ma­
gyarországi izgalmasok fogadalmainak letétele é- 
régi jogaikba való visszahelyezése ügyéien folytak 
a tanácskozások, egy újságíró előtt kijelentette, 
hogy a tanácskozások megnyugtató eredméuynycd 
jártak s az ügyet illetőleg a végleges döntés a na­
pokban fog megérkezni. Hozzátette még n rendfö­
nök, hogy a rendnek nincs oka az aggodalomra.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztőséire és kiadóhivatal»

VI., Eö'tvös-utcza 32. alatt van.
% szerkesztőség telefonja 788.

% kiadóhivatal (előfonja: 70<V

Márezius 15.
Budapest, márezius Ili.

Az ország minden részéből egyre érkeznek még 
a tudósítások a lezajlott szép ünnepségekről, ame­
lyek amellett bizonyítanak, hogy nem veszett ki 
még a nagyok emléke iránti tisztelet a magyar szi­
vekből. A főváros sem maradt a vidék mögött. Itt 
is egymást érték a hazafias ünnepek.

Budapesten.

A Budapesti Asztaltársaságok Központja, teg­
nap este ünnepelte meg Ráday-utezni egyesületi 
helyiségében márezius 15-ét és Rákóczi kibujdosá- 
sának 200-ik évfordulóját. Az ünnepséget Kotlái 
Pál beszéde nyitotta meg, mire dr. Szalu Jenáé/, 
tanár Rákóczi emlékét idézte lel. Dara Máté fölol­
vasta „A magyar sors“ czimii költeményét. • majd 
dr. Wagner Károly a Kóssuth-szüvetség ulclnökc 
tartott lelkes beszédet. Löu'y Sándor pedig Ábrá­
nyi Emilnek „Magyar nyelv" czimii költeményét 
szavalta el. Ezután az est ünnepi szónoka, dr. 
Kalmár Antal mondott beszédet, végül Kovács La­
jos beszéde után az ünnepség véget ért.

A Már Gépgyári Munkások Ünmiivclödési 
Köre, is szép ünnepet tartott. Reggel kilcnvz órakor 
a gyár előtt gyülekezve, nemzeti szinti zászlók alatt 
hatalmas menetben, melyben a gyárnak mintegy 
800 munkása és számos tisztviselője vett részt, vo­
nultak Petőfi szobrához, ahol az „Aczőlhang“ Máv 
gépgyári munkásdalegylet részvételével lélekemelő 
ünnepélyt rendeztek és letettek koszorújukat- a 
szobor talapzatára. Este a gyári nagy étteremben 
áldomásra jöttek össze a munkások és lelkes hangu­
latban hallgatták meg az alkalmi szavalatokat, ün­
nepi beszédet és az „Aczőlhang“ dalárda szép ének­
számait. Különösen tetszett a munkásgyen kék tán- 
cza. kik 48-as honvédruhában és a leányok magyar 
viseletben eltánczolták a toborzót és a körmagvart. 
A szép est — melyen a gyár igazgatósága és tiszt­
viselői kara is részt vett — azzal ért. véget, hogy az 
Öreg 48-as honvédek segélyezésére adakoztak.

A Lovas-féle zeneiskola fényesen sikerült hang­
verseny keretében ünnepelte márezius 15-ikét, Hol- 
lacnde-r, X alkő, Szabó. Klein vonósnégyese rendkí­
vül nagy hatással volt n nagyszámú közönségre. 
Bognár Dénes tanár művészi tárogató-játékát öt­
ször meg kellett ismételnie. Fenyő Béla hatásos be­
szédet mondott, és hazafias költeményeket szavalt. 
Kelya Irma és Bodrog Ilona két ezimhalinon bra­
vúrosan játszották befejezésül a Rl/ikóozhindulót.

A \ III. kerületi Bezerédy-utczai elemi leány­
iskolában lelkes ünnepélyt tartottak márez. 15-én. 
Az ünnepélyt Bogács János igazgató beszéde nyi­
totta meg, majd Toperczer Ernőim tanitónő 
tartott lendületes, lelkesítő beszédet, amelyben 
márezius 15-ikcnok nagy jelentőségét- ismertette. 
Közben a magasabb osztályok növendékei szavaltak 
hazafias költeményeket, valamennyien mély érzés­
sel, szép előadással. Az énekkar meglepően tisztán, 
finom árnyalással adóit- elő néhány hazafias dalt, a 
melyek pontos betanításáért Pallády Leontinné ta­
nítónőt illeti az elismerés. Schlesinger Panna IV. 
a) oszt. tanuló szólóénekével tűnt. ki. Az ünnepély 
'égén Pagács János igazgató lelkes záróbeszédet 
tartott és n növendékek őszinte, lelkes, hazafias ér­
zésektől áthatva távoztak a szépen sikerült ün­
nepé Ívről.

A Zuglói iskolában is megünnepelték márezius 
15-ikét. A megnyitó-beszédet Jökuthy Sándor igaz­
gató. az ünnepi beszédet Németh Gyula tanító 
mondotta.

A Svábhegyen, a magyar nem;/, ti szellem ápo­
lása, a magyar nyelv terjesztése s a magyar kuí 
túra megerősítése végett, a most már ötödik éve 
működő I. kér. Ist-nhegyi Népmice.lési Egyesül t 
márezius 15-ike dicső omlókét f. hó ig én fog;,a 
1;:‘ giiimepcNii. Az ünnepély sorrendje. 1. Elnöki 
megnyit ti; 2. Iiymnusz, énekli: Varga Imre ka: 
nae’ vezedese midiéit, az ogve-dle-* vogyeskara; *1 
Márezius 16. Ábrányi Emiltől, szavalja: Kreta ■ 

1 i renez egyesületi tag; 4. Magyar nyelv, irl.t 
Ábrányi Emil, szavalja: Frank Torka k. u. 5, 
Talpra magyar, Radó Antaltól, előadja: Koffer 
János cgyl. tag; «. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól, 
szavalja: Merkl Antal ur; 7. Talpra magyar,
» in kii: na egyesület vegyeskara: 8. iinnepj beszéd, 
híréin: dr. SzeLeny Antal, az T. kor. or=z. képvi- 
«rliíje; 9. Magyar rapszódiák. Knruez Jánostól, 
r-nngnrán előadja: a szerző; 10. Előre, Tóth Kál­
mántól. ‘znvalja: Engler István ogyl, tag; II. 
alkalmi kült' mú.iy. szavalja: M. "nár Zsófi k. i ■ 
1:f Márezius lő. Lipese.v Á(Iámtól, szavalja: Nagy 
Nándor egyleti tag; 13, alkalmi melodráma, elő 
adja: Farkas Jenő ogyl. tag. zongorán kíséri P,i- 
ri-di-isvr Gyula ur: 11. Rákóczi induló. Farkas Fu­
rától, szavalja: Ványi Zsófi k. a. 1 !ő. Alkalmi 
■ ne!:, oéiadjn : Krekesz Szüli k. n, zongorán kíséri 
Paradeiser Gyula ur; 16. Márezius 16. Endródy 
Sáudcrlól, szavalja: Frank Gyula egyleti tag.

17. Kossuth sírja, Ábrányi Emiltől, szavalja: Gö­
löncsér Mariska k. fi. 7 18 Nemzeti zászló, énekli az 
egyesület vegyeskara; 19. A honleány, irta Rúd 
nyánszky Gyula, szavalja Müll m Mariska kisasz- 
sixmy; 20. A hazáról. .Petőfi Sándortól, szavalja: 
Koffer Rezső egykéi tag; 21. elnöki zárszó; 22. 
Szózat, énekli: az egyesület Vegyeskara.

A Tisztviselőtelep közönsége márez. 15-ének 
emlékezetét- már tizennégy év óta minden évben 
mogünnepli. Most is szépszámú közönség jött ösz- 
sze n kaszinó dísztermében rendezett lakomára. A 
beszédek sorát Zseny József nyitotta meg, üdvözöl­
vén a Tisztviselőtelep közönségét, amely hazafias 
hűséggel ápolja a márcziusi idusálink kultusziát. 
Utátia Ben ke FereneZ törvényszéki kiró mondott 
ünnepi áldomást, méltatva márezius 16-ikp jelentő­
ségét. Meg Okolicsányi Gyula és dr. Muraközt/ Ká­
roly beszéltek a honpolgár! kötelességek mérteké­
ről és u honszeretetmU

A vidéken.
Léva. Léván a kegyestanitórondi főgimná­

zium az idén is impozánsan megünnepelte már- 
ezius 15-ikét. Uuberth Pál Vili. gimu. tanuló 
mondott hatásos ünnepi beszédet. Este fáklyásom­
at t volt. _ _

Zalaegerszeg közönsego délután 4 órakor 
az „Arany bárány“ dísztermében rendezte ünne­
pét, amelyet zsúfolásig megtöltött az ünneplő kö­
zönség. Az ünnepi beszédet dr. Hajdú Gyula 
nagykanizsai ügyvéd, a nagykanizsai fiiggetlpn- 
:égi pár! elnöke tartotta. Este 8 órakor ugyancsak 
az „Arany bárány“ dísztermében a vármegye ifjú­
sága szabadságbált rendezett, szintén gazdag mű­
sorral. — A város tanintézetei is külön ünnepeket 
íendeztvk. --- Az Irodalmi és Művészeti Kör már­
ezius 19-én tartja meg hazafias ünnepiét, hol az 
ünnepi szónok dr. Csák Károly, a „Zalamegyo" 
szerkesztője lesz. A gazdag műsor többi számát a 
Daloskör s a Művészeti Kör zenekara tölti be.

Fehéregyháza, hol Petőfi Sándor örök álmát 
alussza. ez idén a szokottnál nagyobb arányokban 
és lélekemelőbben vette ki részét a márezius 15-iki 
ünnepségekből. Délelőtt Petőfi sírját koszoruztúk 
meg, délután pedig az ünnepély folyt le tág ke­
letű Programm kíséretében, mely alkalommal óla* 
szí dr. Liszkay Miklós ügyvédjelölt ünnepi be­
szédet- tartott. Az ünnepségeket este tánczvigalom 
fejezte be.

Hajdúszoboszló. Hajdúszoboszló város közön­
sége nagy ünnepséggel ünnepelte meg márezius 
15-ikét. A református templomban vette kezdetét 
az ünnepély, hol Dem jen Ferenc/, reí. lelkész mél­
tatta a nagy nap emlékét. A piacztéren ezrekre 
menü közömig jelenlétében Tóth János polgármes­
ter nyitotta meg az ünnepélyt, utána Justh Já­
nos, ,i kerüld országgyűlési képviselője mondott 
nagyhatású, lelkes ünnepi beszédet. Molnár Béla 
vallástanár szavalata után a városi iparos dalegy­
let hazafias dalokat énekelt és Tóth János pol­
gármester bezárta az ünnepélyt. A város olvasó­
terei .léiben és este lakomákat rendeztek, melye­
ién Justli János képviselő is részivelt és lelkes 
beszédeket mondott.

Mezőkövesd. A Kemenosbfólo államilag se­
gélyezett polgári fin- és leányiskola márezius hó 
15-én gazdag miisoru hazafias ünnepélyt tartott. 
Az ünnepélyen Mezőkövesd város közönségének 
szinc-java résztvott..

Oppován délelőtt a templomban istentiszto- 
jf-t yoh. esti a társaskörben pedig ünnepi bankét. 
Halász István pici átlós és Tóth Andor postames­
ter mondottak ünnepi beszédeket, mig Winching 
Dániel szavalt.

.A hcrzitei romai katholikus elemi iskolában 
szép ünnepség keretében ülték meg a sajtószabad- 
sug évfordulóját. Az ünnepség az uj iskola tormé- 
ben folyt le. Koszér Béla tanító hatásos beszédben 
méltatta márezius 15 jelentőségét. A gyermekek 
verseket adtak elő és hazafias dalokat énekeltek.

Bal'onya. Márezius 11-én este nagy fáklyás- 
inene; v-dt a város!.an. Beszédet mond utak Fodor 
.Manó ft jegyző és Kecskrmcti János. 200 terité- 
Us banki ;td. rendeztek, amelyen Nádházi Bertá­
kul rvi. lelkész mondott nagyhatású beszédet. A
:'í‘;ik' V"!l három vn!t -l'S-aa honvéd is résztvott.
. aiezius l.i-i n délelőtt a községházán diszközgyii-

, 1 a*10‘ Zámbory Péter tartott ünnepi szó­
noklatot.

Kispest. A kispesti függetlenségi és 48-as 
kot iintK-pseg kvrctélx’n ünnepelte meg 1848.
márezius lé ikének emlékét, a Mőrtl-félc vendéglő 
Jh lyisegoihvn. A nagy számmal egybegyiilt iin- 
ii(:|o.) k'ozonsyg előtt Varjú Kálmán, a kispesti 
.iiggV't in- i í (s Is-as kör elnöke tartotta a meg- 
I.yito-be-zé j-.-t S lelkes szavakkal méltatta n már- 
ezi ts 15• ik" nagy nap menyeit. Vtárta a kör 
titkára, dr. Mariik János, ismertette a E as tör­
ve nyertet Majd dr. Dohos László fővárosi ügyvéd 
mondott lelkes, hazafias beszédet. A kispesti 
d.Járda hazafias dalokkal zárta be r.z .ünnepélyt.

P' sty.cntlőrincz. A nemrég alakult poshzcnt- 
lörinezi iparos kör lelkeit ünnepélyt rendezet1, n 
márcziusi nagy napok emlékéire. Szlávik Fcrenez
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elnök hazafias megnyitó-beszéde után Jeszenszky 
Árpád titkár lelkes beszédben ismertette az 18-18. 
márczius 15-iki eseményeket. Utána 1 \ tmmert 
Antal pcstszcntlőrinczi plébános tartott hazafias 
beszédet.

Orsóra. Az orsovai áll. polgári fin- os leány­
iskola ifjúsága márczius 15-ike alkalmából hazafias 
estélyt rendezett, kiárezius 14-én este a nagyközön­
ség számára, 15-én pedig az ifjúság részére az ün­
nepélyt megismételték. Az intézet tanárig kara min­
dent elkövet, hogy az ifjúsággal az ország határán 
felevő, exponált iskolában a haza nagyjelentösogú 
eseményeit megünnepelt esse. Nagy tetszéssel hall- 
íratta a nagyszámú közönség az előadást. A ±eany- 
növendékek élőképei bájosak voltak.

Gálszécsen lelkesedéssel ünnepelték márczius 
lE-ét. Az iskolában ünnepélyek voltak és itt, vala­
mint a kaszinóban ünnepi, beszédeket mondtak.

Bonyhád. A protestáns körben öt, pontból álló 
ünnepély volt, a polgári kaszinó ünnepi vacsorával 
ülte meg márczius 15-ét, az iparos olvasó- és társas­
kör szintén ünnepelt. _ .

Mátészalka. A rcf. templomban alkalmi isten- 
tisztelet volt. melyen a hatóságok és nagyszámú 
közönség volt jelen. Kincses lelkész nagyhatású 
beszédet, mondott. Tizenegy órakor a polgári isko­
lában alkalmi ünnepély volt. A várost fcllobogózták.

Apát falván, az iskolában nagy, hazafias iinne 
pél y t rendeztek. A nagy vendéglőben tartott bankett 
alkalmával Angyal János tartott ünnepi beszédet, 
A kisgazdák szintén ünnepelték a nagy napot.

Nagylakon a függetlenségi olvasókörben és a 
kaszinóban tartottak emlékünnepet. Az állami is­
kola külön ünnepelt. ^ # ,

Solton a magyar szabadság hajualhasadasanak 
emléknapját — mint minden évben — az idén is 
nagy lelkesedéssel ünnepelték meg. A rcf. templom­
ban ünnepi istentisztelet volt s Frjzás i ereuez 
lelkész költői szárnyalása s mély hazafias érzelem­
től áthatott imát mondott. Az iparosok férfi-ének­
kara pedig a templomban ós a piacztéren a Him­
nuszt, Szózatot s más hazafias dalokat énekelt. A 
községi iskolában Fodor Ignácz tanító vezetésével 
iskolai ünnepély folyt le, amelynek keretében a 
tanulók a tanítónak saját szerzeményű alkalmi 
szín játékát adták elő. A délutáni orakbau a la 
kosság nagy tömege kivonult a régi rcf. temetőbe, 
ahol a szabadságharezban elesett barom honvéd 
nyugszik. Ott Molnár Pál iparos tartott, beszédet. 
Este a társaskörökben közvacsorákat rendeztek.

Zomborban fényesen ülték meg a szabadság, 
ünnepét. A kath. templomban Agatits Boldizsár 
papi segédlettel misét mondott, melyhez a polgári 
kaszinói dalárda énekelt. Ott volt a megyei es a 
városi hatóság, Vojnits István főispán és Hauke 
Imre polgármesterrel, a kir. törvényszék Epei • 
jessy Béla elnökkel, a pénzügy igazgatóság Fodor 
József igazgatóval, más hivatalok, testületek, egye­
sületek zászlókkal. A templomból mentek^ Schwei- 
del szobrához, melyet előbb már a tanuló ifjúság 
megkoszorúzott. Ugyanaz a dalárda énekelte a 
Szózatot és Himnuszt, Tomcsányi Aladár karnagy 
vezetésével. A függetlenségi párt koszorúját Lom­
bos Alfréd tette le beszéd kíséretében. Délután tá­
rogató hangzott, a városháza erkélyéről. Kairh 
Erzsiké és Csapó Kálmán hazai!as költeményeket 
szavaltak. Lombos Alfréd ünnepi beszédet mondott. 
Az. iparos dalárda Szántó Károly vezetésével a 
nemzeti imát és a Szózatot énekelte. Este a füg■ 
getlonségi kör társasvacsorát rendezett a kör he­
lyiségében, melyen több felköszönte hangzott cl.

Magyaroszombathelyen délelőtt 10 órakor a 
fel lobogózott ág. ev. templomban hálandó isten­
tiszteletet tartott az érdemekben megőszült, llof- 
haver Pál ev. esperes. Vallásosság, haza és szabaci- 
sí"szeretettől ragyogó szónoklata mély benyomást 
tett az ünneplő hívőkre. A templomból a község­
ház udvarára mentek, Imi az ünnepély szellemi 
iészc folytatódott. Itt hazafias dalokkal váltakozva 
Maracskó János kuruezgyorek szavalta cl a ..Talpra 
magvar“-t s Boór Lajos körjegyző is előadta sajut 
szerzeményű költeményét ,,Ne feledjük negyven­
né oleznt !“ Végül a „kurucs csapat'1 a toborzót 
járta, közben énekelve régi kuni ez nótákat. Zene­
szó-ki éret mellett a falun végig énekelve, a Wág- 
n er-ff le vendéglőbe közekédre gyűltek. Méh g sze­
reti t övezte a községnek még életben lévő egyet 
len 48-as agg honvédjét, Kovács Pétert.

.1 Pcrocsén'ji Polgári Olvasókör f. év márczius 
12-én tartotta meg márczius 15-ének évforduló 
ünnep't impozánsan összeáll it ott programúi ki-retv- 
1 mi. Délután 2 órakor istentisztelettel kezdődött, 
mely alkalommal Juhász Lajos ref. lelkész mintegy 
8pu hivő jelenlétében gyönyörű és magas szárnya 
lásu beszédben méltatta a nagy nap jelentőségét. 
A.- istentisztelet befejezés.! után a .,Kossuth Lajos 
azt, üzente . . .“ és a Rákőezi-induló hangjai mel­
lett a k őrhely is énbe vonult az ünneplő közönség 
diszkőzwiilé^re. Ez alkalommal a kör létesítése e, 
előmozdítása körül szerzett érdemeik elismeréséül 
dr. Bauer János vámos mi kólái ügyvedet. Juhász 
Géza szigorló jogászt é« Bander Istvánt a kör dis: - 
tagjaivá választotta. Ezután a kör helyisége elé
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vonult a közönség, hol Bottyán Gábor Petőfi 
..Talpra magyar“-ját, id. Eg’Jüd József Pósa. Lajos 
..Szabadság napján1" ezimii költeményét. Gere Ist­
ván, ifj. Egy iád József, ifj. Fidel József egyéb 
hazafias tárgyú Pc1ö!i-kültöményeket adtak elő 
kiváló sikerrel. Az ünnepélyt díszes társasvacsora 
követte, hol mintegy 60-an vettek részt, szebbnél- 
szebb beszédek hangzottak el, összetartásra, haza­
szeretetre intve a jelenlevőket. Ezután táncz kö­
vetkezett.

Párisi furcsaságok.
- Saját levelezőnktől. —

Paris, márczius 13.

Paris a furcsaságok hazája. Köteteket lehetne 
összeírni azokról a valószínűtlenebbnél valószínűt­
lenebb cxezcntriezitásókról, amelyek a francziák 
fővárosában évenként végbem ennek. Az újdonság, 
az eredetiség hajhászása benne van a párisiak 
vérében. Ez a franezia exczentriczitás azonban 
nem tévesztendő össze az angolok k ü ló ne z k ödó se - 
vei. Ez az' utóbbi egész más: az angol passzióból 
különczkö'dik — Part pour Part a franezia
pedig csak hiúságból, feltűnési viszketegből. 
Paris tele v’an Erosztrátcszekkcl; a francziák kepe- 
sok elkövetni a legképtelenebb ostobaságokat, csak­
hogy meg legyen az az örömük, hogy pár napra 
feléjük fordul a közfigyelem.

Ez a feltűnés utáni hő vágy fogta cl egy 
napon az eddig szürke ismeretlenségben élő Jacques 
Carpentras nevű párisi magánzót is. Ez az úri 
ember pár héttel ezelőtt levelet intézett az északi 
vaspálya társaság vehetőjéhez s arra kérte benne 
az igazgatót, hogy állapítsa meg számára azoknak 
az utazásoknak az árát, amelyeket ő, Carpcntias, 
a társaság vonalain jegy nélkül tett meg.

Az igazgatóság először felelet nélkül hagyta 
ezt a szokatlan tartalmú levelet, meg lévén győ­
ződve, hogy valami éretlen tréfa rejtőzik mögötte. 
Azonban Carpentras ur, a becsületes és skrupuló- 
zus magánzó nem hagyta annyiban a dolgot. Irt 
egy második levelet is, amelyben már részleteseb­
ben és pontosabban ismerteti mindazokat az esete­
ket, amelyekben a társulatot jegy nélküli utazással 
megkárosította s újra felhívta az igazgatóságot, 
hogy ezeknek a visszaéléseknek arányában állapít­
sanak meg számára egy kerek összeget s egy pénz­
bírságot. A társaság végül is utuna nézett a dolog­
nak s a bűnös saját bevallású adatai alapján 186 
frank költséget és bírságot szabott ki reá. — Mon­
sieur Carpentras habozás nélkül kifizette a kirótt 
186 frankokat.

A dolognak persze hamarosan hire ment s az 
újságok napokig Írtak a „voyagcur repentant“-ról. 
A megtért utazóról, sőt az Univcrsité. des Annales, 
Adolfe Brisson komoly lapja körkérdést is intézett 
olvasóihoz Carpentras ur esete révén, felhiva őket, 
hogy állapítsák meg. pszikológiai analizis utján 
azokat a lelki motívumokat, amelyek Monsieur 
Carpcntrast erre a spontán lépésre ösztönözték.

Az „Annales11 olvasóinak válaszai még nem 
kerültek nyilvánosságra, mi azonban megelőzhetjük 
őket, mert ez a válasz meglehetős egyszerű: Car­
pentras ur beszéltetni akart egy kissé magáról s> 
ebből a őzéiből egy ügyes ,.truc“-köt eszelt, ki, 
amelynek pompás foganatja lett: a magánzó ur 
pár hét alatt közismert személyiséggé lett Paris­
ban — s ezért igazán nem sok a 186 frank.

Nem kevésbé eredeti, bár kissé komolyabb 
színezetű a következő eset: Tudvalévő, hogy az ősz- 
szes európai nagyhatalmak között. Fruncziaország- 
nak van aránylag a leggyöngébb hadserege. Ennek 
a hadi gyengeségnek természetes következménye, 
hogy Franeziaországnak van a legkevesebb szim­
pátiája a háború iránt és Franczir.országban van 
legerősebb talaja a békemozgalomnak. A púm: 
„Societé Nationale de la propagation de la Pa is"*, 
:t nemzeti béketerjesztő egyesület elnöke, N. Eaffiti- 
Dugens képviselő, nem kis jelentőségű javaslattal 
állt elő a napokban a franezia képviselőháziján. A 
kamara a közoktatásügyi budget-t tárgyalta s en­
nek a keretében Rnffin-Dugens képviselő ur radi­
kális propozicziót terjesztett be az oktatás refer 
múlására s ezzel a reformmal kapcsolatban, a béke

terjesztésére. Kimutatta, hogy a történelmi kézi­
könyvekből egyszersmindenkorra töröltessenek a 
véres harezoknak s az irtóhúboruknak leírásai, 
mint megannyi izgató és liareziszcnvcdclemre ösz­
tökélő befolyás n fiatalság lelkületére. Ajánlata 
támogatására fel is olvasott néhány rész­
letet abból a szelídített történelemből, a 
melynek hivatása a fiatalság harczi szen­
vedelmének moderálása lenne s amelyben Na­
póleont mint a csendes polgárok mintaképét a 
mint a békeapostolok mintaképét mutatta be. Az 
ötlet mindenesetre eredeti volt és éppen ezen ere­
detiségének köszönhette azt, hogy a Házban há­
rom támogató szavazatot is kapott.

Csakhogy Raffin-Dugens ur és három kép­
viselőtársa az eredetiség mellett megfeledkezett 
arról, hogy a történelem távolról sem ..az élet 
mestere11 — mint ahogy azt a rossz szójátókcsi- 
nálók oly ügyetlenül elkeresztelték és elfelejtet­
ték azt, hogy a múltak történelmének semmi be­
folyása sincs jelenlegi cs jövendőbeli cseleke­
deteinkre, valamint elfelejtették azt is, hogy az 
ádáz harezok s az irtó háborúk akkor dúltak leg­
hevesebben a nemzetek között — mikor a törté­
nelem még teljesen ismeretlen fényűzés volt.

Havas Zoltán.

flizrebocsátláh
az

első Dreadnought-ot.
Tengernagy: Kedves ellentengernagy, mint a 

monarchia sós vizeinek felügyelője, szólok Önhöz. 
Tudja ugyebár, hogy junius havában vizrebo- 
esátjuk az első Dreadnoughtot ?

Ellentengernagy: Igenis, tudom. 7 c
Tengernagy: Ezek után tegye meg az előké­

születeket . , ,
Ellentengernagy: Már foglalkoztam a. dolog­

gal. Lesz kórus, azután következik a tábori pap 
imája . . .

Tegernagy (zavartan): Helyes, helyes, de első­
sorban más a teendő . , ,

Ellentengernagy: Tudom, tudom , . , Ő fensé­
geik fogadása , . . Már a beszédem is kész.

Tengernagy (köliécsel): Csak tanulja, kedves 
ellentengernagy ur, de én e perezben másra gon­
dolok.

Ellentengernagy: A város feldíszítésére? Oh" 
ez sem kerülte el a figyelmemet . . , Zászlók fog­
nak lobogni cs fehér iulias lányok is fognak lo­
bogni és van meg egy kis lelkesedés itt a magazin­
ban, az is fog lobogni, ha egy ki-eit átpolituroz- 
tatom.

Tengernagy; Hát értsük meg végre egymást. 
Attól félek, hogy egy ilyen nagy hajóhoz a mi ten­
gerünk sziik lesz.

Ellentengernagy (ijedten): Csak nem?
Tengernagy (suttogva): Magunk közt szólva,' 

attól tartok, ha ezen az oldalon belecsúsztáljuk a 
vízbe, a másik parton kihintázik ... Ez pedig 
blamázs . , ,

Ellentengernagy. Őfenségéik előtt , . . Bor­
zasztó , . ,

'Tengernagy. Ha pedig egy ilyen bestia kilin- 
snit a partra, akkor azt viasza nem csalogatjuk. 
Ezért tehát legyen szives gondoskodni, hogy az uj 
hajót alaposan meglánezoljuk , . . Észrevétlenül, a 
viz alatt , . ,

Ellentengernagy: Értem.
Tengernagy. Azután jő lesz, ha egv kicsit le- 

. -atja a tengert . . . Csak egy pár ásónvomnyira.... 
az is valami.

Ellentengernagy. Persze, persze, majd kérek
pionírokat-

Tengernagy: Azután a másik partot egy kicsit, 
föl k"l! hányatni, hogy ez a bestia meg ne szök- 
' k .... Ne maradjunk szégyenben.

Ellentengernagy: Gewiss, gewiss . , .
Tengernagy. U nd jetzt die Hauptsache . . Viz 

legyen kéznél, sósviz . , . Ha kicsap ez a kicsi, 
rögtön utána tölteni . . . Sofort . . >

Ellentengernagy: Igen, meglesz , . »
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Tengernagy; Végül diszkréezió . . , Ez hadi- 
titok, mert ha ez nyilvánosságra jut . , . das ist 
íotsicher . . . kiisszák alólunk a tengert , . .

Ray.

TÁVIRATOK.
Az orosz külügyminiszter betegsége.

Pétcrvár, márezius 16. Sassanov külügymi­
niszter állapota lényegesen javult, de még hóna­
pokig fog tartani a gyógyulás s erre való tekintet­
tel szó van róla, hogy helyettesítésével Botkin 

"tangeri követet fogja megbízni.
A bagdadi kormányzó,

Konstantinápoly, márezius 16. A porta el 
akarta csapni állásától Nazim pasát, a bagdadi 
kormányzót, do Bagdadból olyan jelentések jöt­
tek. hogy a kormány a megtorlástól félve, letett 
erről a szándékáról. I

Anglia és az Egyesült-Államok, 
Washington, márezius 16. Az Associated 

Prés., jelenti: Ilir szerint Taft elnök deczcmber 
havában a kongresszus elé fogja terjeszteni az 
angol-amerikai döntőbírósági szerződést, amely ki­
vétel nőikül az összes felmerült estekre kiterjed.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyorh,
márcz. 16. márcz. 15. márcz. 14.

Bu-za helyben 95% 9 5l á 95%
májiusra 96% 97 96%
júliusra 95% 95-% 95%

Tengeri májusra 56?4 56% 56 %
Chicágó.

Búza májusra 90% 91% 91
júliusra 68% 89% 89%

Tengeri márcziusra 46% 46% 46%
Newyork, márezius 16. Gy apót Newyorkban.

.helyben 14.65 (14.55). Gyapot márcziusra 14.42
(14.30). Gyapot májusra 14.46 (14.45). Gyapot
New-Orleansban helyben 14.21 (14.21). Petroleum 
Stand white Newyorkban 1.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.43 (7.40). Petro­
leum Bafined in Cases 8.90 ($.90,). Petroleum
Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30). Zsír Wes­
tern steam 9.31 (9.45). Zsir Rohe és Brothers 
9.60 (9.60).

Chicago, márezius 15. Zsir májusra 9.02 
(9.12). Zsir júliusra 8.95 (9.05). Szalonna short 
clear 9.68 (9.68). Sertéshús májusra 18.35 (18.60).

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: péntek, márezius 17-ón 

— Kőm. kalh.: Patrik pk. liv. — j'rot.: Indái". — (lii- 
xög-orosz; nmívzhis t ön. l’ál én Jut, — Zsidó; Adui- 
17. — A nap kél reggel u éra 13 pciv/.kor, nyugszik dél­
után ti ára 5 peiczkor. — A hold kél e.ste i) óra 1 pénz­
kor, nyugszik reggel 7 óra 11 pénzkor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 1 
órakor.

A földmivelésügyi miniszter fogad délelőtt 11-kor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

éráig.
Molnár Viktor és Náray Szabó Sándor közoktatás - 

.ügyi állami it károk fogadnak délután 1 órakor.
Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár 'fogad dél­

után ö órakor.
A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig.
A képviselőhöz ülése délelőtt 111 órakor.
A főrendiház ülése délután j órakor.
A Magyar Grafikusok Egyesülete és a Magyar 

Aquarell és Pastellfestők Egyesülete kiállításának sajtó- 
verni.-sagen a Nemzeti Szalonban délelőtt 10 órakor. — 
Petőfi ház (Bajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépő­
díj. kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szövetség 
kiállítása (Kígyódéi 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen.

Xyilrulevö nnruumok: Nemzeti Muzeum régi kép­
tára, 9 2 ig. - Iparművészeti .Múzeum !) 1 ig.
Közlekedési Muzeum 0 ti ig. - Mezőgazdasági Mn 
;emu 10- 1-ig. — Technológiai Iparmttzeum 0 1 ig és
ti— 8-ig.

Ayitvolcvít lcönyeláruk: \kadéini.ii Könyvtár 3—7 
uráig. — Egyetemi Könyvtár 0—Ó ig. —* Kő\áro*i 
Könyvtár 0 2 ig. — iparművészeti Muzeum Könyvtára
9 12 ig ó- ti- -S ig. - Kereskedelmi Muzeum Ktinvv-
tára II- 2-ig. Nemzeti Muzeum Könyvtára 0—4 ig. 
Statisztikái Könyvtár V—2-ig. Technológiai K»nvv- 
tár 9 I ig é. o—i-i-ig.

.\'!/tle(ihrö hqitihuk: Nikola- Tarkltoff gyiijtemő- 
n\es kiállitá-a a Könyvei Kálmán művészeti szalonjá­

ban (Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva 0—7-ig. Belépő­
díj 60 fill. — A Szent-György-Czélv művészeti aukeziója 
a Miivészotthonlinn (Yáezi-utcza 0.) Nyitva egész na­
pon át. Belépődíj 1 korona. —- Hippi-.Hónai József re­
trospektiv kiállítás a Mtivészházbnn (KrUtóf-tér 
Nyitva 10—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A Szépművé­
szeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig, —
Történelmi képtár. Nyitva 10—2-ig.

A felséges őrjöngő.
* **

Yalalci, akinek érzéke volt a humor 
iránt, egykor fölvetette a kérdést: meg le­
het-e őrizni a méltpságos magatartást akkor 
is, ha valamely méltóságos koponyáról a szól 
lefújja a kalapot s az illető szalad a kalap 
után?

S ha a kérdésben benne foglaltatik a hu­
mor, mily humor foglaltathatik abban a kér­
désben: megőrizhető-e a felséges magatartás 
akkor is, ha valamely felséges koponyáról a 
szél történetesen lefújja a koronát!

Vau humor, amely már oly magas fokra 
emelkedik, hogy egészem közel érkezik a tra­
gikumhoz. így az. esztétikusok nagy része 
megegyezik abban, hogy Moliére magasaMi- 
rendti vigjátékaínak vezető gondolatában 
több a tragikum, mint a komikum, vagy 
humor.

Eg is a humornak e kategóriájához tar­
tozik. Ko.iv.mls főkről a koronát rendszerint 
nem közönséges szélroham, hanem a forrada­
lom zugó orkánja szokta lefújni. Aminthogy 
lekapta a koronát a revoluezió rettenetes vi­
hara Abdul Hamid fejéről, akit most az A Ín­
tini villában úgy őriznek, mint ketreezbe 
zárt fenevadat szoktak.

Sokáig nem tudott belenyugodni az ex- 
padioah a megváltozott helyzetbe. Mert az ő 
szituáczió.ja valóban exczepczionális volt. 
Más fejedelmek, ha trónjukat és koronájukat 
vesztik, elmennek valahová külföldre; ott va­
lahogy mégis udvart tartanak föl, melynek 
minden egyes tagja csak úgy őrzi meg a 
revverenezáát az egykori felség iránt, mintha 
azután is valósággal uralkodó felség volna. 
Csak ma érkezett hir arról, hogy az ex-sali 
teljes kíséretével megjelent a. tiroli vadászuk 
gyakorlatán, ahol teljes tisztelettel és devo- 
czióval fogadták, felséges urmik szólították, 
mintha soha semmiféle forradalmi orkán nem 
zúgta volna körül s szélviharja le nem kapta 
volna fejéről a koronát. Máiméit is hasonló 
sors érte utói, de'ő is megőrizte (vagy meg 
akarja őrizni) a felséges magatartási, s ha 
vari is humor ebben a törekvésben, az, mégsem 
kaezagtató. És mindazok a, fejedelmek, akik 
azelőtt trónon ültek s onnan lekerültek, a 
ma juszt á-mik maradványaihoz ragaszkodtak 
több kevesebb sikerrel.

Abdul Mamidnak ez nem sikerült. Mert 
ó ketreezbe került. Élveitek tőle mindent, 
ami eladdig korlátlanul az övó volt. Hatalmi 
emblémáit leszedték róla, ] hu izét, elvettek, 
csak azokat a háremhölgyeket hagyták meg 
neki, akik önként akarták megosztani vele 
börtönét; ezeknek a száma pedig aránylag 
igen csekély volt.

Az All,dini villában, mely számára bör­
tönné változott, mindamellett, meg akarta 
őrizni felséges magatartását. Mert exfejedcl 
im-k mindent elhisznek, csak azt nem, hogy 
nmjesztaetikus mivoltuknak örökre xége• í )t- 
akárhová fordult, mindenhol sznronyos hör- 
lönőr állta el útját, aki „felségének sZ'.li- 
totta ngysn, hanem megnkudályírzta minden­
ben, amit tenni akart. Akadály itt; akadály 
ott. Erezte liörtöuénck falait * o, akinek a 
mmx ozmán lumdidom . gj kor >znk xolt, 
kém télén volt sziik területen megférni, lls 
sehol sem érvényesíthette felséges magotar- 
*ását s nem tehetett úgy, mintha még most 
is uralkodó fejedelem xolna.

tizek ni ni nem lehet csodálkozni nzmi, 
Imgx öriiltségéhen elkövetett öngyilkossága‘ 
rol érkezik hir. Aki annyit veszteti, mini ö, 
hogy a fclségesM'g látszatát is elvesztette az 
könnyen meglő-holycdik, I iilimösen, ha a lel- 
ki ismeret,, is csak öt magát vádolhatja i 
vcsszteségért, mely érte. (( i

— A német császár n trónörökösünknél. Egy
bécsi lap azt jelenti, hogy Vilmos német eeásznr 
Yelenez/bo való utazása közben Fcrencz Férdmáiul 
trónörököst és nejét a Bryoni-s/.igetcn meg fogja 
látogatni; a látogatás azonban csak néhány órányi 
időre terjedne. E hir valódiságát még hivatalosan 
nem igazolták*.

— A király és az orvosok küldöttsége. A ki­
rály, mint Becsből jelentik, ma délelőtt fogadta 
n rákbaj ellen küzdő egyesület elnökségét. A ki­
rály Liztositoía a küldöttség tagjait, hogy a legna­
gyobb érdeklődéssel kiséri az egyesület működését.

— Zichy miniszter a tanítóképzőben. Gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisztei 
ma délelőtt Neményi Imre miniszteri tanácsén 
kíséretében ellátogatott a Csalogány-utczai tanító­
képzőbe s ott körülbelül két óra hosszait időzött.

— Gróf Apponyi hazatérése. Gróf Appo- 
nvj Albertet Amerikából való hazaérkezé.-e- 
kor impozáns fogadtatásban részesitik. Az 
egyetemi ifjúsági egyesületek egyhangú hatá­
rozattal bizottságot, alakítottak, mely a rész­
letekről felvilágosítással szolgál, egyelőre ua- 
pont-a délelőtt, I I és 1 között, IV., .Egyetent- 
utcza 2. J1T. óra, 11. ajtó.

— Báró Fejérváry hotvonuyolcz éves. Báró 
Fejérváry Géza testörkapitány tegnap ülte meg 
szűk családi körben születésének hetvenuyolezadik 
évfordulóját, amely alkalomból Budapesten időzött 
báró Fejérváry veje, báró Burián István közös 
pénzügyminiszter is, aki feleségével n fővárosba 
érkezett, A közös pénzügyminiszter tegnap ismét 
visszautazott Bécsbe,

— József Fereuez főherczeg egy tudományos 
előadáson. József Ferencz főherczeg, József föker- 
czC-g legidösb fia holnap, pénteken esto 6 órakor 
meg fog jelenni, nevelője kíséretében, a II. számú 
kémiai intézet előadó termében, hogy meghallgassa 
ott dr. Lengyel Béla miniszteri tanácsosnak, a jo­
lt:, kémikusnak előadását a folyékony levegőről. 
Az előadásra csokis belépő jegy gyei lehet, bemenni 
és mindenki csak a jegy számának megfelelő he­
lyet foglalhat ja el. A folyékony levegőről már a 
múlt héten is tartott előadást a tudós tanár és a 
mostani előadás csak unnak megismétlése, mert a 
múlt heti előadásról a közönség nagyrészt ki­
szorult.

— Gróf Szócsőn Páriában. Parisból jelentik, 
hogy gróf Széesen osztrák-magyar nagykövet ma 
délután ideérkezett.

— Kitüntetések. A király Katona István 
kérői, Sz.ilus-d Jeremiás széplaki, Fólián Simon 
nagyugróezi és Bednarik András troncsén-rákói köz­
ségi bíráknak, szolgálataik elismeréséül a koronás 
ezüst érdumkercsziet adományozta.

— A beteg Lőnyny grófné. Lónyay Elenn-rnó 
grófné, Stefánia belga királyi herczegnö állapo­
tában, mint Zürichből jelentik, lényeges javulás 
állott be, úgy hogy a királyi herczegnö, aki tud­
valévőén torokgyulladásban betegedett meg. mvir 
"ltd van minden veszedelmen; néhány napig ugyan 
a szállóban lévő lakásán kell maradnia, de a tel­
jes gyógyulás utján van. Gróf Lónyay Elemér 
tegnap Párisin utazóit, ahonnan hétfőn, mint 
hogy fob-H-v. nem iitaz.hatik Parisba, vis-zntér 
Zürichbe, l/niynv Klem-'rnő grófné nnp-intn táv- 
ir:ili ,ie!i ut.-st kap Bécsi len betegen fekvő leányá­
nak, W iinhs<-.hgvnetz Ottó herczegnének hogy- 
létéről.

# ............ *...... "• H 'álul'- C3
közoktatásügyi miniszter Barcsay Domokosnénak, 
;i vakok kolozsvári államilag segélyezett, országos 
intézete részére adományozott, s 200 koronát jóval 
ne chnl.idu -11L-. 1 y<-rt, tox'abba Brn-só vármegy-r tor- 
venyhatóságának és dr. (hóim Elemér főügyésznek. 
Ugyanezen intézet érdekében kifejteit áldozatkész, 
tevékenységükért; i Ferenczvárosi Általános Jó­
tékonysági Lgyt-sülcV-nek, amely . IX. kerületi 
1 ' liy ay-utezai Bakáé- téri községi elemi iskolák 
sz- gény tanulói vámára 681 korona 40 fillér értékű 
tGi i uhát . únyoz itt, < lism ir< sél 6s kö zönetót, 
lai-i S.ínnyé! Bélának, a siket némák ungvári álla - 
r,|dag --segélyezi ti intézi A részére juttatott. 200 ko­
rona adomány áé rl, köszönetéi nyilvánította.

V uy i I rai püspök niigybotog. \ nyitrai 
ln-1-Ái pa:- ti ál.a li nagy a szomorúság. Rend. Imre, 
az ee háznu-vve püspöke nagybot ege n fekszik, tog- 
n'M* -ii 1 m v liiie'-. erie. Az iLnr löpászlo.r ftil- 
Eyogyul i! <;- ki-,1 ■ a ívmény.

X/ eysali merátii lakos. Meránbau érdekes 
t 'leiig időzik. \ x.-lt -,ili foliadsogédjével tegnap 
megnézte a o-á zárva-lészok gyakorlatát. A volt 
van ii.ig-. die. I l i t ‘el nyilatkozott n géppuskával 
folytatott gyakorlatr.'il, r.,fc az egész tiszti­
kart meghívta vacsorára. A volt ah állandóan akar 
meglelepedni. Mvránbun, ahol már öt hónap ó‘a 
tartózkodik.



Péntek, már ez ins 17. 9
— Tisza Kálmán szobrára nincs pénz. Ezt a

határozatot hozta — mint jelentik — Sziliig,vmegyo 
törvényhatósági bizottsága. A vármegye törvény- 
hatósági bizottsága márv/.ins 14-én tartotta rend- 
kívüli közgyűlését Péchy Imre főispán elnöklete 
alatt. Tárgyalás alá került Báes-Bodrog vármegye 
átirata, melyben Tisza Kálmán volt miniszter 
elnöknek Budapesten felállítandó szobrára adako­
zásra szólította fel a vármegyét. Az állandó vá­
lasztmány -00 koronát hozott javaslatba. Ezzel 
szemben dr. Böl'öni Zoltán bizottsági tag a javaslat 
elvetését és az adomány megtagadását indít vá- 
myozta, mert a vármegyének nem lehet Tisza Kál­
mán budapesti szobrára adakoznia akkor, amikor 
Kossuth Lajosnak még mindig nincs szobra Buda­
pesten. Több felszólalás nem volt, s midőn a fő­
ispán szavazásra tette föl a kérdést, a közgyűlés 
egyhangúlag elvetélte az állandó választmány ja­
vaslatát s megtagadta az adományt.

— Egy Festetieh-grófné a tiidővészcsekuck. 
Fesletich Púiné grófné, aki eddig már húszezer ko­
ronát adakozott a kaposvári tiidővészellenes pavil- 
V>n javára, most újabban harminczezer koronát 
adományozott ugyanezen czclra. Festetieh Pane 
gróftié dieséretrcméltó újabb nagylelkűségével a 
kaposvári tiidövcszes pavilion alapja száztizezer ko- 
icnára 'emelkedett.

— Kossuth Lajos-gyásznap. Kossuth Lajos 
halálának tizenhetedik évfordulója alkalmából a 
székesfőváros tanácsának rendeletéből a kerepesi- 
temetö igazgatósága délszaki -növényekkel s 
fekete drapériával ékesíti föl Kossuth mauzóleu­
mát. A szarkofág négy sarkán álló kandeláberek­
ben pedig áldozati lángok fognak égni. A mauzó­
leum a gyásznapon, márezius 20-án, valanvnt az 
előző vasárnapon nyitva lesz u kegyelctes nagy- 
közönség számára. Az évforduló napján a mauzó­
leum körül temetőőrök és diszvuhás rendőrök gon­
doskodnak a rend fc-ntartásáról. Az. ünnepi szó­
nokok a lépcsőföl járat erkélyén mondják el be­
szédeiket. A szarkofágra Kossuth Fcrencz és 
Kossuth Lajos Tódor helyezi az első koszorút. A 
mauzóleumhoz testületileg vonulnak ki az ország- 
gyűlési függetlenségi pártok, a 48-as lionvédegy- 
lctck, a fővárosi függetlenségi pártkörök, a 
Kossuth Lajos női kör tagjai, valamint az egye­
temi polgárok.

— Mikor bocsátják tengerre az első Dread- 
r.ought-ot? A N. Vér. Tgbl jelentése szerint a 
Fcrencz ,József nevű első Dreadnought vizreboesä- 
lása nem május 24-én, hanem június 11-én lesz. 
A vizrcbocsátásnál valószínűiéig jelen lesz a király 
is. aki a Mim more jachton fog lakni. Illetékes 
helyen megerősítették, hogy a vizrcbocsát ást c-1* 
halasztották

— Egy vitéz Mollináry-baka temetése. Még 
a boszniai hadjárat idejéből fegyik legvitézebb 
hirii magyar gyalogos ezred a 3S-as Mullináry- 
regiment. Ez. a hires ezred a pestmegyei közsé­
gekből sorozza a délezeg katonáit, a kecskeméti 
Mcrász Mihály is ebben az ezredben szolgált. 
Mint őrmester került haza Kecskemétre, ahol 
most 66 éves korában meghalt. M érász 1878-ban 
a boszniai hadjáratban mint a 38. Molliuáry- 
ezred 12. századának káplárja vett részt. A bodi- 
nodrieki ütközetben u vezetése alatt álló néhány 
emberrel behatolt egy ellenséges csapat köze és 
kézi tusában egy török zászlótartó kezéből ki­
ragadta a zászlót és a zászlótartót leszúrta. Ez­
redese az üközet napján a csatatéren a legény­
ség előtt őrmesterré léptette elő. Néhány hétre 
rá megkapta az arany vitézségi érmet. Mcrász 
szolgálati idejének letelte után Kecskeméten kis­
gazdaságból és a kitüntetés utáni járandóságból 
élt. Temetésére Budapestre lement, az ezred zene­
kara és a tiszti küldöttség. A temetés nagy ka­
tonai pompával ment végbe nagyszámú közönség 
részvételével. A simái disztüzet adtak a volt ka­
tonának. Az okkupáczióban résztvett- és Kecske­
méten lakó volt Mollináry-katonák a temetésen 
testületileg jelentek meg derék volt bajtársuk­
nak temetésén.

Kisiklott postakocsi. Temesváriéi jelen­
tik: Az nrad-temesvári személyvonat postakocsija 
ma délelőtt Szentundrás köz vg állomása után ki­
siklott. Emberéletben nem esett kár. Temesvárról 
egy mozdony indult a kisiklás helyére, mely a ko­
csit behozta a temesvári állomásra.

EGYETÉRTÉS

— Grófok párviadala. A Fcrencz József lo­
vassági laktanyában rendkívül súlyos párbaj folyt 
le ma délután három órakor. Két arisztokrata ál­
lott egymással szemben: gróf Wans Endre cs gróf 
Wcnckheim József. A párbaj feltételei — tekin­
tettel arra, hogy az előzmény, amely okot adott 
rá, kínos és súlyos, magánügy — rendkívül szi­
gornak voltak, Márezius (13-án történt az összeüt­
közés a két gróf között a Bristol-szálloda egy ma- 
sodemeleti szobájában. Márezius 14-én a két fél 
megbízottai megállapították a következő feltétele­
ket: pisztolypárbaj harmincz lépésről öt lépés 
a v állsz szál és' utána, amennyiben sebesülés nem 
történik, kardpárbaj lovassági kardokkal, bandázs 
nélkül. A Fcrencz József lovassági laktanya torna­
termében folyt le a pisztolypárbaj. Mind a két fel 
mind a háromszor élt a lövés jogával. Egyik golyo 
sem talált. A pisztolypárbajt követő kardpárbajban 
a felék rendkívül hevesen csaptak össze. A máso­
dik összecsapásnál gróf W áss Endre a fején sebe­
sült meg. Bekötözték és tovább folytatták a pár­
bajt. A harmadik összecsapásnál gróf Wenckheim 
József mély', hosszú és fájdalmas Vágást mért gróf 
Woss Endre mellére. A vágás a bal hónaljtól u 
jobb csípőig terjed és igen súlyos sebet ejtett. 
Gróf Wenckheim József sértetlen maradt. A felek 
nem bókültek ki.

— Grace — öngyilkos? Newyorkból je­
lentik nekünk: Annak a hírnek kapcsán, hogy 
Ostende környékén megtalálták Cecilé Grace. 
aviatikus holttestét, a New-Yorker Sport­
zeitung azt a meglepő hirt közli, hogy Grace 
nem szerencsétlenségnek esett áldozatul, ha­
nem beleülte magát a tengerbe egy amerikai 
párbajból kifolyólag. Az aviatikus szerelmes 
volt egy amerikai leányba, aki azonban egy 
tengerétizeti tisztnek udvarlását szívesebben 
fogadta. A vetélytársak amerikai párbajt vív­
tak s abban állapodtak meg, hogy ha a ten- 
g eresz tiszt huzza a fekete golyót, tartozik a 
hadihajóról a tengerbe ugrani, ha pedig 
Grace, akkor a repülőgépről öli magát a ten­
gerbe. A szerencse a tengerésztisztnek kedve­
zett és Grace szavának állott. Amerikai sport­
körökben kétkedéssel fogadják ezt az elbeszé­
lést. — Brüsszelből jelentik ezzel szemben, 
hogy a hivatalos lap jelentése szerint a vizs­
gálat megállapította, hogy az Ostendében ta­
lált holttest nem Cecil Grace aviatikus holt­
teste, minthogy a testrészek mértéke nem 
felel meg az elünt aviatikus testméreteinek.

— Az Epurntin vége. Dr. Látrányi Sándor 
az jrgalnasok kórházának főorvosa sok kellemet­
lenségben részesült Epuratm nevű szere miatt. Az 
egyetemi tanárok elitélö nyilatkozatai, a belügy­
minisztériumnak állásfoglalása és a gyanús körül­
mények között meghalt Dubraviezkynó esete arra 
birtúk Látiányit, hogy kivonja a használatból az 
Epuvatlní. Eándásul Heves vármegye alispánja 
tegnap sürgős átiratban értesítette az egri irgal* 
más reudházat, hogy az Epuratiu nevű gyógyszert 
káros voltánál fogva sürgősen betiltja s 
annak készítését semmi alakban (sem porban, sem 
pasztillában) nem engedélyezi. Erre vonatkozólag 
Látrányi kijelentette, hogy ilyen irányú rendelke­
zésről nem tud. Ha történt is ilyen rendelkezés, az 
nem vonatkozhatik rá, csak az egri gyógyszeré­
szekre, mert azoknak a felettes hatóságuk az alis­
pán. Ami a gyógyszert illeti, az tényleg használat­
ban van az egri irgalmas-kórházban, ezzel kezelik 
az ottani epileptikusokat. Forgalomban azonban 
r.ines és mivel a belügyminisztérium nem engedé­
lyezte az Epuratin czimet, nem is használja Lát­
rányi a czimet. Reczeptro Írja az összetételt és igy 
szolgáltatják ki.

— Nagy hadgyakorlat. Eperjesről jelentik: 
Ma végződött az a nagyobhszabásu hadgyakorlat, 
melyet a kassai hadtestnek Eperjesen, Kisszeben- 
ben, Iglón és Kassán állomásozó összes csapatai 
Eperjesen és a Branyiezkó között több napon át 
tartottak. Jelen volt lovag Frank Liborius had­
sereg-főfelügyelő, gyalogsági tábornok is. Fő­
parancsnokként lovag Ziegler Adolf hadtest­
parancsnok szerepelt. A legénység száma 10.000 
ember volt.

— Házasság. Jcrob János miVramnrosszigeti 
pénzügyi számvizsgáló eljegyezte Schöbet Adél állami 
innitómit üándorfalván, fsongvádmegyében, özv. Schöbet 
Lőrinczné, Katzvinszkij Antónia leányát,

j — Végzetes mozsárágyuzás. A vidéken, ha- 
I zafias és egyéb ünnepségek alkalmával még ma is 

kedves szokás a mozsárágyuzás. A pufogatásoktói 
jobban lelkesedik a magyar. Most Péczelen végze­
tesen fejeződött bo a márezius 15-iki mozsárágya 
durrogtatás. A péczeli függetlenségi kör rendezte 
az ünnepséget, amelyre meghívta a kerület ország­
gyűlési képviselőjét, dr. Héderv&ri Lehelt. Az ün­
nepség a Kossuth-téren kezdődött. Amikor a kép­
viselőt hozó vonat Pécseire robogott, a téren mo­
zsarakat sütöttek el. Ezzel jelezték a képviselő 
megérkezését és az ünnepség kezdetét. A mozsarak 
folyton dörögtek, ami emelte a szép ünnepi hangu­
latot. De közben az egyik mozsár megrepedt. A 
töltést záró fadarab, a mozsarakhoz közel álló Bai­
kal) István kisegítő lcisbiró arczákoz csapódott. A 
szerencsétlen embert olyan erős ütés érte. hogy 
eszméletlenül összeesett. A község orvosa, dr. Ben­
del József adta neki az első segítséget. Bekötözte 
vérző sebet, a legközelebbi vonattal Budapestre 
•szállíttatta és itt a Rókus-kórházban helyezték el. 
A kisbiró állapota igen súlyos, életveszélyes.

A halotthamvasztók. A miniszterelnök ma 
délután a belügyminisztériumban fogadta az Or­
szágos Halotthamvasztó-Egyesület küldöttségét. 
Kelly Károly udvari tanácsos, egyetemi tanár, 
volt a küldöttség vezetője s arra kérte a miniszter- 
elnököt. mint belügyminisztert, hogy az egyesület­
nek hat evvel ezelőtt felterjesztett, do mindmáig 
meg nem erőéib-tl alapszabályait hagyja jóvá. Gróf 
Kh ucn-Uéderváry Károly miniszterelnök azt vá­
laszolta a küldöttségnek, hogy amennyire az ügy 
előzményeit ismer-", a belügyminisztériumnak a 
múltban az volt a felfogása, hogy miután törvé­
nyeinkben a halottaknak hamvasztás utján való el­
temetéséről rendelkezés nincsen, az alapszabályok­
nak jóváhagyására nincs meg a törvényes alap; ö 
azonban a kérdéssel újból behatóan fog foglalkozni 
és amennyiben lehetséges, a legnagyoeb készséggel 
erősíti meg az alapszabályokat. A küldöttség a vá­
laszt megnyugvással vette tudomásul. 1

— Elfogták az ál-herczeget. A bécsi rendőr­
ség hosszabb idő óta nyomozza azt a szélhámost, 
aki Leuchtenberg herczeg név alatt különböző szé­
delgéseket követett el Becsben és környékén. A 
szélhámost most, mint Becsből jelentik, sikerült 
kézrekeriteni. Az illető Engelhardt orosz báró, aki 
hir szerint már másutt is követett el hasonló bűnö­
ket, amelyeket azonban eddig hozzátartozói min­
dig jóvátettük olyképen, hogy a kárt megtérítették. 
Rokonai ezúttal is meg akarják téríteni a csalá­
saival okozott károsít.

— Éhínség Kínában. Pétcrvárról jelentik 
nekünk: Kínából mindenfelől szomorú jelentések 
jönnek a nagy éhínségről. Különösem siralmas a 
nyomorúság a santungi tartományban, amelynek 
népe az asszonyokat és svrdületltn leányokat el* 
adja eledelért. A kormány attól fél, hogy az éh­
ínség miatt untidinasztikus mozgalom fog támad­
ni. a kormányzók máris hírül adják egyes tartomá-, 
nyokból, hogy zavargások voltak.

— A'onatrablás a városban. Egy példátlanul 
vakmerő vonatrablás történt Amerikában. St.-Louis 
város üzleti negyedének szivében, esti nyolcz óra­
kor hajtották végre tervüket a rablók, akiknek a 
zsákmánynyal sikerült úgy elmenekülni, hogy ki­
létüket még csak nem is sejti a nyomozó rendőiség. 
A banditák a Broadway-állomáson szálltak fel a 
vonatra s végig haladva a személykocsikon, akadály 
nélkül jutottak el a Pacific Express Company ko­
csijáig. Itt álarezot öltöttek s betoppanva az ajtón, 
revolvereket szögeztek az olt levő hivatalnok mellé­
nek, kényszerítve a halálra rémült embert, hogy 
felnyissa azt az aczéldobozt, amelyben a pénzt és 
egyéb értékes szállítmányokat tartják. A dobozból 
magukhoz vettek minden készpénzt, az iratokat 
azonban nem semmisítették meg. Fel akarták nyit - 
tatni a hivatalnokkal a nagy pénzszekrényt is, de 
ennek sikerült a banditákat meggyőzni, hogy annak 
kulcsai a legközelebbi vasúti állomáson vannak s 
igy tartalmához nem lehet hozzáférni. Munkájukat 
sikeresen végezve, a két vakmerő rabló vidám nó­
tára gyújtva, megkötözte a hivatalnokot s bevár­
lak, mig a vonat egy olyan kereszteződéshez ért, 
ahol meg kellett lassítani futását. Ekkor felnyitot­
ták a vasúti kocsi ajtaját s kiugorva. eltűntek a 
sötétben. A megkötözött hivatalnoknak nagynehe- 
zen sikerült kiszabadítani magát s fcllármázni az 
utasokat, de már ekkor a rablók távol jártak s a 
vonat hamarosan megérkezett az állomásra. A vas­
úti alkalmazottak azt állítják, hogy a rablók nem 
vibettok magukkal többel 2000 dohárnál, de az 
express-társulnt nem akar nyilatkozni a kár felöl s 
ebből azt, gondolják, hogy a zsákmány jóval na­
gyobb lehetett. St.-Louis közvetlen közelében ez 
már a harmadik ilyen vakmerő vonatrablás néhány 
bét óta s a rendőrségnek még egyetlen esetben sem 
sikerült a tetteseket kinyomozni,
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— Az exszultun öngyilkossági kísérlete. Meg­
emlékeztünk az Aílatini-villa izgalmas eseteiről. 
Abdul Hamid fogoly exszultán őrjöngéseiről még 
a következő újabb részleteket jelentik: Abdul Ha­
mid egy őrizetlen pillanatban öngyilkosságot kiscr- 
lett meg. Az örök minden lépésére vigyáznak a 
felséges számüzöttnek, annál feltűnőbb szenzaezté, 
hogy a véres dráma megtörténhetett. Este tíz 
órakor egy pohár vizet kért Abdul Hamui A 
szolga behozta, az ex-szultáu horpintett a pohárból, 
majd dühösen földhöz vágta es az összeszedd, 
szilánkokkal vagdosni kezdte az ereit A szolga 
kifutott, fellármázta az őröket, akik megakadó- 
hozták az öngyilkosság keresztülvitelét. Az ex- 
szultánnak tegnap egész nap ^ rossz napja volt. 
Már az ebéd ideje alatt furcsán viselkedett, ugv. 
hogy kényszerzubbonyt kellett raadn, kiabál , 
tombolt, öklével az asztalt verte. Jgesz deluton 
nagyon indulatos volt, míg vegre keso este elke 
se redet t sé gebe n megkisérelte az ongyilkossago .
Árvánál mos, éijel nappal tiz palotaor o^odm, 
nehogy valami bolondot csináljon az elszánt öreg 
száműzött. Mikor az üvegszilánkokat kiszed t 
kezéből Abdul Hamid orjongVe kiáltozta. _1 Áz ifju-torökök hatalma nemsokára reget
ér El fognak pusztulni! Allah haragja elsöpri 
oM _ X szultán több sebből vérzett, mikor le
c ö-idesitotrk és ágyba fektették. Sérülései azonban esonoesueuK />- tartott az ex-szül­
ném jelentékenyek, Ege-Z JJ felült Ó3
tán veszedelmes izgatottsága. Agyában fölült
masniból kikelve kiáltozta • -, •

Az ifju-törökök uralmának nemsokára x.g
fog szakadni, mert Állóknak az atka
■.uhu \z a birodalom, mely fölött en. mint - •
mod igazhitű utóda éveken át suhogtattam jogarom,
miután gyalázatos pogányáknak a
rült. nemsokára teljesen el fog tűnni a
TÓI és a tenger fogja elnyelni • • • - ' Jta.
ezután a risztekhez és orvosokhoz fordulva mondta
- Benneteket is súlyos bünteteti fofi, erm azért
mert az életemet úgy megkesenietieteh! - A*
vosok nyugalomra intettek az ex-szül »
ton ismételte a szitkokat és atkozodasa t.

Becsből táviratozzak nekünk, hogy ezzel a hí ­
rei szemben a Südslavische Corrospondenznek sza- 
loniki-i jelentése sprint Abdul //amid exszultán 
jól érzi magát, nvm igazak a sztvzacziot l.ajhas a 
hírek. A volt szultán napközben műhelyében dol­
gozik vagv a kertben sétál, nem tett kárt magi­
ban, még csak eszeágábau smcs ongyilkosságot el­
követni és nem szidta az ifjutörök pártot,

_ Katonatisztből tenorista. A budapesti gya-
gyalogezred egy népszerű kapitánya, néyszcrmt 
Radda Ernő, legközelebb leteszi egyenruháját. Le­
teszi egyenruháját, leteszi kardját és a kard ez­
után legföljebb akkor lesz az oldalán, ha ballet 
tánczol mögötte. Szóval a kapitány, akinek ragyogó 
tenor hangja van. énekesnek készül és hogy men:. - 
nyíre komoly a szándéka, mutatja az. hogy Merli 
énektanárnak jelenleg ö a legszorgalmasabb növen­
déke. A kapitány most harminczkilencz éves.

-- A Ilii szolgálat jutalma. Amikor II Lipót 
király meghalt, utóda Albert király, az elhunyt 
király összes szolgáinak évjáradékot Ígért és ezt. 
az ígéretét be is váltotta. Csupán egy ember nem 
kapott semmit, a király leghívebb komornyikja. 
aki a király ós Vaughan bárónő között nz uzon*." 
tehet vitte. Ö szállította el ^ aughan bárónőhöz 
azt a két ládát is. amelyben az. mint a király örö­
köse, harminczmilliót talált. Albert király ennek 
a komornyiknak a nevét, a megajándékozandók lis­
tájából törölte, és ezért most a komornyik, akinek 
nincs semmiféle vagyona, a bíróság utján akarja 
az évjáradékra való jogigényét érvényesíteni és a 
királyt be akarja porolni.

— Az elköltött számlapénzek. Hartmann 
Vilmos csipkekereskedőnek a Ferencziek-terén 
levő üzletében volt alkalmazva Vágó Jenő. huszon­
egyé vés kereskedősegéd, I őnöko nyolezszáz korona 
értékű számlát bízott reá behajtás végett. Vágó 
többszöri sü-getés daczára sem tudott elszámolni, 
úgy, hogy fel kellett jelenteni a rendőrségen. 
Ott megvallotta Vágó. hogy a pénzt, elsikkasztotta 
és lóversenyre meg a barátnőire költötte. Beismerő 
vallomása alapján letartóztatták és holnap útkisé- 
rlk nz ügyészség fogházába.

— öngyilkosság a fogadóban. Hódmezővásár­
helyről jelentik: Fábián István 26 éves kunágotai 
gazdálkodó ma egy itteni szállodában főbelőtto 
magát. Hátrahagyott levelében életuntságot 
említ.

-— A havasok között eltűnt katonák.
Innsbrucki jelentés szerint egy hadnagy és négy 
katona akik Inniehonből a Siginondy-kunyhóhoz 
Indultak, eltűnt. Attól tartanak, hogy a katonákat 
baleset érte. Innichcnből segítő expcdicziót küldöt­
tek ki.

— Kereskedők csalója. Pecho Ferencz ezi- 
pószmesternek a Kiráiy-utcza 98. számú házban 
van az üzlete. Tegnap estefelé beállított hozzá egy 
elegáns fiatalember, kiválasztott egy pár ameri­
kai gombos czipőt, aztán meghagyta, hogy vigyék 
a lakására, a Teréz-körut 28, számú házba. Majd 
élt tizei. Pccho cl is küldötte a czipőt és a jelzett 
ház előtt már várta a kis inasgyereket a megren­
delő. El akarta venni tőle a czipőt ég egy hgtos 
borravalót adott neki. A fiú azonban a czipőt nem 
adta oda, hanem visszavitte gazdájának. Ez pedig 
a főkapitányságra sietett, ahol a ezipészruester 
által adott személyledrás után kinyomozták a vá­
sárlót. Drechsler Béla a nevo és huszeszt.eudős, ál­
lásnélküli fogtechnikus. Ma reggel detektívek vit­
ték be a főkapitányságra, ahol elmondotta, hogy 
sziilei\ cd összeveszett, azóta munka nélkül és ilyen 
czipőosalásokból él. Knoll József, Oláh, László, Se­
res József és Kun János kereskedőket csapta bo 
hasonló módon, de sikerrel. Ezen kívül feltörte 
lakótársának, Bognár Ferencz zeneakadémiai nö­
vendék bőröndjét, ahonnan pé-.nzt és ruhaneműnket 
lopott el. A rossz útra tért fiatalembert a rendőr­
ség letartóztatta.

-— A bosnyák osztályfőnök tragikus halála.
Megemlékeztünk lovag Mikuli Jakab bosnyák osz­
tályfőnök haláláról, akit kedden temettek el Sze- 
rajevóban. Most a temetés után derült ki, hogy 
Mikuli Jakab veronállnl megmérgezte magát, ön­
gyilkos kézzel kereste a halált és végzetes tettének 
rendkívül súlyos iciegestóge volt az oka. Lovag 
Mikuli Jakab holttestét nem bouczolták fel és az 
öngyilkosság hírét és részleteit eleinte titkolták, 
azonban később az öngyilkos osztályfőnök szobájá­
ban megtalálták az üres méreg-fiolát is. Az osz­
tályfőnök öngyilkosságát azért titkolják, mert attól 
tartanak, hogy ez befolyással lehetne az amúgy is 
zavaros politikai helyzetre. Az öngyilkosság mögött 
könnyen keresnének politikai motívumokat.

— Biró és ezredes. Konstantinápolyból jelen­
tik nekünk: Egy itteni klubban Dragici kerületi 
biró és Darascu ezredes szóváltásba elegyedett, a 
rnkiek az lett a a vége, hogy felpofozták Egymást. 
A verekedést ma pisztolypárbaj követte, négyszeri 
golyóváltással. A felek egyike sem svbesült meg s 
aztán kibékültek.

— Garibaldisták kongresszusa. Garibaldi tá­
bornok hires hadseregének még életben levő tag­
jai az uj egységes olasz állam félszázados jubileuma 
alkalmából ez év május havában kongresszusra gyűl­
nek össze Nápolyban. Az ünnepi gyűlésen Magyar- 
országból dr. Óráry Lipót nyugalmazott országos 
főlevéltáros jelenik meg. aki mint tizenöt éves ifjú 
résztvett az 1818—40-iki szabadsági'.arczbnn és ké­
sőbb Garibaldi lobogója alatt küzdött Olaszország­
ban. Az érdemes tudóst különben a kongresszus 
elnöksége meleghangú levélben hívta meg az ün­
nepségre.

— önkéntelen gyújtogatás. Ma délután a
Svábhegyen, a Köitö-utcza 13-i’k számú ház ud­
varán. a ház tulajdonosa Ulrichslioffer Lajos t-gy 
köt-eg rozsét akart elégetni. A lángra lobbanó 
rozsé sziporkáitól mcggyuladt. az udvarban levő 
jégverem fedele és a száraz nád lobogva kezdett 
égni. Ulriehshoffer ijedten igyekezett, oltani az 
égő jégvermet, ós eközben beleesett az égő nád 
tetőn át a jégverembe. Az égő tető egy része rá 
szakadt, úgy hogy mire kimentették, súlyosan 
összeégett. Az égő jégvermet a környékbeliek el­
oltottak. Vlrichshoffert súlyos sebeivel a mentős 
az u,j Szent Jánoe-kórházba szállították.

— Hémes vasúti kaland. Angliában rémes 
vasúti kaland játszódott le. Egy Townson nevű 
ulverstoni hölgyet a napokban Prestonból Káli­
déiba való utaztában az express vonaton egy is­
meretlen férfi, aki Laneasterbeu szállott fel a vo­
natra. megtámadta és fojtogatni kezdte, majd 
hosszas küzdelem után kidobta a robogó vonat 
ablakán. Az asszony egy teherpályaudvar előtt 
esett ki s ott akadtak rá aránylag kevéssé meg. 
sérülve. A támadó n vonat másik oldalán ugrott 
ki ós eltűnt. A szakaszban csak egy katonaköpenyt 
hagyott hátra a menekülő. A rendőrség most 
nagy erélylyel nyomozza.

— [letörök a főhcrczegi villában. Triesztben 
vasárnap éjjel két ember be akart törni a Mai- 
lorcn-szigeteu élő ós természettudományi búvárko­
dással foglalkozó Szalvator Lajos főherczeg miig- 
giai lakatlan nyári lakába. A betörés nem sikerült. 
Múlt éjjel a tolvajok megismételték n kísérletet, 
de két rendőr észrevette őket. A betörök revolver­
ből lőttek a rendőrükre, akik viszonozták o tüzelőit 
és sikerült nekik elmenekülni.

.— A Lónyay-utczni állványszakadás. Lapunk 
mai számában jelentettük már a Lónyay-utczában, 
történt épület-állvány leszakadását, amely alka­
lommal szerencsére csak egy munkás sérült meg, 
Hiricska Mihály s ö is csak könnyebben. A szo­
kásos vizsgálat természetesen megindult. Azt 
akarják kideríteni, hogy a szerencsétlenségért kit 

■ terhel a felelősség. A kilenczedik kerületi kapi­
tányság részéről ma megjelent a helyszínen 
Huszár rendőrfogaknaző, aki kizárólag a romok 
eltakarítása ügyében intézkedett a közlekedés biz­
tosítása érdekében. Bűnöst keresnek, mert van. 
Ezt állítja legalább is Simár Károly építési vá’lal- 
kozó, aki az egész munkálatot vezeti, ügy 
mondja, hogy hat hónap óta allnak az állványok. 
Soha semmi Laj nem volt, csak most. Az ö véle­
ménye szerint néhány tót állványzó munkás 
boszubó! kiszedte a vaskapcsokat és ez idézte elő 
a szerencsétlenséget. Simár kijelentését a rend­
őrségen jegyzőkönyvbe vették cs most ebben az 
irányban is folytatják a nyomozást,

— Yörheny a Ferencz József-intézetben. A 
Ferencz József-intézetben előfordult vörhenyeset- 
röl illetékes helyről a következőket jeleutik; Ked­
den megbetegedett Podh radszky Géza IV. osztá­
lyú tanuló. Szerdán vörhenyt állapítottak meg a 
betegen, mire beszállították a Szt. László-kór- 
házba. Az intézetet fcrtöt.lcnitették és a megbete­
gedett tanulóval egy szakaszban lévő növendékeket 
márcziv.s 27-ig zár alá vették, amely időig nem 
járhatnak iskolába. A gimnáziumban egyébként, a 
tanítás rendesen folyik és az internátus négy első 
osztályának r.övondókéi szintén járnak előadásra. 
Mindezek az intézkedések a II. kér. tisztiorvos ren­
delkezésére történtek.

— Katolikus hitoktatóból vasutas. Az egy« 
házi rendből érdekes kilépési eset történt MiskoV 
ezon. Dr. Telepy Béla miskolezi katholikus hit« 
oktató bejelentette. Samassa egri érseknek, hogy 
kilép a papirendböl. Indokul azt hozta fel, hogy 
1100 korona évi jövedelme van és ebből nem tud 
megélni. Telepy, aki jogi doktor is, ma már ott­
hagyta a pa r ó eh iát és Mczölaborczra utazott, 
ahova a Máv. igazgatósága fogalmazógyakcrnok- 
nak nevezte ki.

— Ellopott diplomácziai okmányok, Rómá- 
han, a Vatikán titkos levéltárában lopásnak jöttek 
nyomára. Kitűnt, hogy a levéltárból fontos diplo- 
mácziai okmányokat loptak el, melyek Franczia- 
orszárra és Németországra Vonatkoznak. A lopás 
niár régebben történhetett és a vizsgálat csupán 
annyit derített ki, hogy az ellopott okmányokat 
idegn kormányok képviselőinek, valamint egyes 
újságoknak akarták eladni. A levéltár iigyezelcset: 
megszigorították. .

— A érés leszámolás. Ma reggel a Teleki- 
téren Fekete Lajos 20 éves ezipóíZ rálesett Mancza 
Zmizss 21 éves cselédre a Teleki-tér 7. számú ház 
előtt. Revolverével kétszer rálött a leányra, akinek 
az egyik golyó a hasába, a másik a hátába fúró­
dott. A mentők a Rókus-kórházba szállították a 
sebesültet, akinek állapota súlyos, életveszélye-. A 
rendőrség elfogta a ezipészt. A IV. kerületi kapi­
tányságon hallgatták ki, ahol elmondta, hogy azért 
lőtt a leányra, mert az utóbbi időben elh idegült, 
tőle és másokkal kaczérkodott. Feketét letartóz­
tatták.

— Esős idők. A szélrózsa minden irányából 
esős híreket jelentenek. A magas északon, a frau- 
rzia és az olasz rivierán, egész Németországban, 
az angol szigetországban. Északról Haparandá‘ól 
le Rómáig délnek. Bresttől és Londontól kcletnoi: 
Rigáig, Varsóig minden ült felhős az ég, hol cse­
peg, bel zuhoj az eső. Hó már alig van. A hőmérő 
már csak a svéd félsziget legészakibb vidékein, 
aztán Pétcrvárról keletnek mutat fagyot. Az orosz 
fővárosban egy fok a hideg és tegnap havazott. 
Télies az idő még Svájczban. Zürichből jelentik', 
hogy 24 óra alatt dermesztő lett a hideg. Tegnap 
még csak egy fokit mutatott a fagypont alatt a 

higanyoszlop, mára 14 fok lett és heves északi szél 
kerekedett. A Gotthard-szoros vidékén r.agy hófú­
vás támadt,

— Oldalba lőtt torpedóhajó. A német ten­
geri flotta harczásznti ezélgyakorlatán tegnap nagy 
riadalmat okozott egy helytelen lövés. Egy lehor­
gonyozott. bójára czélw.tak a hajóágyuk é> egy lő* 
veg oldalba találta n D 22 torpedőnaszádot. A kor­
mányköröknél ütött be az ágyúgolyó s elszakította 
a parancsnoki hidat is. Az erősen sérült naszádot 
vontató gőzösök lánczra kötöttek, elvon szólták 
Erederickshavenbe, Emberéletben nem e«ett kár, ,
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— OvndÓksikkasztó vasúti ellenőr. Major Jó­

zsef nyug. állnmvusuti ellenőr és Markovtts Mór 
pénzügynök n Jőzscf-körut 21. sz. alatt Aclás-vételi 
Iroda czimen egy gyanú- vállalkozást tartanak 
fenn. A napokban 200 korona kautzióval iroda szol’ 
gátiak fogadtak fel Hegedűs Mihály monori föld- 
mivest. A kauezión Major cs Markoviba megosztoz- 
kodtak. Alikor Hegedűs látta, hagy milyen helyre 
került,, követelte pénzét, de nem tudta visszakapni. 
Erre feljelentést tett a kapitányságon és a detektí­
vek Markoviteot és Majort bevitték a rendőrségre. 
Markovits egy rokonától kapott 100 koronással ki-" 
egyenlítette a maga részét és igy szabadon bocsá­
tották. Major azonban nem tudta megtéríteni aj 
pénzt és óvadéksikkaszt ás czimen letartóztatták.

— Hitvesgyilkosság. L.öwy Géza hajduhud- 
házi fa kereskedő íölkereste Bánfalván J ungreisz 
Adolf gazdálkodónál tartózkodó feleségét, akit a 
hozzávaló visszatérésre kért. Az asszony tagadó 
választ adott, mire Lüwy verni kezdte és addig 
ütötte, mig az asszony meghalt. A férj ezután az 
anyjához Tiszaluczra akart utazni, de Miskolcion 
elfogták és átadták az ügyészségnek.

— Szivébe lőtt a kadét. Pozsonyban Kováclv 
Kálmán, a 83, ezred zászlósa vasárnap este 10 
órakor szivén lőtte magát és meghalt. Az ön 
gyilkosság oka állítólagosán reménytelen szere­
lem, mert a szerencsétlen fiatal kadét, szerel­
mesének fényképe előtt lőtte meg magát.

— Halálozás. Meitner Bernét kereskedelmi 
tanácsost súlyos csapás érte. Neje, Schlesinger Róza 
meghalt. A közszeretetnek örvendő ürmöt kiterjedt és 
előkelő rokonság gyászolja.

Súlyos csapás érte jánosfalvi Nemes Marczell ki­
rályi tanácsost, az ismert műgyűjtőt. Felesége, fitciner 
Olga ma reggel meghalt. Temetése vasárnap délelőtt 
lesz az Andrássy-ut 31. számú gyászhúzból.

Kiszcly Kálmán módos! ügyvéd, a példányi kerület 
volt országgyűlési képviselője Budapesten, ahová gyógy­
kezelés végett utazott fel, meghalt. Holttestét hazaszál­
lították Módosra és az ottani családi sírboltban temették 
el. Az elhunyt a függetlenségi párthoz tartozott és az 
lOOU-iki választás alkalmából egy szótöbbséggel válasz­
tották meg.

Keczán Imre nyug. táblnbiró 05 éves korában Nagy- 
komlóson meghalt.

Egry Fcrenezné, Kiss Ida, Egrtj Férc néznék, az ung- 
megyei függetlenségi és 4S-as párt kiváló tagjának 
fiatal neje 3(5 éves korában Kisgejőezün meghalt.

Id. Balogh József sZelecskei birtokos, 48-as honvéd, 
élete ,80-ik évében aggkori vélelgyengülésben elhunyt 
Szelecskén.

I.ipóczy Györgyné, Rengi Róza életének 02 ik évé­
ben elhunyt Budapesten,

* Royol-Orfeum, liudupest, Erzséhet-körnt 9L 
Bzinházl és variété műsor. Kezdete 8 érakor.

x iínb hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 

orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. Z, Ki. Egt. tanár, a mütőfogászat és mű fogászat 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő­
város ezen legelső intézete Károly-kdrut 3. sz. alatt lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra átalakított, 
a legkitűnőbb gépekké? és villanyos készülékekkel ellá­
tott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését. A nin. v.-közokt, minisz­
ter is elismerő leiratával tűntette ki e maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint 
számta.'an esetben alkalmunk volt meggyőződni, a ter­
mészetestől meg nem különböztethető müfogpótlások 
eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvy- 
nak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa Ls végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

x Fodor.félc vívóterem a Koronaherczeg-
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gycrmektnrna- és vívásra.

x Mulatság ős mUvészét. Hz a két tényező 
járul hozzá ahhoz, hogy a X\ ért bei merIrt cum ban olyan 
jól érzi magát a közönség. A mindennap zsúfolásig meg­
telt, de kitűnően szellőztetett nézőtér csak úgy harsog 
u kue/agástól é, a tapstól. A lengyel bibliai operett-tár­
sulat uj darbja, a Kol hűin olyan sikert aratott, ami- 
Ivettre még nem volt példa semmiféle orfeumban. Az 
operaszerü, melodikus dalokat jóleső érzéssel hallgat ja 
mindenki, még az. is, aki nem érti, a csodás szép hangú 
énekesek é- énekesnők előadásit pedig messze túlhaladja 
az orfeumokban bemutatni szokott oprettelőadásokat. 
Veilin' Adolf, a világhírű 1 emuista, akinek -zinészi 

kvailitásui is elsőrendűéi», M'itzer Anna, a tüneményes 
mezzo szoprán talósággal o|ier,ijellegit kolc-on'/nek az 
előadásnak, amelynek di-zl-tei és jelmezei is mesés sZé 
pék. Az altrakeziók, valamint: az öteletes és humoros 
magvar darab, továbbá a temek sz/dószámok magukban 
is elegendők volnának a nagy siker kivívásához, s igy 
nem csodálható nz. hogy az orfeum előadásaira majd­
nem minden jegy- elővett Ibeti fogy el. l.iílnuinn Böjti, a 
jeles féifiimitátor egészeit tij műsort hoz.

x r'iil(ImtA/-T* rrúst k K issáriuúscti. Ki d ke , 
eklualilásrő! kész it élt felvételt az. Xpollő <zinház igaz 
gató-ág.I. A ki--áI máéi földgáz tanulmányozó bizottság­
gal lcula/.ott egyik operatőrje a hitessé' vált erdélyi la 
Iliim é- h'fulngrafálta az. ott mlótloll eseményeket, látni­
valókat, experimentumokat, A nagyszerűen sikerűit 
felvitel a csütörtöki műsor kereteiben kerül bemutatóra.

Rókavadászat a levegőben.
— Római le,vél. —-

Róma, márczius 13 ári.
A Campagnában egész újszerű légsportnak 

voltunk tanúi: Bókavadászatot rendeztek lég­
gömbbel. A rókát egy léggömb markirozta, me­
lyet pilóta kormányzott. Üldözői léggömbön és 
automobilon vették űzőbe. A feladat, abból állt, 
hogy a fülszállott rókaballqnt utolérjék ós elfog­
ják, vagy lm ez nem lehet, legalább a leszállása 
helyét megközelítsék. Minden -üldöző ballon kü­
lönböző szinü zászlókkal volt megjelölve és adju­
tánsul, a földön, liasohló, zászlóval ellátott auto­
mobil volt hozzá beosztvg.

Voltuk „veres“, „kék“, „zöld“ csoportok: 
rendszeres manőver, a földön és a levegőben, az 
egyetlen ellenféllel, a‘ kis rókaballonnal szemben, 
amely jókora előnyt kapott, őrült sietséggel ve­
zetett s a képviselt vad minden ravaszságát fel­
használta, hogy a magasrepülés vagy a leszállás 
látszólagos szándékával félrevezesse az üldözőit. 
Mindent elkövetett, hogy azokat a gáz és ballaszt 
pocsékolására késztesse vagy olyan légáramlato­
kat használjon fel, melyek őt az autókkal nehezen 
megközelíthető helyekre vigyék.

A campagnai vadászaton a rókát egy 450 
kubikméteres ballon képviselte, pilótája pedig, 
Pastine kapitány, mintha valósággal a levegő 
rókája lenne, furfangjáva] és merészségével ke­
mény próbára tette a falkáját. Az üldözők: két 
katonai léggömb és a „Societa Aeronautica Ita­
lians“ ballonja 1200—1200 kubikméter űrtarta­
lommal. A pilóták: Valii és D'Alfonso hadnagyok 
s Iravina tengerész zászlós, három-három utast 
vittek magukkal. A kísérő automobiloknál, a 
master“ tisztjében a zöldek részéről gróf di Cam- 

pello, a veresek részéről Cavriaui marchese, a 
kékek .tavára pedig gróf Kutusovnó szerepelt.

A sajátságos vadászat lefolyását a Camera 
della Sera-nak. a zöldpárt automobilján ülő tudó­
sítója a következő élénk szavakban irta le:

Rövid ide-oda ingadozás után követtük a 
róka „nyőttnát“'. A mi zöld ballonunk' legelöl 
szállt. Az ut keresztezésénél a rókaballon hirtelen 
elkezdett lefelé szállni, a kék és a zöld ballon 
épen fölötte úszott a levegőben, olyan közel egy­
máshoz, hogy a bennülők átbeszélgethettek. Az 
ellenfél gyors leszállására való tekintettel, mind­
két ballon kinyitotta a szellcntyüit, hogy minél 
előbb földet érve, elfoghassák. Már úgy látszott, 
mintha dulakodás lenne a dologból és mi sietésre 
unszoltuk a chaul'feurünket, hogy no késsünk cl 
a befejező jelenéstől.

De Pastine kapitány csak cselfogással élt. A 
kötelek már érintették a földet, amikor két zsák 
balJasztott dobott ki, s ballonja pillanat alatt 
u;tra felszökött. Amint az üldözők megütközésük­
ből magukhoz tértek, folytatódott a vad hajsza. 
Az automobilok szédítő gyorsasággal robogtak a 
ballonjaink irányába. Chauffcureink kénytelenek 
voltak az utat nézni, de a bennülők szünetlenül 
ég felé meresztették a tekintetüket, hogy a bal­
lonok zcgzugios repülését kövessék és a szél sze­
szélyeit kémleljék.

Az égbolt a vadászat kezdetén be volt bo­
rulva, de később szépen kiderült. A felhők, me­
lyek kelet felé tömörültek, nagyon is magasan 
úsztak, semhogy a róka utjának követendő irá­
nyára nézve tájékoztathattak volna.

A rókaball-oli egyelőre észak felé szállt s mi 
követtük. Jobban mondva: a zöld ballon követte, 
mert, a kék annyi ballasztot dobott ki, hogy mint­
egy 15011 méternyire emelkedett, s olyan lég­
áramba jutott, mely őt, az ellenkező irányba ker­
gette. A veres ball n pedig már korábban eltűnt 
és estik később bukkant elő, hogy a fmish-nél részt 
vegyen.

Automobilunk több mint tiz kilométernyire 
követte a zöld ballont. mely folytonosan nyomá­
ban vall a rókának s olykor meg is előzte. Mond­
hatom, hogy a lala.’t éppen nem volt kedvező és 
az örült száguldás mellett ezer csoda, hogy nem 
történt valami katasztrófa.

A kis ballon egyszerre nyilscboaen leereszke­

dett. Eleinte ismét valami cselfogásra gondol­
tunk, de csakhamar láttuk a bnllonburoK: alak­
változásán, hogy most. komoly a leszállás. Ki­
ugráltunk az autóból és amaz óriás pinia felé 
futottunk, amely mögött a rókaballon eltűnt.

Izzadva s lelkendezve értünk a piniához. A 
ballon már ott hevert, az utón túl, gáztartalmá­
tól kiürítve s elszállításra készen.

Elkéstünk 1 De gróf Campello és Patrizi 
marchese idejében jelentek meg, hogy a róka- 
ballon földre szállását és a zöld párt. győzelmét 
konstatálják.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) >.A bolond“ — másodszor. Szabados 

Béla „A bolond“ czimii operája, amely a 
keddi bemutatón olyan nagy sikert aratott, 
ma este másodszor került színre az Operában. 
A dalmű csodás zenei szépségei, széles, nagy, 
drámai karaktere és finoman szőtt muzsikája 
ma is mély hatást tett a publikumra, amely 
majdnem teljesen megtöltötte a nézőteret és 
minden felvonás után lelkesen ünnepelte' a
szerzőt és közreműködőket. A Sándor Erzsi__
Takács,—Környei hármas ma este is reme­
kelj éppen úgy, mint a zenekar Kerner. 
István mesteri vezénylete alatt.

(*) A magyar daloshangrerseny. Tegnapi 
számunkban részletesen megemlékeztünk a Petőfi- 
1 ársaság estélyéről, amely alkalommal a Zeneaka­
démia nagy termében Pap Zoltán verseit és dalait 
mutatta be egy fővárosunk legelőkelőbb művészei­
ből és művésznőiből álló illusztris művészi társaság. 
Sajnálatos tévedés folytán a több mint három ha­
sábos tudósításból kimaradt Noseda Károly, a ma­
gyar kiialji Operahaz szere tét remei tó és művészi 
érzékű karigazgstőjának neve. Róla külön fejezet­
ben akartunk megemlékezni, ez a fejezet azonban 
valahogy a toliban maradt. Teljesen hézagos és 
hiányos volna a mi tudósításunk akkor, ha a Noseda 
működéséről meg nem emlékeznénk, mert ő volt az, 
aki a magyar dal iránti nemes nagy lelkesedéssel, a 
magyar dal stílusa iránti végtelen odaadással és 
önfeláldozással betanította az összes közreműködő­
ket és neki kösznhető, hogy a szerző inten- 
eziói szerint az ő betanítása alapján 
•ti*2 gyönyörűségünk telhetett az egyes 
dalok magyaros fölfogás és 'magyaros rit­
mus szempontjából tökéletes előadásában. Szinte 
emberfeletti volt az a lekötelező és szeretetre­
méltó nagy buzgalom, amelylyel Noseda. Károly 
a magyar dal ügyét felkarolta, amely buzgalom 
odáig ment, hogy minden taktusra,, minden 
nüanszra. a magyar, dal minden elrejtett érzésére 
kiterjedő figyelemmel alkotott kerek egészet a 
nagy dalsorozatból. A publikum is értette a 
Noseda Károly művészetét, mert minden közre­
működőnek szánt ovaczióból a megfelelő részt 
neki kívánta juttatni.

k / AZ upcrannzban holnap, pénteken, az 
előzetesen hirdetett s R. Berts Mimi betegsége 
miatt elhalasztott „Tristán cs Isolde“ helyett 

1 un it hamisért adják, még pedig ezúttal nem a 
púi isi vezérkönyv szerint. A czimszcrcpel Antb.es, 
Vénuszt V. Krammer Teréz, Erzsébetet Vasqucz- 
ne, a p «sztoriiul Payer, Wolfram of Ta k fits, az 
öt-grófot Venezell, a négy lovagot Dóri, Pichler, 
Kárpát és Ney B. énekli. Vezényel ifj. Ábrányi 
Emil karmester, rendező Alszeghy Kálmán fő­
rendező. f-Evi bérlet, 52. szám, kezdete 7 órakor.) 
— Szombaton Labia Mária, a berlini Vigopera 
művésznőjének vendégjátékául „Bohémélet1 ke­
iül szinte, melyben a vendég Aliiul szerepét 
énekli. Szereplőtársai Szoyer. Arányi, Mihályi, 
dr. Dalnoki. »Szemére, Hegedűs é»s Ncy B lesznek'. 
A dalmű után a „Havasi gyopár“ czimii hallétet 
adják a fő női szerepben Sebest Tetézzél. (Évi 
bérlet 53. szám, rendes helyárak.) — Vasárnap 
harmadik előadását éri a „Bolond“. Rákosi-"- 
Szabados nagysikerű magyar daljátéka, melyben 
ez alkalommal is a bemutató szereplői működnek 
közre. ( Berlets/ünct 17. szám, rendes hely árak.)

(’) Az 0teliig századik előadása, \ \ j„ 
házban holnapután, szombaton kerül színre század- 
fc/'T ez Ördög", Molnár Kerenez vígjáték«. A 
szvuzávziói sikerű magyar darab b-mutalóját 11)07. 
április 10-én tartották meg, és ilyfoimán négy 
évnél rö". Idebb idő alatt évi meg a ritka jubileu­
mot, amely eredeti magyar vígjátéknak még alig
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jutott osztályrészül. Holnap, pénteken a X igszin- 
házban a „Zsenit“-!, Nagy Endre vigjúteknt is­
métlik.

(*) A Szirének hazája századszor. Impozáns 
estéje volt ma az 1 ránia-szinháznal\. uimax 
Cecilének .,A szirének hazája" czimü nagy 
sikereket elért darabját adták századszoi. .. smn 
liáz nagy fénynycl ülte meg a jubileumot s ° 
darabot teljesen uj felszerelésben hozta színre. A 
közönség zsúfolásig töltötte meg a nézőtérét és 

" u"v a felvonások alatt, mint a felvonások _\ égen 
zajosan ünnepelte a kiváló szerzőt, akit tisztelői 
ezen alkalommal igen sok virággal es baoerrai 
leptek meg. Az Uráuia-szinház értékes ajándék­
kal lepte meg kiváló szerzőjét, amelyet -az első 
felvonás után Molnár Viktor államtitkár a 
színház elnöke meleg szavak kíséretében nyújtott 
át neki, beszédében kiemelvén értékes munkássá­
gát, amelylyel az Uránia felvirágoztatásához 
hozzájárult és kérte, hogy ezt a kedves munka,-- 
'ságot a jövőben se- vonja meg az Urániát«?..

(*) Hegyi Aranka és Vidor Pál síremléke. Az 
Országos Szi nősz-Egyesület idei közgyűlése kereté­
ben c“hónap 21-én, déután három órakor avatja fel 
Hegyi Aranka és Vidor Pál síremlékét a kercpesi- 
uti temetőben. Hegyi Aranka síremlékét Beze- 
rédy Gvula szobiász-művész mintázta. \ idor bal 
síremlékének költségeit Jászai Mari gyűjtőmé ósz- 
sze A ielavatási ünnepségen mindkét sirnai a Ki 
rály-szir.haz és Feld Zsigmond színházának ének- 
kara gyászdalokat fog clöadn:.

(*•) Gróf Tisza István a Hippi-Rónai kiállí­
táson. Gróf Tisza István, akinek az utóbbi időben 
a modern művészet ellen ismételt nyilvános alms- 
foglalás.t irói körökben oly élénk feltűnést keltett, 
tegnap megjelent a Müveszház Krisióf-ten helyi- 

. ségeiben Rippl-Rónai József retrospektiv kiáilita- 
. sán. Tina István, aki gróf Banffy Miklós kisére- 

t^ben ieient meg, a Müvószház igazgatós-ága részé 
' röl gróf Zichy István és dr. Rázta Miklós igazga- , 
' tósági tagok fogadták és kalauzolták. Itt említjük 
-meg, hogy özvegy báró Lipthay Béláué 1000 koro­
nával belépett a Müvészkáz alapító-tagjai közé s a 
müpártoló-tagok száma is állandóan emelkedik az 
érdekes kiállítás alatt.

(•) A Gyermckszinház megnyitása. A kor 
mánv és a főváros képviselői előtt nyitottál, inog a óla 
gyár Tanítok Otthona az ifjúsági és gyermekszinházat 
a* IX. kei-.. Kinizsy-utcza 16 sz. házban. Ma mutatták 
be az előadásokat" a főváros tanárainak, tanítóinak, 
valamint a hatóságoknak. A kormány képviseletében 

. -Mosdóssy Imre, kir. tanfelügyelő, a főváros részéről pá­
dig gróf Festctieh Géza tanácsnok, dr. Bernjén Géza és 
rlr° Wittinger Gyula tanácsjegyző jelenlek meg. A taná­
rok és tanítók közül mintegy 600-an jelentek meg ez 
előadáson. Színre került a Hajnalhasadás «Mimii darab, 
mely a hallgatóság tetszését rendkívül megnyerte. A 

" darabban 'Pap Jancsi énekelt. Ugv 8, mint C'zobor Ernő 
és Komjáthy Miéi nagy sikert arattak. A X ilágszabad 
súg czimü történelmi színműben Szalóki, Turóczi. Soldi 
z.sár, Szőke és Fonó Giza tetszettek. A Fogadás eziniü 
bohózatban Kövái*y Gyula, Horváth Gizi és Gonda 
Pista arattak nagy sikert. Az előadást prolog vezette 
be, melyet Bedö Hona adott elő. Az előadás alatt és 
után nagy ünneplésben volt része Balassa Jenőnek, az 
igazgatónak. A színház szombaton nyílik meg és heten­
ként négy előadás lesz; hétfőn, szerdán, csütörtökön 
és szombaton délután 4 órakor. Jegyek előre válthatók 
a? Otthon pénztáránál: IX., Kinizsy-utcza lü. Telefon:

. 153—46.
(*) Hangverseny a Mi:barátok Körében. A

Muharától; Körének mai összejövetelén K. Durigo 
Ilona énekmiivésznő dalestélye foglalta le a pro- 
grammot. A művésznő az ö rendkívüli iskolázott 
hangjával és művészi előadásával Schumanntól, 
Hubay-tól, Puszaytól, Dientzltől, Tarnaytól adott 
elő dalokat, azonkívül néhány franezia dalt is éne­
kelt. Zongorán Dienzl Oszkár kisérte. A nagyszámú 
előkelő közönség a művésznő minden dalát zajosan 
megtapsolta.

(v) Pályázat az északmagyarországi szini- 
, kerületre. Sajó Vilmos, Nagy Endre Modern 

Színpadának jeles tagja — értesülésünk szerint 
.— benyújtotta pályázatát az északmagyarországi 
azinikerületro és az ambicziúzus fiatal színésznek 
van is reménysége arra, hogy a szepességi szini- 
kerület megválasztja igazgatójának. Döntés csak 
április I-én Ívsz.

(*) Az idei szinészközgyü 1 és. Izgatottan és 
lázas sietséggel készülnek már a színészek idei 
közgyűlésére. A szinészegye.sület, központi irodájá­
nak tisztviselői mindent előkészítettek már a köz­
gyűlésre, amelynek egyébként, is minden anyaga 
készen áll. A tanács jóformán mi mien a közgyűlés 
elé kerülő ügyet letárgyalt, inár, a zárszámadásokat, 
költségelőirányzatokat átvizsgálta és a;.ok is telje­
sen készen állatik a közgyűlés elé való terjesztésre.

(*) A Timii férfi karének egyesület, melynek 
budapesti hangversenye holnap, pénteken este S 
órakor lesz a Zeneakadémia nagytermében, lfi-én, 
vasárnap, Kecskeméten és 26-án, vasárnap, Mis- 
kolczinn ad búcsú hangversenyeket, melyek iránt 
szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik.

(*) Somogyi Mór hangversenye. Somogyi 
Mór zongoraművész máre-zius 16-ára hirdetett 
hangversenyét márezius 31-én tartja a Royal-disz 
teremben. Jegyek a Harmónia R.-l.nál.

Dr. Kunze, szász királyi egészségügyi 
tanácsos, a következőket Írja: „Asszo­
nyoknak, akik évek óta nehéz székelés­
ben szenvednek, naponkint kétszer: reg­
gel és este körülbelül V* boros pohárnyi 
természetes Ferenc* József-keserü- 
vizet rendelek, A hatás mindig kitűnő. 
Minden alkalommal az étvágy is nagyob­
bodik, ami minden egyes esetben a köz­
érzés általános javulásával van kapcso­
latban. “ Kapható gyógyszertárakban és 
íüszerkereskedésekben. A szétküldósi- 
Igazgatóság Budapesten.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* A Természettudományi Társulat. A Ter­

mészettudományi Társulat választmánya tegnap 
este hat órakor ülést tartott, amelyen Ilosvay La­
jos első titkár felolvasta néhai Fáikat/ Lajos vég­
rendeletét, amelyben vagyonának egyharmad ré­
s-ét a társulatnak hagyományozza az alapszabály- 
szerű feladatok teljesítésére. A vagyon körülbelül 
450,000 korona és igy a társulatnak mintegy 150 
ezer koropa jut. Szity Kálmán tiszteleti tag szólalt, 
fel ezután és megilletödvc jelentette azt, hogy ez az 
első eset, amikor a társulat hetvenéves fennállása 
titán az első valóban nagyarányú adományban ré­
szesül és kérte, hogy a választmány kegyelettel cs 
hálával emlékezzék meg a hagyatékról. Indítvá­
nyozta, hogy Pátkay Lajos emlékének megörökíté­
sére a társulat jelentessen meg úveakint egy tudó- ' 
mányos müvet, amelynek ezimlapján „Pátkay Lajos 
alapítványa“ álljon. A választmány nagy lelkese­
déssel fogadta el az indítványt és elhatározta, hogy 
a hagyományozó iránti bálájának jegyzőkönyvileg 
is kifejezést ad. A Buzáth-alapból hirdetett pályá­
zaton dicséretet nyert miinek szerzője most jelent­
kezett. A pályamű szerzője Pocii Aladár fővárosi 
tanár. A titkár jelentette, hogy a társulatba 63 uj 
tag lépett be s igy az összes tagok száma fi705.

* A Tcleki-dij sorsa. A Magyar Tudományos 
Akadémia e hó 20-án, hétfőn összes ülést tart., 
amelyen többek között jelentést tesznek a Teleki­
pályázatra beérkezett, müvekről is.

* A Történelmi Társulat közgyűlése. A Ma­
gyar Történelmi Társulat ma délután öt órakor 

a Magyar Tud. Akadémia heti üléstermében rendes 
évi közgyűlést tartott gróf Teleki Géza és Csonki 
Dezső alelnüklésével. Az elnöki megnyitót dr. 
Csánki Dezső első alelnök tartotta Thaly Kálmán 
volt társulati első alelnök végitndcletónek egy 
mondatából kiindulva azt kutatta, mi viszonya van 
nálunk a nemzeti eszmének a történeti igazsághoz 
és néhány főbb tény felsorolásával igazolni igyeke­
zett, hogy a magyar nemzeti eszme ezeréves törté­
nelmünknek egyik legfőbb növekvő erejű ténye­
zője és irányitója. A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó beszéd után az igazgató-választmány tag­
jait választották meg. Megválasztották a most ki­
lépő tizennyolez igazgató-választmányi tagot, a 
halálozás, illetve alelnökké választás révén meg­
üresedett három helyre pedig bánfai Szálú 
Lászlót, dr. Lukcsics Józsefet, és ifj. gróf Zichy 
Nándort választották meg. A választás annál na­
gyobb feltűnést keltett, mert a hivatalo­
san jelölt Zsilinszky Mihály kibukott a tár­
sulat klerikális érzelmű tagjainak jelöltjé­
vel, ifjú gróf 'Zichy Nándorral szemben. — 
Ezután Marki Sándornak Thalv Kálmánról irt 
érdekes és tanulsgos emlékbeszédét olvasta fel Gom­
bos Albin. Inkább virágokkal, mint babérlevelekkel 
ékesítette Thaly képét ebben a társulatban, ame­
lyet 1867-ben kilenccdmagávul azért alapított, mert 
„kevesen vagyunk, örülnünk kell egymásnak“. Mint 
történet tudós, 21 éves korától mindhalálig foglalk« - 
zott 11. Rákóczi Fcrenezczel, de — saját szavai 
szerint — inkább himnuszt, mint történelmet irt 
róla. Az érdekes felolvasást nagy tetszéssel fogad­
ták. Dr. Bororszky Samu főtitkár olvasta fel ezután 
jelentését a társulat múlt évi munkásságáról. ,J 
leütésében részletesen kiterjeszkedett az évközben 
tartott felolvasásokra, a megjelent kiadványokra 
stb. Halálozás következtében a társulat 37 tagját 
\cszt« tte el, ellenben a nagy erélylyel folytatott 
taggyüjtós utján fi alapitól- és 82 cvdijas rendes tag- 
gal szaporodott a tagok száma, amely ezidöszerint 
megközelíti az 1400-al. Végül n közgyűlés tudomá­
sul vette a társulat 1910. évi zárszámadását és az 
1C11. évi előirányzatot.

FŐVÁROS.
Az adókivetö bizottságok.

Budapest, márezius It*

Az adókivetö bizottságokba tudvalevőleg a 
polgármester cs a főváros közgyűlése küld ki tago­
kat. Az 1911—12. évre a pénzügyminiszter által 
kiküldött tagokon kívül, akiknek névsorát, már 
közöltük, a polgármester a következőket nevezte ki:

l. kerület: WiULngcr Ferenez, Arnold Róbert, 
Báthory Károly és Freisinger Béla; póttagok: 
Hegedűs Lajos, Kollár Gábor, Csókás- Gusztáv és 
Kutlánya János. II. kerület: Szalay Győző, Boci 
rogi Lajos, Král László és Knnyó Sándor; pótta­
gok: Gallauner Károly, Killer Antal, Bachanovivs 
Antal és Simon Ferenez. 7II. kerület: Gernedl 
Mihály, Finály Zisgmonő. Éliás Samu és Berger 
Ármin; póttagok: Smidkunz Lajos, Thaller Mátyás, 
Sehödl István és Löwy Lipót. 71. kerület: Boross 
Soma, Kramer Miksa, Melkó Bertalan és Pintér 
Gyula; póttagok: Klein Miksa, Speray János, 
Haimbach Gyula és dr. Neumann Árpáéi. V. ke­
rület: Widder Mór, dr. Balog Sándor, dr. Ziegler 
Ármin, dr. Novak Nándor. Nagy Andor é-s Holstein 
József; póttagok: Károlyi György. Semler Sándor, 
Ribáry Lajos, Szócsy Artúr, Heidlberg Ödön és 
d. Incze Henrik. 17. kerület; dr. Pető Sándor, dr. 
Körmendi Gyula, Fuchs J. József, dr. \X- ilkeiui 
Adolf, Krakauer Samu, Vielwonig Lajos, dr. 
Ödönfi Miksa és Fuchs Dávid; póttagok: Weisz 
Jóná- Ébs István, Engel Miksa, X\ áhl Mntsa, 
Csúsznék Károly, Schein Béla. Boesáuyi János és 
Vértesi Dezső. 177. kerület: Topits Alajos, Rotli 
Mór, Honig Antal, Adler X iktor, Horner Samu, 
Willburger Károly, Schwartz Jenő és Hlayay 
Gvörgv; póttagok: dr. Kraysz Ferenez, ifj. íj le» 
Ferenez. Harsány! Adolf, Jloludonner_ Ignaqz, 
Jajczav János, Barth Gyula, Tóáso 1 al. 
<s Rotter Samu. VIII. kerület: Wcinszeisz Lajós, 
Winter Lajos, Szabó József, larkas Gyula, Aczél 
Samu és Simonovics Béla; póttagok^: Landau Jó­
zsef, Leszik Károly, Low Sándor. Kolbinger Já- 
-ios,‘ dz. Weiller Ernő és Bondzsel Károly. JX. 
.verület: Solireil János, dr. Kleineisel Jakab, Geh- 
hardt Károly dr. és Majtbényi Béla; póttagok: 
Damjaubvios László, Küncs Géza, Jony József éa 
Miskel Sándor. .1". kerülőt-. Fáczányi István, Sajó 
János, Gráfz Dániel és Rausch Gyula; póttagok, 
Kcreskényi Jenő. dr. Kovács Béla, Salzberger Jó­
zsef éa dr. larkas Kálmán.

A társulati adókat kivető bizottságba: ren­
des tagokul: Auer Róbert és Simon Jakab; pót­
tagokul: Glasner Samu és Fre.y Kálmán.

A szerdai közgyűlés pedig az adókivetö-bi- 
zottságbu a következő bizalmi férfiakat fogja ki­
küldeni :

7. kerület: Barcsay Lajos, Sztala Emil, 
Schneller Jenő cs Havas József. II. kerület: 
Csejke Győző, Grentzner Ágoston, Lissák Ármin 
és idősb Dc-lv Zsigmond. 7/7. kerület: Kugler Jó­
zsef, Jassovitz Lajos, Haszmann Sebestyén és 
Grösztenbcrger István. IV. kerület: Garai Samu, 
Katona Gé/a, Hermán Ödöni Glass Viktor. V. 
kerület, dr. Bauer Mór, Rotbauser Ignácz, Aigner 
István, dr. Zerkovitz Imre, Szilass Sándor és Maj- 
tinszky Zsigmond dr. 17. kerület: Weber Jakab, 
dr. Csaté Bernét. Kállay Gyula, dr. Perl Soma, 
Esztogár Béla, Werthmüller János, dr. Fleisch- 
inann .Tózsjf, dr. Reiner Ede, 177. kendet: dr. 
Patay Samu, Frisch Ignácz, dr, Hernád Henrik, 
dr. Renner Adolf, dr. Kelemen Jakab, dr. Kere­
kes Ödön, Benedek Dezső és dr. Spitzer Ármin. 
Vili. kerület: Szentes Aurél, Lindenfeld Dávid, 
Barts,étu Géza, Guttmann Ignácz. dr. Balkányi 
X’tlmos, Pftnn József. IX. kendet: Fábián Béla, 
•voltai Pál, Stéger Károly, Marossá» Sándor. 
A. kerület: Kohn Henrik, Szikora Ignácz, Sáska 
István és Gellert Jakab,

A társulati ad:,k/d kivető bizottság bizalmi 
férfiai; Bncnruch Karoly és Lukács József*

)( A föhlmivelésügyi miniszter ilija. A föl 1-
mivelésiigyi miniszter értesitetto a fővárost, hogy 
a márezius, április és szeptemberben a Tattersall te­
lepén rendezendő luxus-lóvásárokra egy-cgy tiszte- 
ktdijat ajánl fel. A t i-ztclvtdij felajánlását azon­
ban ahhoz a feltételhez köti n miniszter, hogy a 
minisztérium lótenyészt 'si o «/.tályának főnökét a 
dijakat odaítélő bizottságba vegyék fel.

)( A Rókns-kórliiiz kibővítése. A fővár«.- köz- 
pviilése elhatározta, Ing a Rákit-kórház szülészeti 
é- nőgyógyászati osztályát 12.113 korona kelt-éggel 
kibövitteti. A Lvlügymini.-zt« r ma érte.űtett« a íő- 
várcst, hogy a közgyűlésnek ezt a határozatát jóvá­
hagyta.
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)( Rendelet a faszcsz ellen. Az utóbbi időben 
gyakran megesett, hogy szeszes italok ólvezeto ha­
lálos kimenetelű mérgezést, okozott. A megejtett, 
vizsgálatok azt igazolták, hogy a mérgező hatású 
italokat methyl-alkohollal, faszészs'zel keverték. A 
belügyminiszter most a pénzügyi, kereskedelemügyi 
és földmivelcsiigyi miniszterekkel egyetértőén kör­
rendeletét bocsátott ki, amelylyel a faszesznek ita­
lok készítésére való felhasználását vagy annak 
bármi módon való kezelését eltiltja. A rendelet el­
len vétőket tizenöt napi elzárással és 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújtják.

)( A főváros kölcsöne. A főváros tudvalevő­
leg a tavaszszal nagyobb, körülbelül százmillió ko­
ronás kölcsönt akar fölvenni. Többen jártak már a 
polgármesternél, akik külföldi pénzt ajánlottak, 
vagy informáeziót, kértek. Ma Ullmann Adolf, a 
Magyar Általános Hitelbank igazgatója, hosszabb 
ieig tárgyalt a polgármesterrel, aki kijelentette, 
hogy ajánlata még nincsen. Ez ideig a szükségletet 
sem állapították meg pontosan. Valószínűen a jövő 
héten hívják össze a pénzügyi bizottságot a szükség­
let megállapítására s akkor néz körül a polgármes­
ter pénz után. A polgármester álláspontja az, hogy 
a legkedvezőbb ajánlatot fogadja el.

)( A piaristák. Tiz esztendeje tervezik mar, 
hogyan helyezzék cl a piaristák rendházát, de nem 
tudnak végleges megállapodásra jutni. Ma a tanács 
tárgyalta a kérdést, de nem hozott határozatot, ha­
nem újabb ideát vetett föl, hogy a rendházat úgy 
helyezzék el mai helyén, hogy a belvárosi templom­
nak legalább egy része megmaradjon. Utasították 
a mérnöki hivatalt, hogy az ideának megfelelő ter­
vet dolgozza ki.

)( A kiütéses tífusz. A tolonezházból n 
Szent, Gellórt-kórházba tegnapelőtt eg'y tífuszra 
gyahus beteget szállítottak be. A beteget ma újra 
megvizsgálták, de a kiütéses tífuszt még nem tud­
ták véglegesen megállapítani. A tolonezház lakói 
közül azokat, akikkel a beteg érintkezett, elkülöní­
tették, a tolonezházat s lakóit fertőtlenítették s 
nyolez napig senkit bem bocsátanak ki a toloncz- 
házból.

)( Az Artézi fürdő építése. A főváros ta­
nácsa a Városligetben épülő uj artézi-fürdő víz­
vezetéki .és fűtési berendezési munkálatainak 
vállalatiba) adaBáía, uyilvábos versenytárgyalást ’ 
hirdet. Az ajánlatokat, április hó 12-én délelőtt 
tiz óráig kell benyújtani a főváros pénzügyi és 
gazdasági ügyosztályában.

X Reáliskola a VII. kerületben. Az. a nagy­
arányú mozgalom, amelyet az Erzsébetvárosi Ka­
szinó a VII. kerületben felállítandó reáliskola ér­
dekében a közelmúltban megindított, a kerület 
polgársága körében élénk viszhaugra talált. Az 

egész Erzsébetváros polgárságának régi óhaja megy 
teljesedésbe az iskola felállításával, amelynek érde­
kében ma este ncpes értekezletet tartottak az 
Erzsébetvárosi Kaszinó tanácstermében. Az érte­
kezletet dr. Kovács Jenő, az Erzsébetvárosi Ka­
szinó elnöke nyitotta meg. Utána Endrey Ákos 
főgimnáziumi professzor hosszabb beszédben ismer­
tette azokat az okokat, amelyek a reáliskola fel ál 
Utasát szükségessé teszik. Indítványozza, mondja 
ki az értekezlet, hogy tekintve a VII. kerület kö­
zépiskoláinak aránytalan kis számát és túlzsúfolt­
ságát más iskolákhoz és más kerületekhez képest, 
ennélfogva elkerülhetetlenül szükségesnek tartja 
már a következő iskolai évben egy állami főreál­
iskola két első osztályának a megnyitását. A tet­
széssel fogadott előadói beszéd után dr. Stransz 
Adolf, a keleti akadémia tanára beszélt, rpajd pe­
dig Szalay Mihály fővárosi bizottsági tag üdvözölte 
az értekezlet egybehivóit. Azt indítványozza, hogy 
nyolczosztályu iparművészeti iskola létesitésc érde­
kében szervezzék a mozgalmat. Dr. Kovács Jenő 
elismerését fejezi ki Szalayunk a felvetett esz­
méért, de ez idő szerint a reáliskola megalakítását 
tartotta a legszükségesebbnek. Glass Rezső és Ke­
mény Dávid felszólalása után egyhangúlag elfo­
gadták az előterjesztett indítványt, és ötven' tagú 
bizottságot küldöttek ki a mozgalom előkészítése 
és szervezése czéljáből.

tanügy.
= Harmadik egyetem. A vallás és közoktatás- 

ügyi minisztériumban ma délután értekezlet, volt a 
harmadik egyetem fölállítása dolgában. Ez alkalom­
mal a kultuszminisztérium Kassa város kiküldöttei­
vel is tárgyalt. A kiküldöttek: Ez; le íny Ede, Abauj- 
Toma vármog.vcSfőispátija, Kdcr Ödön Kassa vá­
rosának polgármestere és dr. Takács Menyhért, já­
széi prépost. Budapestre érkeztek. A harmadik egye 
lem fölállítása dolgában a kultuszminisztériumban
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ez volt. a második tanácskozás ama bizalmas ta­
nácskozások sorozatában, amelyeket, a kultuszmi­
nisztérium illetékes tényezői azoknak a városoknak 
kiküldötteivel folytatnak, amelyek a harmadik 
egyetem fölállításánál szóba jöhetnek.

KÖZIGAZGATÁS.
Pest vármegye közgyűlése. Fest-Filis-Solt- 

Kiskun vármegye törvényhatósági bizottsága rendes 
tavaszi közgyűlését április 10-én, délelőtt tiz órakor 
tartja a vármegyeházán.

A népszámlálás eredménye Pestmegyében. Az 
1910. dcezcmber 31-cn, megejtett népszámlálásnak 
Fest, vármegyére vonatkozó részletes eredménye 
most lett ismeretessé. Ez az eredmény a vármegyére 
igen kedvező, amennyiben a vármegye népessége 
összesen 1.028,373. lélek, mig az 1000-iki népszám­
láláskor 825,505 volt a lélekszám. A szaporodás te­
hát tiz év alatt 24.55 százalék. A részletes eredmény 
szerint az egyes járások népessége a következő:

Abonyi járás: 54.073 (a szaporodás 8.4%), alsö- 
dabasi járás: 48.013 (14.5%), biai járás: 51.087
(24.4%), dunavecsei járás: 40.107 (4.7%), gödöllői
járás 91.242 (35.8%), kalocsai járás: 44.503 (1.1%),
kiskőrösi járás: 59.872 (10.5%), kiskunfélegyházi já­
rás: 44.Ü9U (12%), kunszentmiklósi járás: 44.128
(19.1%), monori járás: 110.941 (53.9%), nagvkútai já- ( 
lás: 3S.425 (14.3%), pojnázi járás: 47.272 (21.7%), j
ráczkevci járás: 92.371 (48%), váezi járás: 59.380 
(07.6%). A rendezett tanácsú városokban a szaporodás 
a következő: Czegléd 33.921 (12.7%), Kiskunfélegy­
háza: 34.922 (4.5%), Kiskunhalas: 24.342 (22.4%),
Nagykőrös: 28.343 (0.4%), Szentendre: 5550 (16.7%), 
Újpest; 55.221 (31.9%), Vflcz: 19004 ( 13%).

A járások közül tehát a legnagyobb szaporodást 
mutatja a váczi járás, ahol 67.6 százalékot tett ki 
a szaporodás, a legkisebbet pedig a kalocsai, ahol 
mindössze 1.1 százalékot. A városok közül legna­
gyobb volt a szaporodás Újpesten: 31.9 százalék, a 
legkisebb Kiskunfélegyházán: 4.5 százalék. Az új­
pesti nagy szaporodást a főváros közellétével ma­
gyarázhatjuk, mert a nehéz lakásviszonyok miatt 
igen sokan költöztek oda ki. Még inkább mutatja 
ezt a főváros kerül levő. apróbb községek lakosainak 
száma. Alag lakosainak száma 1900-tól 1910-ig
700-ról 1022-rc emelkedett. (131.7 százalék.) Rend­
kívüli szaporodást mutatnak még a következő köz­
ségek :

Bocsa: 1540-röl 2994-re (93.1%), Csepel: 4508-ról 
9410-ro (106%), Czinkota: 3135-ről 700S-ra (142.0%), 
Erzsébetinlva : 15.732-ről 30.913-ra (90.4% )Gyomfő:
1982-ről 4000 ra (104.8%), Kispest: 9304-ről 30.150 r& 
(207.6%), Kistarcsa: 809-ről 1720-ra (113.3%), Prónny- 
falva: 1496-ról 3007-rc (101%), Rákospalota: 11.594-ről 
24.905-re (114.8%), Rákosszentmihály;. 3090-röi
6550-re (112.4%.)

A szaporodás Pestmegyében a régebbi statisz­
tikai adatokkal összehasonlítva, állandó. 1869-töi 
1910-ig a vármegye népessége 92 százalékkal sza­
porodott, amennyiben 535,429-ről 1.028,373-ra emel­
kedett. Az 1900-iki népszámlálás alkalmával a vár­
megyének .12,118 négyszögki lomét e-rnyi területén 
egy négyszögkilométvrre 64 lélek esett, a legutóbbi 
odatok szerint, már S4.8 lélek. A nagyfokú szaporo­
dás kétségkívül tetemesen megnöveli a közigazga­
tási teendőket és a vármegyén már gondolkodnak 
azon, hogy a tisztviselői állásokat meg kellene sza­
porítani. Az alispánnak a legutolsó közgyűlésen 
előadott és a belügyminisztériumhoz felterjesztett 
jelentésében erre vonatkozólag már kérelem is 
foglaltatott.

Nyiltíér.
I B rovatban t:Ezlötíoli6rt nem vállai felelősséget a szerliesatíség.

Magyar Jelzálog-Hitelbank.
Hirdetmény.

Ezennel közhírre tesszük, hogy az 1910. évi 
osztalék, mciv cgy-cgy részvény után

aranyban 25 frankban
lett megállapítva, a f. évi márczius 15-én tartott 
közgyűlés határozata értelmében ISII. április 1-töl 
kezdve, az 1911. július 1-én esedékes XIII. számú 
szelvény beszolgáltatása ellenében

Budapesten: a bank" főpénztáránál (Y„ N.i- 
dor-uteza 7.) és a Magyar Le­
számítoló és Pénzváltó Banknál, 

Mécsben; az Vnion-Banknál,
Parisban; a Soeiété (léiiérale pour íavu-

íiser le dévoloppement du Com­
merce cl de ITudustvie cn francé 

ezimü banknál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Kereskedelmi Tisztviselők Országos 

Egyesülete vasárnap tartotta első választmányi 
ülését Mártonfíy Márton udvari tanácsos, ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt, amelyen elhatá­
rozta, hogy a magántisztviselők kötelező nyugdija, 
a szolgálati viszony szabályozása és az osztatlan 
munkaidő érdekében legerélyesebb akc-ziót indítja 
meg, továbbá foglalkoztató irodát, nyit állásnél­
küli tagjai récére és azokat segélyben részesíti. 
Nős tagok részére segélycsoportokat alakit. Orszá­
gos állásközvetítő irodát szervez, szaktanfolyamo­
kat. és nyelvtanfolyamokat tart fenn. A tagsági 
iiij óv: 2 korona. Érdeklődök forduljanak az egye­
sület (VII. Rákóczi-ut 18.) vezetőségéhez.

(—) A Budapesti Kir. Orvosegyesület, e hó
18-án, szombaton, este hat órakor tudományos 
ülést, tart. amelynek napirendjén Fischer Ernő 
és Herczel Manó bemutatásokkal, Bálint- Rezső. 
Molnár Béla és Tezner Ernő pedig előadásokkal 
szerepelnek.

TÖRVÉNYSZÉK*
Megrágalmazott tábornok,

Budapest, márczius 16.
Súlyos gyanúval illette két évvel ezelőtt 

Glaser Arnold bécsi lókereskedő Lázár Fri­
gyes honvédtábornokot. Egy beszélgetés folya­
mán, amelyet Rohr Ferencz lovag tábor- 
szernugygyal Becsben folytatott, elpanaszolta, 
hogy azért nem tudta lovait a magyar királyi hon­
védségnek eladni, mert a bécsi Schic sing er-zzág, 
föltűnő drágán vásárolta meg Lázár Frigyes tá­
bornok két lovát s a tábornok révén a !Schlesinger.- 
uzég nyerto el a szállítást. Rohr Ferencz lovag 
Glaser gyanúsítását azonnal közölte Lázár tábor­
nokkal, aki erro rágalmazásért följelentette a 
bécsi lókereskedőt. A bécsi lipótvárosi járásbíróság 
tárgyalta az ügyet, s Glasert, aki nem is jelent meg 
a tárgyaláson, rágalmazásért két hónapi fogházra 
ítélte. Az Ítélet ellen Glaser igazolással élt, amely­
nek a bíróság helyt is adott. A lókereslaedö erre 
kijelentette, hogy bizonyítani akarja vádjait s e 
őzéiből kérte dr. Báumfeld Lajos budapesti ügy­
véd, Franki Ignáez lőügynök, Zimmer Alajos szá­
zados, Jobban József föállatorvos, Jekelfalussy 
Lajos, volt honvédelmi miniszter, báró Klobucsár. 
X ilmos táborszernagy és Hazai Samu honvédelmi 
miniszter, mint tanuk kihallgatását. A bécsi já­
rásbíróság elrendelte a bizonyítást s a megnevezett 
tanuk kihallgatása végett a budapesti büntető já­
rásbíróságot kereste meg, ahol Baló járásbiró mára 
idézte meg a tanukat. A kihallgatáson a panaszos 
tábornokot dr. Friedmann Kálmán ügyvéd képvi­
selte, a vádlott Glasner Arnold lókereskedő kép­
viseletében pedig dr. Rjsontai Soma ügyvéd volt 
jelen.

A bíróságnál elsőnek Szép Sándor őrnagy je­
lentkezett, Hazai miniszternek a következő üzene­
tét adva elő:

■— O exczellencziája meghivót ugyan nem 
kapott, do mert tud a mai tárgyalásról, közölni 
kívánja, hogy maga ugyan nőm ismeri az ügy 
részleteit, de az aktákat, mert titkolni valója nincs, 
rendelkezésre bocsátja.

Dr. Visontci: Én a miniszter ur kihallgatá­
sától nem állhatok el.

Az őrnagy: Akkor nyilván mégis fog jelenni.
INs-uifai: No igen, a megjelenését Béesböl 

kívánták. (Derültség.)
Szép őrnagy nyomban, mindjárt a bíróság épü­

letéből leiefonúit Hazai miniszternek s ezzel a hir" 
rcl tért vissza:

— ö exczellencziája o pillanatban Kliuen 
minisz.erelnöknci van!

.4 hitó: Talán mégis eljöhetne, ha nem is tüs­
tént, mondjuk délután 2 óráig.

Érre Szép őrnagy személyesen sietett át Bu­
dára, hogy a miniszter még ma megtegye tanú- 
vallomását,. Annál inkább szükség van erre, 
mert, -Jr. Visontai Soma már előzőén beszélt a mi­
niszterrel ,s látta ekkor, hogy az ügynek némely 
fázisáról, például az angol lovak szállítása dolgá­
ban tote intézkedésekről, amelyek már tőle ered­
tek, igen:.- tudomással bir.

Az (iső tanú Jobban József föállatorvos volt. 
Vallomásban elmondotta, hogy a ülaser-czégtöl 
azért com vettek lovakat, mert észrevették, hogy
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mesterségesen fel vannak izgatva s nem felelnek 
meg a követelményeknek.

Zii.'viier Alajos huszárkapitány vallomásában 
előadta, hogy Lázár tábornok sohasem mondta 
Glaser nők, hogy a lovakat kizárólag tőle fogja 
vásárolni. Ö is megerősítette Jobban vallomását, 
maju elmondta, hogy tőle származott az az eszme, 
hogy a Schlesinger-czégnél is próbálkozzanak, ha 
zár felhatalmazása folytán később irt is a ezegnek.

Dr. Friedmann Kálmán, Lázár tábornok jogi 
képviselője, bemutatja azt a zárt levelező lapot, 
amelyet a tanú intézett a Sehlesingcr-czéghez. A 
tanú elismerte, hogy ez volt az a levél, amelyet 
annak idején a Schlesinger-czéghez intézett.

Prónay Sándor százados arra nézve tett vallo­
mást, hogv 1010. m&rczius 16-án a Glaser ezégnél 
vásároltak két Irlandi lovat, de Lázár tábornok 
szándéka az volt. hogy többet is vegyenek. Követ­
kezett dr. Baumfeld Lajos budapesti ügyvéd kihall­
gatása. A tanú elmondotta, hogy 1909. május 9-en 
vasárnap délben felkereste öt Glaser Adolf felda­
gadt. arczczal s azt panaszolta, hogy egy negyedórá­
val azelőtt a Tattersallban Steiner Károly, a bécsi 
Schlesinger ezég budapesti megbízottja, megtámadta 
é-s megütötte. Glaser arra kérte a tanút, hogy tegio 
meg ellene súlyos testi sértés miatt a büntető felje­
lentést. Mikor a részletek felől kérdezősködött a 
tanú, Glaser elmondotta, hogy Zalay kapitánynak 
egy lova volt eladó, amelyre ö alkudott. Alkudozás 
közben odajött Steiner L* és szintén alkudni kezdett 
a lóra. Ekkor Glaser a jelen volt Lázár tábornokot 
arra kerté, hogy szerezze meg részére a Znlay-félo 
lovat. Lázár tábornok tényleg közbe is lepett é» 
GÍaser állítása szerint azzal ment. oda Zalay kapi­
tányhoz. hogy ha már kereskedőnek adod a lovat,

■ add inkább Glasernok, mert Sehlesingerröl az a bir 
van elterjedve, hogy amikor Szerbiával konfliktu­
sunk volt. annak részére szállított lovakat. Az ezen 
inzultusból kifolyó per folyamán Steiner egy nyug­
tával igazolta, hogy a Steiner ezég épp oly jó vi­
szonyban van a tábornokkal, mint a Glaser ezé-. 
A nyugta szerint Lázár két lovát ugyanis a Stei­
ner c zúgnék adta el. Glaser és a tanúi ezen fölöttébb 
csodálkoztak, mert fél évvel előbb ép Lázár volt az, 
aki Schlesinger; hazaárulónak bélyegezte.

Ezzel a tanuk kihallgatása véget ért, mert a 
mai napra beidézett többi tanú közül senki -vm je­
lent meg. Dr. Friedmann Kálmán. Lázár tábornok 
jogi képviselője bejelentette, hogy Klobucsár Vil­
mos táborszernagy tanúként! kihallgatásától eláll. 
A többi tanú kihallgatására a birú újabb határidőt 
tűz ki.

§ A székelyhídi mandátum. A Kúria első vá­
lasztási tanácsa ma befejezte a perbeszédeket a 
Fráter Loránd képviselő székelyhídi mandátuma 
ellen1 benyújtott petiezió dolgában. Határozatát a 
jövő kedden délben hirdeti ki a Kúria.

§ A Budapesti Ügyvédi Kör. A Budapesti 
ügyvédi Kör ma este fél hét órakor dr. Boriin 
Béla elnöklésével felolvasó illést tartott, amelyen 
nagyszámú és előkelő közönség jelent meg. A fel­
olvasó ülés tárgya dr. Siche’ mann Bornál kas.-e i 
ügyvédnek a ,. Váltó jog-cgysége-hési kérdésekről" 
rzimii előadása volt. A hágai váltó-konferenrzi.i 
előmunkálatairól beszámolva, röviden ismertető- a 
tervbe vett egyes újításokat és a megfelel,) indo­
kolást. Az előadó azzal zárta előadását, hogy a ter­
vezett. egységes váltótörvény nemcsak az egysége*- 
sécc folytán, hanem béltartalmánál fogta is nagy 
haladást jelent és könnyen fog beleilleszkedni úgy 
n gyakorlatba, mint a magyar váltójogáé/ ismeret S 
körébe. Az előadást, mindvégig nagy figyelemmel 
hallgatta végig a nagyszámban megjelent jogá-z- 
közünség és ünneplésben részesítette a kiváló tudós 
előadót.

$ X fiatalkornak felügyeli) lutló-ágának ülése.
A fiatalkorúak budr.pe-ti felügyelő lm;ó-ága vasú: - 
.nap. e. hó 19-én. délelőtt lé órakor a büntető- 
törvényszék esküdt-bírósági termében t \ .. Mark-,- 
viteza 27., II. emelet) teljes ülést tart, amelyet« 
előterjesztik és tárgyalás alá ve-zik az. igazságügy' 
minisztériumhoz intézendő évi jelentőst. Az. ülésen 
gróf Edelsheim-Gyvlai l.ipő: fog elnök.dni.

§ Kétszer eladott purezcllúk. i )t eve ott na a. 
hogy Schm idthaucr Lajos komáromi gyógyszeres/, 
az igmándi keserű viz-telepek tulajdonosa megvette 
a szomszédos Kocs községbeli kcserüvizp- telepek- : 
a parasztgazdáktól. Az adásvételi szerződéseket k* 
i ■ állították, do. a bonyolult telekkönyvi viszonyok 
miatt az átíratás hosszúra elnyúlt. .V földeket 
azonban a gyógyszerész birtokba vette kutakat 
úsatott. Palotán Rezső és Palota u Ödön. a Lakúét - 
fürdő részvénytár "aság igazgatói, időközben meg 
vásárolták az ugyanesak Kov< köz égbeli I/'-vr- 
íéle kfserüviz-telcpct, de mivel látták, hogy már 
kiapadtak vagy nincs bennük keserüviz, társulni 
akartak .Sehmicdtlia tier red. aki azonban évin v< - 
lük társaságba lépni, .' -m a forrás-»kát eladni nem 
volt hajlandó. Mikor azután Pulotay/k megtudták, 
hogy a kocsi földek még mindig a parasztgazdák

nevén vannak, a kocsi jegyző közvetítésével négy­
szögölenként egy koronával drágábban vették meg 
a gazdáktól u már egy ízben eladott telepeket. 
Siettek uj szerzeményüket nevükre Íratni. 
Sehmidtiiuupr pedig kénytelen volt félreállaui. 
Dr. Fagy Emil ügyvéd utján büntető följelentést 
tett Palotay Rezső és Palotay Ödön, valamint a 
parasztgazdák ellen, egyidejűén pedig polgári port 
id indított a tulajdonjognak megítélése miatt. 
Schmicdthauer azzal vádolta meg beadványában 
Palotay.ókat, hogy rosszhiszcmülcg és csalárdul kö­
tötték meg a szerződést, amelynek tisztán az ö 
megkárosítása volt ezélja s ezért a szerződés érvény­
telenítődét s a tulajdonjog megítélését kérte. A 
büntető ügy fölebbezős folytán a győri táblához 
került, amely felfüggesztette n büntető eljárást 
mindaddig, mig a polgári port el nem intézik. A 
tábla ugyanis nem látta tisztázottnak azt a kérdést, 
hogy S< hu,Lítiuméi- és a kisgazdák között jogérvé­
nyes szerződés jött-e létre. A polgári perben a ko­
máromi törvényszék megállapította Palotay Rezső 
ód Palotay Ödön rosszhiszeműségét és azokat a par- 
czellákat, amelyekben kiskorúak érdekelve nincse­
nek, Schmidthauernek ítélte oda, a többi parczcl- 
Jákra vonatkozóan pedig kimondotta, hogy vitás az 
a magánjogi szerződés, amelyet Schmidthauer a 
gyámhatóság jóváhagyása nélkül kötött a kiskorú 
tulajdonosokkal. A győri tábla jóváhagyta ezt az 
ítéletet és megállapította, hogy Palotayélc tudva 
azt, hogy Sclimidthauer a területeket már megvette, 
tudatosan működtek közre a másodszori dadádban. 
A Kúria két napon át tárgyalta ezt az ügyet Zachár 
Emil elnöklőiével és Tomcsányi bíró előadásában. 
Ma déli egy órakor hirdette ki a Kúria Ítéletét eb­
ben az ügyben és hosszas tanácskozás) után a má­
sodfokú bíróság Ítéletét jóváhagyta. A Kúria az 
Ítélet, megokolásában kimondta, hogy Pidőtavuk 
tudták azt, hogy Schmidthauer az adás vételi szer­
ződést megkötötte a kisgazdákkal ód u kérdéses in­
gatlanokat már birtokba is vette, c szerint nem 
jártak el jóhiszeműen akkor, amikor másodszor is 
megvásárolták a kisgazdáktól a forrásterületeket.

§ Liebknecht pőre. Berlinből jelentik nekünk: 
A \ orwaerts értesülésé szerint a törvényszék teg­
nap arról értesítette Liebknecht Károly ügyvédet, 
hogy ellene elővizsgálat nélkül megindította az 
eljárást, mert azzal van vádolva, hogy a mugde- 
oui'gi szoexiálista pártgyiilésen Finnország elnyo­
másáról és a ezár németországi látogatásáról oly­
képpen- nyilatkozott, hogy az ügyészség szavaiban

SPORT.
() Bajnoki és nemzetközi mérkőzés. Az Üllői­

ül! pályán zajlik lo a vasárnap két kimagasló 
sporteseménye : a BAK—MTK bajnoki mérkőzése 
és a FTC—WAG nemzetközi matche. A bajnoki 
mérkőzés délután két órakor veszi kezdetét és 
előreláthatólag a tavaszi szezon egyik legheve­
sebb és legérdekesebb küzdelme lesz. Mind a kot 
csapat gyors és kombináliv mezőnyjátékot folytat 
és úgy az MTK, mint a BAK süni tréningeken 
fokozza képességeit és különösen a goallövésbea 
gyakorolják magukat. A BAK tegnap teljes csa­
pattal trenírozott az üllői-úti pályán, mig a 
MTK mai rendes tréniugjén készül a találkozóra. 
A FTC—M AC mérkőzés győztesét a magyar csa­
patban látjuk és nincsen kétség benne, hogy a 
bajnokcsapat imponáló stílusban igyekszik fölé­
nyét kimutatni.

() A i\ás. A februári háziverseny befejezte 
után felette élénk an élet a M. T. K. vivószak- 
oszt áljában Mig a kezdők igyekszenek előre 
haladni, annyira, hogy a legközelebbi háziverse­
nyen részt vein sscuck, addig a haladók már ko­
molyai)!) versenyekre való előkészülettel foglal­
koznak. A múlt héten Hungáriával tartott csa­
pat verseny revanche-mérkőzése, a nagyváradi és 
székesfehérvári vívókhoz való lerándulas ser­
kenti munkára a fiatal, de máris erős vivógárdat. 
A'agy kedvvel készül az ifjúsági csapat a Hun­
gária \ ivó-Club ifjúsági csapatával megvívandó 
tőr-csapatversenyre, mely a közeli napokban fog 
megtartatni. A versenyzők előkészítésével Bach, 
Coliért és Kautnv mesterek nagy lelkiismeretes­
séggel foglalkoznak. Érdekes a tanítás befejezte 
után a vivómesterek truiningmérkőzóse, melyen 
több elsőrangú mester, mint Bach Benő, Coliért, 
Giovanni Guglinmenti, Ivautny, Mclichar, Neu­
nter, Zenker vesznek részt,

() A bajnokság állása. Az. egyetlen bajnoki 
mérkőzés vasárnap nagy szcnzaczió volt, de a 
helyezéseknél változás nem állt be. . FTC vezet 
még 5 ponttal, utána MTK áll 15 ponttal. A/ 
utolsó hely kérdése tebesen nyílt. A NSC, TTC 
és l 1 F erősen küzdenek az utolsó helytől való 
megszabadulástól, amely több mint valószínű, va­
sárnap fog eldőlni az NSC—33FC és TTC—1 
'1 ürekves-match alkalmával.

Pont- Adott Ka-pott
a ezár s a porosz és szász kormány megsértését és szám oalok
a népnek uralkodók és kormányok ellen való izHu­ Fcrenezvárosi Torna Club (6) 20 47 15
tását látja. A törvényszék véleménye szerint Lieb­ Magyar Tostgy. Köre (7) 15 26 14
knecht ezzel az ügyvédi méltóságát és kötelessé­ Budapesti Athletikai Klub (6) 15 20 17
gét sértette meg. Törekvés Sport Egyesület (7) 13 26 17

S Halálra Ítélt rablógyilkos. Londonból je­ Magyar Athletikai Club (7) 12 23 18
lentik. hogy az ottani eeküdtbiróoág tegnap halálra ,,33“ Football Club (6) 10 12 32
Ítélte Morrison lengyel származású rablógyilkost. Budapesti Torna Club (6) n 18 20
aki január 1-én meggyilkolta Bcron Leon londoni Nemzeti Sport Club (7) 8 19 29
háztulajdonost. Bcron Leon meggyilkolása annak Terézvárosi Torna Club (6) 8 10 34
idején nagy feltűnést keltett. A rendőrség ugyanis Újpesti Torna Egyesület (ö) fi 19 38
ama titokzatos körülmények miatt, amelyek között 
a gyilkosság történt, a bűntényt a houndstiehi 
remlőrgyilk(ósággal hozta összefüggésbe. Az volt 
ugyanis a véleménye, hogy Boron tudott a hound 
stiel»i bűntényről é- az összeesküvők meggyilkolták, 
hogy cl no árulhassa őket. Beront Chiplmm Com - 
monban London mellett egy bozótban találták meg­
gyilkolva és különösen rejtélyes volt az a körül­
mény. bogy bal arezáva így „S“ betű volt belek a r- 
czolvu és ugyanaz a jel volt rávésve a mellette 
fekvő sétabotjára is. Csak később derült ki, hogy 
Boon ru blúgy i 1 köss águn k esett áldozatul és Muri- 
sent, akit a gyilkosság gyanúja alatt letartóztat­
tak. az esküdtszék most halálra it -ltv. M'nrison 
l.ü):pőrének tegnaji lefolyt tárgyalását, amelyről 
már hin adtunk, izgató invznlvns szakította félbe. 
Aliingcr védő beszéde alatt hirtelen felugrott a 
meggyilkoltnak a bátyja, Ikren Salamon, aki a 
kihallgatott tanuk között ült, és le akarta ütni a 
védőt. A lányt r léheugrutt és az vlösietv te rém- 
öröknek és fegvötöknek kellett a dültöngőt meg­
fékezni s aztán a nagy tolongás közepette kiezipe'.- 
tvk a törvényszék épületiből. Poron ezalatt folyton 
\iuskodott velük és dühöngve ordítozta:

Kiszabaditja bátyúm gyilkosa: !
Végre valósággal letaszították a lépesön és ki 

gurították az utczára. Amikor a nyugalom helyre­
állt, az elnök elrendelte, hogy u tanukat tu: enged­
jél; többé a terembe. Slecnb.- M<nris"nt az esküdtek 
verdiktje alapján a törvényszék halálra Ítélte, Az 
ítélet nagy meglepetést keltett. mert a tárgyalás 
során Morrison alibit bizonyított és úgyszólván 
semmi terhelő bizonyíték sem volt arra. huny ö ülte 
v Ina meg B run Leót. Az esküdtek tanácskozása 
' 5 perezig tartott. Mikor az elnök kihirdet; ■ ha­
lálé-. ítéletet, Így végezte:

isten legyen irgalma- az ö bűnös V Ik
Munisi.it, aki nyugodtan hallgatta végig 

i.életet és az indokolást, felkiáltott:
— Isten irgalmára nincs szükségem, én 

hiszek Istenben,

A zárójelben levő számok, még hátralevő
mérkőzések szamát jelzik.

O \ bécsi ügotöversenyck harmadik napján 
ha nem is mindig n start favorit győzött, de annyit, 
megállapithutunk. hogy teljesen reális versenyek 
líouquin lesz. A Alindig-mén már annyira top for­
máját, s/.ep stílusban győzött a rendkívül gyors 
Ftyria ellen és csuk utánuk következtek az amerikai 
iigutók. A Corignano-dij nem volt nehéz, feladat 
Heimweh számára. Herold is Szigetvár távoliét©« 
ben. A Hauscr-ló mint öt reás favorit állt starthoz. 
A 1 illy Br'.-.en-rers'.ny-ben játszva győzött Quiek. 
Ot ellenfele közül egy sem volt rája veszélyes egy 
pillanatra sem. A napot ;1 Hauser-istálló dominálta, 
amennyi’,) n három futamban ln ladt ál elsőnek ,i 
Jebér kpk esik is dressz a ezélou, (Jeli schnell, JPiin- 
t eh. és (Berciin révén, azonban egy futamban alá•
] osan ( serbcnluigytit a fogadókat a népszerű dresszt 
vivő llnllo-llall", mely reá» kedvenezként indult és 
tu ég helyet sem kapott. Részletes eredmény ez:

I. Kihat r no I«/. I ij J.'iOO korona 1. Hauser I«.
ö le v hiú ti (Tappan), e, i'ogfiay, ;í. (ínzvla. futottak
meg: I >m I rule, Hcdvii.. Unt ellen, Ualuuibom. Tot.: 
«0:1», JO._‘7. tni. |:t.

II. \.::ai it j. I li j lOOll 1: a romi. I Ttg. Ypsiliiiitl 
Alléul II. Blown I 1 Kivi ui. Sli i.lv (ö KuteUuk 
III. a : Adu \V. ’ oil, .1 edge i,< v. T ot. . 10 : 20, •'<): :M, ti.

Ili / '/e/óe, ii if a ’lief i it’i. V: | "tl.'OU koVOH.l.
1. Skala \. 1 'inna OieiWf. eein h Gal.t. d. Wiuv.lcrlmu,

Kedven* z. Fut ol lak ín égi Flórian, l'oiulor, Szatnúeza,
I ypr* Vet.- Ki:•*;•), on. II ;iJ. óz.

I \ ' " . 71,11 e/0/1 / Dí j ."iOOU korona, 1. llau-er 1..
//.« w a /. >T ippan . e. Tone -i. :i ledd meg. Tot. lel incK. 20 : Z.i,

az V. 7 !hl II, e ; V 1 .- ’I'... Ilii ' : A- ke.: - 111li 1 SIvUo
\ .■ i hi#' ne (Jn /; 1 ); s i i «• ?. 1 MiifmUerl, 1 utilliea

nem int 1 ik li;« V •. <« ’iiilu tta, Db gi’ue», (búidul. Tol.
JU; 37, e() 17 07.
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VI. Pavtllon-verscny. Dij 2200 korona. 1. Hauser

íi. Gceretio, (Tappan), 2. Champignon, 3. Mitzi K.
Futottak még: Kibitz, Cora, Carolus S. Tot.: 10:38, 
20:29. 27, .58.

VII. Háromévesek eladó versenye. Dij 3000 korona.
1. Schlesinger W. Sensation (Brown), 2. Hector, 3. 
Georgina. Futottak még: Elemin, Hallo-Hallo. Tot.: 
10:54, 20:58, 175.

Vili. Kct térfogatú urkoesisve.rscny. Dij 2300 ko­
rona. 1. Wiltonhofi ménes Adlon—Jurko (Trcbitsch),
2. Éljen—Jocus, 3. Due—Nord, Express. Futottak még: 
David—Michel Warwick, Czankú—Zwccn, Busserl— 
Elba, Trocadero—Krampus, Toi..• 10:30, 20:28, 48, 27.

() Tiirfliirek. Annyi találgatás után, ameny- 
nyi az utóbbi hetekben lefolyt, végül mégis csak az 
lesz a való tényállás, hogy Egyedi A. lovait,; Tv- 
méraire-1 és At'nr-t, Brown fogja lovagolni, akit 
mindjárt akkor emlegettek a két telivér lovasául, 
midőn a nevezések nyilvánosságra jutottak. A két 
crack különben napról-napra hasznos? munkát végez 
s a fogadók körében mind a kettő élénk érdeklődés 
tárgyát képezi. — Kevés hir szivárog ki a Platnier- 
lovak felől, de annyit mégis sikerült megtudnunk, 
hegy az istálló ki választót tja a Przedswit.b'u 
Roupuin lesz. A Mindig-mén már annyira top for­
mában van, hogy minden pillanatban bízvást ki­
bírná már egy erősebb feladat megoldását b?. — 
Mint halljuk, a Szemere-istálló (minden ellenkező 
híresztelés daczára) Fabelhaft-ot szándékszik fel­
nyergelni a Rnko-i-dijban. A telivérnek nincs is 
éppen reménytelennek mondható helyzete a ver­
senyben. ha tekintetbe vesztük, hogy lovasenged- 
jnénynyel Szén te 69 és fél kilóval szállhat nyergébe.
__ A Negropontei?-istálló még most sem határozott,
hogy Jungfer-1 vagy Magon-1 kiildje-o a Rákosi 
startjához, mert mind a két telivérrel annyira meg 
vau elégedve, hogy nehéz köztük a választás.

KÖZGAZDASÁG.
A Ganz-gyár és a Danubius-gyár fúziója 

megtörtént
Budapest, márczius 16.

Az utolsó évtized legnagyobbszabásu ipari 
tranzakeziója ma valósággá váP. A Gunz-gyár és 
Danubius-gyár fuzionáltak s ezáltal egy olyan hív 
talmas iparvállalat jött létre, melyetek (lentináló 
szerepe csakhamar erezhető lesz gép-, vaggon- es 
hajóépítő iparunk terén. A hatalmas uj részvény 
társaság czime „Ganz és Társa—Danubius Gép-, 
fVaggon-és Hajógyár R.-Tlesz és már megalakulá­
sa maga azt a nagy nyereséget jelenti hazai iparunk­
ra, hogy ezentúl a tengeri óriási jármüvektől, 
a Dreadnov.ghttól kezdve a fobami bárkákig az 
összes vízi jármüveket itthon építhetjük meg. Ez 
a hatalmas uj magyar ipartelep teszi lehetővé azt, 
hogy a küszöbön álló óriási tenger ősze ti borulni" 
zásokból megkaphassuk a bennünket megillető 
kvóta szerinti részt. Kétségtelen, hogy o tekint ti­
beti a két gyár egyesülése óriási perspektívát tár 
rlénk, úgy, hogy teleje« elismerés illeti mindazokat, 
akik ezt. a nagy koneuepczióju t .Ttot sikeresen meg­
valósították. A tárgyalások tudvalevőleg sokáig hú­
zódtak a részvcnybecscrélési kulcs megállapítása 
miatt, végül azonban az ellentéteket sikerült kikü­
szöbölni. Ma aztán külön külön mindkét részvény- 
társaság kimondotta a fúziót s megalakult az uj 
részvénytársaság is. Ezekről a nagyjelentőségű esc 
erényekről a következő tudósításaink számolnak be:

A „Danubius Hajó- és Gépgyár R. iTol­
ván Lajos V. b. t. t. elnöklésével í. hó lb-áti tar­
totta vi rendes közgyűlését. Az igazgatóság je­
lentése szerint a vállalat a lefolyt- üzletévben ki- 
-„icgitövti volt foglalkoztatva A fiumei hajógyár 
nagyszabású kibővítési munkálatai folyamatban 
vannak és a telep a tervbe vett időn belül a legna­
gyobb typusu hadi- és kereskedelmi hajók építésére 
felszerelve előreláthatólag elkészül. A közgyűlés 
cl határ zta, hogy a 899.522 K 01 fillér össznycrc- 
ségböl 1.•'2.737 K 93 till, értékcsökkenési leírá­
sokra, 75.000 K a tartalékalap gyarapítására, 
45,628 K 37 till, a nyugdijegycsülct czéljaira és 
510.000 K 111 a százalék osztalék fizetésére fordít- 
t.issék, 15593 K 68 fill, pedig uj számlára« vites­
sék át. Továbbá elhatározta a Ganz és Társa vas- 
öntő- és gépgyár részvénytársulattal való egyesü­
lést, ..Ganz és Társa — Danubius Gép-, Waggon-

és Hajógyár R. T.“ ezég alatt oly módon, hogy 
drb Danubius részvény ellenében 3 drb Ganz 

és Társa — Danubius részvény, ezenfelül tekin­
tet tol era, hogy a Danubius üzletévé október 31-én 
zárult, 25 drb részvény után 5 százaiékor, kantat 
lejében 31 kor. 25 fill, készpénz lesz a bemutató­
nak kiszolgáltatva. A becserélt Ganz és Társa — 
Danubius részvények 1911. január 1-étö.l kezdve 
osztah-kjogosult«'ággal bírnak. Pékár Imre részvé­
nyes lendületes beszédben ecsetelte a Danubius 
busz eves fejlődését., hangoztatván, hogy ezen idő 
tdatt, nehéz viszonyok között gyakorta erős küzde­
lemmel mindig megállotta helyét, mindnagyobb 
eredményeket er ve cl. I ulajdonit.ja pedig ezen 
< red menyekéi, az igazgatóság üsszlinn gzó működé­
sének. különösen Tolna,y Lajos elnök, Ullmann 
Aoolf uiolnók W eiss Manfred igazgató, főleg 
í edig Baumgarten Henriknek, a vállalat megala­
pítása óta vezérigazgatójának, ki ezen hosszú idő 
f,,att fáradhat a than munkásságát és szak tudását 
szentelte a. vállalatnak és javasolja, miszerint ezen 
uraknak, az osszigazgntőságnak, valamin1 a tiszt­
viselői karnak köszönet, szavaztassák As ez jegyző- 
könyvileg megörökittessék. A közgyűlés ezen ja­
vaslatot egyhangúlag és lelkesedéssel elfogadta,

-Ma délután tartotta meg a Ganz és társa 
vasöntöde és gépgyár részvénytársulat rendes köz­
gyűlését, amelyen kimondották a Danubius hajó- 
és gépgyár részvénytársasággal való egyesülést és 
egyúttal felemelték a társaság részvénytőkéjét az 
eddigi 4.800.000 koronáról 8,640.000 koronára.

A közgyűlésen Palin cicim, Ede őrgróf v. b. t„ f. 
elnökölt, aki miután üdvözölte a megjelenteket, 
konstatálta, hogy a közgyűlésen 16 részvényes je­
lent meg, akik 226 szavazatot képviselnek. Az igaz­
gatóság jelentése megállapítja, hogy a társaság 
gyárainak termelőképessége jóval felülhaladta a 
tavalyi igénybevételt és a gyártmányok ára csök­
kenő irányzatot mutatott. Ennek daczára a múlt 
évi nyereség körülbelül ugyanannyi, mint az 
1909. évi. A ratibori fiókgyúr nyeresége lényegesen 
csökkent, ellenben a villamossági részvénytársaság 
mérlegei megfelelő eredménynyel zárultak. Az el­
múlt év tiszta nyeresége 1,798.700 korona 76 fillért 
tett ki. Az igazgatóság javaslatára a közgyűlés 
osztalékul rész vényenk int 180 koronát, azaz 
1,080.000 koronát állapított meg, az értékcsökke­
nési tartalékalap javadalmazására 400.000 koronát, 
a munkások balesetbiztosi tó alapra 28,000 koronát 
és a tisztviselők nyugdíjalapjának 100.000 koronát 
szavazott meg, a fennmaradó 287.728 korona 59 fil­
lért pedig uj számlára vezette át. A jelentés eme 
részét a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette és 
az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a fcl- 
mentvéuyt megadta. Elhatározta továbbá a közgyű­
lés, hogy részvénytőkéjét újabb 1200 darab 800 ko­
rona névértékű részvénynyel felemeli s azoknak 
elővételi jogát a régi részvényeseknek engedi át 
oly módon, hogy öt darab régi részvény után egy 
darab uj részvény illeti meg. A részvények átvételi 
árát darnbonkint 3000 koronában állapította meg 
a közgyűlés és egyúttal felhatalmazta az igazgató­
ságot, hogy azokat a részvényeket, amelyeket a 
régi részvényesek nem vesznek át, a Magyar Álta­
lános Hitelbanknak eladhassa ugyancsak 3000 K 
egységárban.

A közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette a 
részvény társulatnak a Danubius hajó- és gépgyár 
részvénytársasággal való egyesülését. A Danubius 
részvénytársaság összes ingó és ingatlan vagyonát 
a társaság átveszi és a Danubius részvényeseit, leg­
közelebb kibocsátandó G an /.-részvényekkel kártala­
nítja oly módon, hogy 25 darab Danubius részvény 
ellenóbou 3 darab Ganz-részvcnyt ing adni. Az 
egyesülés keresztülvitelével és a részvénycsere 
módozatainak megállapításával a közgyűlés az igaz­
gatóságot. biz fa meg.

L"rután a társulat, alapszabályainak némely 
szakaszát módosított i a közgyűlés. A legfontosabb 
a táraság ez/gérc vonatkozik. Az uj ezég igy 
hangzik: Ganz és Társa — Danubius gép-, waggon- 
és hajógyár részvénytársaság. A közgyűlés utolsó 
pontja a társaság igazgatóságának és felügyelő- 
bizottságának kiegészítése volt. Az. igazgatóságba 
az eddigi igazgatósági tagokon kivit! uj igazgató- 
sági tagokul megválasztották: Baumgnrlcn Henri­
ket, dr. báró Madarassy-Btxtk Mnrezelt, ('zekéiins?, 
Aurélt, Frendenberg Rafaelt, Pó eh Gyulát, Tolit,y 
Lajost, l limaiul Adolfot és \\ vi : Maufrédet. A 
felügyelő-bizottság' t a következő három taggal 
egészítették ki: Alter Mór, Nett ma un Ödön és 
Válkuy Kálmán.

Végül a közgyűlés köszönetét szavazott úgy az 
igazgatóságnak év különösen Ashóth Emil vezér- 
igazgatónak, mint a fel ügyelő-bizottságnak és a 
I ixzt ikarnak

A Magyar Agrár és Járadékbank R.-T. 
közgyűlése.

Budapest, márczius 16.

A Magyar Agrár- és Járadékbank R.-T, Ra" 
janovics Sándor udv. tan. elnöklete alatt ma tar­
totta meg XV-ik évi rendes közgyűlését. A közgyű­
lés elé terjesztett jelentésekből ismét a bank erő­
teljes fejlődése domborodott ki, mi nagy mog- 
nyugvást és örömet keltett a bank részvényesei so­
rában, kik melegen ünnepelték a bank kiváló ve­
zetőségét. A pénzpiaczot ezúttal különösen érde­
kelte még az igazgatósági tagok választása, ameny- 
iiyib’en tényleg beválasztották az igazgatóságba 
Vas Ferenczet, a Kereskedelmi Bank volt igazga­
tóját. Mellette báró Kürthg Lajos és Bernrieder 
János kerültek be, uj igazgatókként az Agrár­
bankba. A közgyűlésen 36 részvényes 31.110 rész­
vény képviseletében volt jelen. Elnök a jegyző­
könyv vezetésével Fellner Frigyes igazgatót bízta 
meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig báró Her­
zog Mór Lipót és Györgyei illés részvényeseket 
kérte fel. Ezután előterjesztetett au igazgatóság 
jelentése, melyből közöljük a következőket;

A lefolyt évben 12.708.710 korona uj jelzálo­
gos kölcsönt folyósított a bank, ami által a jel­
zálogos kölcsönök állománya az 1910. év végén 
70.837.737 K 60 fillér összegre emelkedett. Ebből 
földbirtokra engedélyezett kölcsönök összege 
62.530,706 K 25 fillér, bérbázukra engedélyezett 
kölcsönök összege 8.306,941 K 35 fillér. Az összes 
kölcsönök 88.27 százaléka tehát földbirtokra, 11.73 
százaléka bérházakra esik. Az engedélyezett jel" 
zálogkölcsönöknek 159.220.997 K 14 fillér becsér" 
tél-:ti ingatlanok szolgálnak fedezetül, vagyis a; 
jelzálogul lekötött ingatlanok becsértékük 44.19 
százalékáig vannak átlagosan megterhelve. Az év 
végén 46.662.406 K n. é. záloglevél volt forgalom­
ban. 1896. évi V. t.-cz. alapján a lefolyt évben 
39 kölcsön vevő részéra 135.659 K 78 fillér szölö- 
ídujitási kölcsönt folyósított. A teljesített visz* 
szafizetések levonása után a szölŐkölcsönök állo­
mánya au elmúlt évben 1.629.617 K 58 fillér csök­
kenést mutat. Az intézet fennállása óta az 1896: 

V. t.-cz. hatálya alá eső kölcsönök összesen 9099 
fél részére engedélyeztettek; az engedélyezett szőlő- 
felújítási kölcsönök főösszege 30108.900 korona, 
amelyből 1910. év végéig 7764 fél 24.451.787 K 
39 fillért vett igénybe. A fenti kölcsönök alapján 
au év végéig 22-700.000 K névértékű 4 százalékos 
szőlőkötvényt bocsátott a bank ki, amelyből 10 mil­

lió 836.800 K névértékű kötvény kisorsolása után 
forgalomban maradt 11.863.200 kötvény. A lefolyt 
év végéig kibocsátott járadék jegyei összege 35 mil­
lió 200.000 koronára rúgott, amelyből kisorsoltatott 

2.314,200 K, úgy, hogy forgalomba maradt 32.885.800 
K. A bankkal szövetkezett vidéki intézetek örvendete­
sen fejlődtek a lefolyt évben is; az elért nyereség­
többletet folyton erősített, tartalékaik további jelen­
tékenyebb javadalmazására, részben az osztalék fel­
emel,csere K fordították. A ..Bácsmegyei Agrár Ta­
karékpénztár R. T.“ 1. százalékkal a „Temesi Ag­
rár Takarékpénztár R.-T." és a ..Szolnoki Mezőgaz 
da,-ági Takarékpénztár R.-T.'« egyfél százalékkal 
magasabb jövedelmet osztottak fel. A bank váltnle- 
s'zámitolási üzleti forgalom 90.394.009 K 66 fillér 
volt.

A bank viczinálisai is kedvezően fejlődtek. A 
Zólyombreznó—Breznóbánya—Tiszolcz helyi érdekű 
vasút. Károly telep—Kisgarami szárnyvonalát a 

bank kiépítette és forgalomba helyezte. Befejezést 
nyert, továbbá ugyancsak a folyó esztendőben a 
Szatmár—Bikszadi helyi érdekű vasút átalakítása. 
A bank a közforgalomnak a lefolyt évben átadott 
Hőlak—Nemsó—Ledniczrónai helyi érdekű vasutat 
elsőbbségi részvényeinek lombardirozása alapján 
finanszírozta és ezekre a részvényekre elővételi jo­
got biztosított magának. A Bánffyhunyad—Kele- 
czcli h. é. vasút elsőbbségi részvényeit a bank szin­
tén érdekkörébe vonta, amennyiben azokra is elővé­
teli jogot szerzett. Végül a bank hathatós közremű­
ködése folytán sikerült a kiépítésben fennakadt 
Nagykikinda—Aradi helyi érdekű vasutat. kiépi- 
teni_ és égés?/, terjedelmében a közforgalomnak át­
adni. A bank rászívott minden nagyobb állami üz­
letben. j

A közgyűlés n jelentést, tudomásul véve, a fel­
mentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-

a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetcgségnél, vörhcnvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉPESKÜTY L.-nél.
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bizottságnak megadta é- elhatározta, hv.'v a 
2,406.097 3G korona tiszta nyereségből 1.680.000 ko­
rona, vagyis 7 százalék, tehát részvényenként 2S ke 
róna osztalék fizettessék ki; a fenmaradó tiszta 
nyereségből — az alapszabályok 12. szakasza értei 
mében — 20 százalék, vagyis li6.219 korona S3 ti- 
lér mint alapszabályszeriileg megengedett legmaga­
sabb javadalmazási hányad a tartnlékalaplu'.: esatol- 
tassék éa az igazgatóság alapszabály szerű jutalvxáia 
SS.109 korona 91 fillér fordittassék; a külön tarta­
lékalaphoz 100.000 korona utaltassák át; az intézz ti 
tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának javadalma­
zására 30,000 korona fordittassék a az ezután fenn­
maradó 331.767 korona 62 fillér uj számlára vites­
sék át. A szelvények folyó évi április hónap 1-től 
kezdve az intézet pénztáránál, a Magyar Jelzálog- 
Hitelbanknál, n Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó- 
Banknál Budapesten, az Union-Banknál Becsben.

Banquc de Paris et des Pays-Bas-nál. a Soeiété 
Génóralc pour favoriser le dévcloppcment du Gum- 
mer0e et de V Industrie en Francc-nál, a Louis 
Dreyfus et. Cie. bankháznál Párisban, vagy n Fi­
liale der Union-Banknál Triestbcn fizettetnek ki. 
A közgyűlés ezután Lippidii Gusztáv részvényes 
indítványára Berta Arnold vezérigazgatónak, az 
igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak v„* a tiszti­
karnak buzgó és sikeres működésükért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A közgyűlést követő igazgató­
sáéi ülésen Bujanovics Sándor és Bart a Arnold el- 
nökhelyctto-kkú uji-él mcg'álasztattaL

A Magyar Hadfelszerelési Gyúr R -1 • átved-
lésc. Még emlékezetünkben van az. a botrány, 
amely a Magyar Hadfelszerelési Gyár R.-I • w*2-' 
vényeivel folyt, le a tőzsdén. » amelynek az volt a 
következménye, hogy a tőzsdetanács törölte a gyár 
részvényeit. A társaság anyagi helyzetű is a leg- 
képtelenebb volt. egymást érték a végrehajtások, 
az árverések s a vége az volt, hogy a társaság fel­
számolt. Most. úgy látszik életre akarják kelteni a 
vállalatot. Egy csoport megvásárolta a gyárat s 
,M unnia'" Hadfelszerelési és Fémiparmüvei- Rész­
vénytársaság ezóg alatt uj társaságot alapítottak. 
A Magyar Hadfelszerelési Gyár Részvénytársaság 
felszámolás alatt- pozsonyi ezég gyári ingatlanai­
nak, ingóságainak és ezok tartozékainak megszer­
zése utóbb nevezett vállalat gyári üzemének fob ta­
tása és kibővítése, hadfelszerelési czikkek. gépek, 
géprészek, készülékek, szerkezetek stb. előállitá- 
sáia. A társaság alaptőkéje 725.000 korona mcl, 
töke 3625 darab egyenkint 200 koronáról kiállított 
bemutatóra szóló részvényre oszlik. Az igazgatóság 
tagjai: dr. Wcisl Ernő Ferencz, Prochazka Alfréd, 
Goetz Tódor. Woinzettl Antal, Mastny Hugó, Laj- 
ner János, Izák Igor.

Az uj török kölcsön. Említettük, hogy az 
uj -1 százalékos császári ottomán kölcsönben^ a fő­
városi intézetek is részesednek. Most, mint értesü­
lünk, a császári ottomán kormány részéről m-met- 
osztrák-magyar pénzintézetekből álló konzorcziuiv.- 
mal a múlt évben 11,006.900 torok font összegben 
kötött 4 százalékos kölcsön első része 7,•’-10.000 tö­
rök font, vagyis 153.120.000 korona Összegben mai- 
czius 21-én kedden bocsáttatik aláírásra. I, kölcsön 
szelvénybcváltási és törlesztési szolgálata Konstan­
tinápoly vilajet-vámbevételének a bnnkkonzorczium 
részére zálogkvpen való leköt-'«*? által van bizto­
sítva. A szelvények leváltása és a fölmondott köt­
vények visszafizetése a tulajdonos választása sze­
rint Budapesten is történik, az illető fiz. u-i hely 
pénznemében, a következő meghatározott érték­
aránynak megfelelően; 22 török fent. — 178 ko­
rona 50 fillér. A szelvény félévcuki ni- január 2-án 
és juliua 1-én esedékes, a szelvénybcváltási és tör­
lesztési szolgálat 1911. január 1 öl kezdődik. Alá­
írási helyekként szerepelnek: Budapesten a Ma­
gyar Általános Hitelbank és a [’isii Magyar Ke­
reskedelmi Bank. Az aláírási ár koronaérlé-k után 
86.60 százalék, vagyis minden 478 korona 50 fill' 
res kötvényre 41-1 korona 38 fillér, hozzáadva 1911. 
január 1-től a folyó kamatokat, az átvétel napjáig. 
Az. aláírás az e czélra szolgáló bejontési űrlapokkal 
történik, melyek az előbb említett helyeken kap­
hatók. Az aláírás alkalmával az aláirt összeg 5 szá•
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. .béka biztositi'.kképen leteendő. Az nlá.ru a részére 
átencvvlel 1. kötvényeket, márezius 28-tól kezdve leg­
később április 15-ig tartozik átvenni. Hat. hónapi 
iáivíás kí-tvIv/ett.«égével jegyzett. kötvények a kiosz- 
lásnál különös kedvezésben részosülnek.

Felszámoló faipari vállalat. Harmadik mér­
legé; publikálja ma a Marosvideki Rü l’I'fa ipar 
li és; vény társaság, mely ismét tetemes veszteséget 
mutat ki. Az előző évi 50.877 korona veszteséggel 
szondám a mostani mérlegben már 121,240 korona 
a deficzit. A múlt évről áthozott veszteséggel 
-gyű:: már a 300.000 koronás alaptőkének a felét 
meghaladja a társaság vesztesége. I ermé-szetce, 
iiogy e szerencsétlen üzleti konjunktúrák arra 
bírják a vezetőséget, hocjn felszámoltatják a vál­
lalatot. Szerencsésebb megoldást nem találhattak 
volna, mert ez a fakitermelésre alakult vállalat 
még minden egyes üzletévét, veszteséggel zárta le, 
Így hát jelen esetben ez a leghelyesebb szanálási 
mód. Annál csodálatosabb a múlt évi nagy veszte­
ség. mert éppen a múlt évben majdnem kivétel 
nélkül az összes magyar faipari vállalatok ked­
vező bzletereciményt produkáltak. A felszámolás 
kimondását a márezius 31-én tartandó rendes 
közgyűlés keretében határozzák el.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után öt, éráikor Horváth Elemér elnöklésével teljes 
ülést turtelt. A napirend megkezdése előtt az el­
nök bejelentette, hogy Pékár Imre iözsdetanáesos 
e tisztségéről leköszönt és az elnökség minden fára­
dozása ; molylye! öt maradásra óhajtotta birui, 
eredményű len maradt. A tanács mély sajnálattal 
fogadta régi kiváló tagjának távozását és kimon­
dotta. h ay Pékár Imrének az intézmény érdeké­
ben évtizedeken út kifejtet; kiváló működéséért lnr 
lás köz-'önetét fejezi ki s érdemeit jegyzőkönyvében 
megörökitk Áttérve a napirendre, a tanács kimon­
dotta. hogy e hó 30-ára a tőzsde tagjait rendkívüli 
közgyűlésre hívja össze s azon javaslatot fog elő­
terjeszteni az alapszabályoknak olyan értelemben 
való módosítása iránt, hogy a lüzvuctanácsoeok 
szánta negyvenülröl ötvenre. emeltessék. A napi­
rend során elhatározta még a tanács a ..Phöbus” 
villamos vállalatok részvénytársasága részvényeinek 
tőzsdei lajstromozását és jegyzését s végül a folyó 
ügyeket intézte el.

Elveszett az alaptőke. Sajátságosán szomorú 
az a mérleg, mely et a Kecskeméti gazdasági gépgyár 
és vasöntöde R. J . publikál. Több mint 320,000 ko­
rona veszteségről számol be a mérleg, holott az 
előző esztendői fen még 35,107 korona nyereséggel 
dolgozott a vállalat. Ez a tetemes veszteség, mely 
tehát a 300,000 korona alaptőkét is felülmúlja, 
arra indította a gépgyár igazgatóságát, hogy a- 
részvények lebélyegzésével leszállítja C0,000 koro­
nára az alaptőkéjét, tehát 20 koronára belyeg-.il: le 
az eredetileg 200 koronás részvényeket. Minthogy 
azonban a vállalat felszámolni nem akar, úgy segit. 
magán, hogy uj 4500 darab 200 koronás részvényt 
bocsát ki, s igy 510,000 koronára emelkedik az alap­
tök,.. Csak átmenetinek tartja az igazgatóság a 
múlt szerencsétlen üzletévet, s ezért választotta ezt 
a módját a vállalat szanálásának. Az uj részvények 
elhelyezése különben biztosítottnak látszik, mert a 
Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváltóbank hajlan­
dónak mutatkozik az uj részvények jelentős részé­
nek átvételére.

Az Kpitő részvénytársaság tőkeemelése. A
Budapesti Kpitő Részvénytársaság folyó hú 11-éu 
tartotta első rendes közgyűlését. Az első üzleti év 
tiszta nyeresége 45.801 korona 16 fillér, amelyből 
osztalékot, tekintetbe véve. hogy jü\ lettnek vsak 
augusztustej folytak Ive, még nem fizetnek. A/ 
igazgatóságba nj tagokul be választattuk; báré. 
Rádvánszl.y Antal és Kőris Sándor, a felügyelő-bi­
zottságim dr. Jritz Miksa. A közgyűlés az 1 mil­
lió 5(10.000 korona alaptőkének 3,000.000 koronára 
Való felemelését elhatározta.

TőzsdetniiiHsosek választása, Elön-vétik már 
az árnyékukul a tőzsdét nnácsosi választás >kn; meg 
előző izgalmak. A választást előkészítő bizottság i« 
értekezett ma a íjéit Károly elnök indítványára úgy 
határozott, h ..y egy, lőre felfüggeszti működését, 
mert még négy hé- választ cl a választásoktól, Nem 
akarja annyi izgalomnak kitenni a tar kót - c. 'r

csuk a választást megelőző héten kezdi meg műkö­
dését. Eddig 19 jelentkező van . . .

Osztrákok a magyar határidöüzlct ellen. Meg-
nngujuló az a támadás, melyben osztrák oldalról 
van részünk a tőzsde iintáridviizletc ‘Ilon. Mióta 
nálunk ixiziintették a határidőüzlctet. s a magyar 
piaez pedig megmutatta, hogy tudja magát az osz­
tráktól függetleníteni, azóta nem szűnik meg az 
osztrákok támadása. Pedig a magyar határidüüz" 
letet még reformálni sem szabad, nem végleg meg­
szűntein!, mert éppen a határidöüzlct kölcsönözte 
a tőzsdének mai tekintélyes, s már-"'r a külföld 
előtt is számlmjövö árfolyamjegyzését. Ha az ősz 
trák támadja a mi lmtáridöüzletünkn, akkor ez a 
tőzsdeiizlet nekünk biz "-.vára előnyös, mert ellen­
kező o-e‘1“.«! aligha tár-rdna. Most u „vnnis, mint 
Béz-dzö! ;• 1 nlik: Az n trák képvisehiház költség- 
vetési bizottsága két határozati javaslatot hozott. 
Az egyik! n felhívják az ooztrak kormányt, hogy u 
magyar kormánynál a kiegyezésben foglalt s n bu­
dapesti áru- és értéktőzsde iizlctforc Ilmának re­
formjára vonatkozó kötelezettségének végrehajtá­
sát megsürgesse A másik határozati javaslat az 
osztrák állampolgároknak a magyar ' általában a 
külföldi e l onjtőzsdéken való határi játékának 
betiltását k'"-!. Az oszt rá": füldmiv, I' "évi minisz­
térium most adott választ a haté, :.iti javasla­
tukra. A válaszban a minisztérium i.i.V.iti, hogy a 
magyar kormány rövidd.l ezelőtt kihűlte az ősz." 
trák km nr nynyni, hogy a magyar léasdo üzlet for­
galmának szabályozásáról szóló előadói javaslat, 
már elkér .-ült. A javaslatot azonban az osztrák 
kormány még nem ismeri. Mindaddig pedig, amíg 
az isztrák kormány a javaslatot ne.n ismeri, ez 
ügyben ttminifélo lépéseket nem tehet.

Gyárahipilásoli és gyári hírek. ' Iloni Ipar 
írja: A Kanezer-;,-Ív ojonv és ónárugyár igazgató­
sáé:! legutóbb tartott ülésén egy nvegkupnksatnidl- 
és tubes-gyár létesítését határozta el. — Kassai 
bútor- és faanyagáru gyár r.-t. ezég alatt 250,000 
K alaptőkével uj részvénytársaság alakult. Kassán. 
A vállalat mintegy 150 munkással már megkezdte 
az. üzemet. — A Richter cs társa brüxi ezég, 
mely eddig csak raktárt tartott a fővárosban, 
megvette az Arí-na-ut 122. ?z. alatti gyári épületet, 
melyben azelőtt a esődbe jutott II >limitnn és R<>- 
honezi-ezég dolgozott és ott műd m berendezésű 
Brun.'gyapol , köt«.-, rgyárat és szövőtlél létesít. A 
ezég az üzemet valószínűleg már május hóban 
megkejdhetu —- A Magyar textilipar r.-t. Iliin 
Vlada belgrádi p >sztógyárát részvénytársasággá 
alakítja át. Az uj társa-ág alaptőkéje 6 millió 
frank Az alapításban személyes érdekelt?'egei
Vesz részt Maiitm r Izidor, a Magyar textilipar 
r -t. elnöke és Dungyerszky Lázár bácskai nagy- 
birtokos is. A tár.-a»ág Belgrádiam posztógyárai, 
Leszkováczon pedig szövőgyárat lótcsit. —- A Virág 
és Fa ragó-ezég vasszerkezeti gyára felvette üzem­
körébe a prizmás üvegfzerkczctvk és portálok 
készítését s ..Vvröfény ‘ név alatt törv. oltalommal 
látta el. — Az Erdély és Szabó ezég, mely lubo* 
ratóriumi felszereléseket. és tanszereket ké.-zit, 
berendezkedett magyar hitelesítésű nlkoholméterck, 
czukormérők, benzinmérök és hőmérők gyártására« 
— Pozsonyi gépgyár r.-t. ezég alatt uj részvény- 
társaság alakult Póz.-:unyb,in 100.000 K alaptőkével 
(100 darab 1000 IC-ás részvény). — Viktória ve­
gyészeti gyár ezég alatt Klein Imre vegyész uj 
vállalatot létesített vizű vég és krUtályszódc gyár­
tására.

A Hitelbank uj részvényei. A Magyar Álta­
lános Hitelbank igazgató ága elhat árazta, hogy a 
szombatra ö»:-zoh: -tt közgyűlés elé azt az indít­
ványt fogja terjeszteni, hogy a kibocsátandó ui 
ré -zvéim k ilövetv!i áriolyama lészvénycnkint 7'0 
koronában áilanittassék meg.

légy iparvállalat szanálása. M> .4 v szi kuz. v 
az I" n 'gyári részvénytársaság mérlegét,
mely .!Mentős ve ztí-.'g 1 mutat ki. A társaság igaz 
gatiiságu úgy akuvj:' a v /le éget iltuutctív, hogy 
a jelelig 200.000 húr nás alaptőkéi 50,000 koro­
nával l'. szállit j i 150.000 koronára. A irárezius vé­
géi-' iii-zihivoti. kü/gyülé" n ugyanis -- mint ér­
tesülünk az. iga;:;; ‘ '• ág azt a javaslatot ter­
jeszt : a iü/gyiil, , :én-:!.i.i lé, hogy az alaptőkéi 
250,0 -I i.cron í. -'d 15-,,(.o. /, ronar: sráliihák la

Dr. Borovszky-
li féle H

háziszer osuz, feöszvény, isetiiás, rheu- 
matikus bajok ellen. Fagy és égési sebek 
balzsama. Minthogy mindenre alkalmas, a wilá i egyetlen 
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olykep, hogy minden egyes 200 korona névértékű 
részvény 80 koronával 120 koronára bélyegeztes­
sék le. Az így 130 koronára lebélyegzett részvényt 
ezután v.fry cserélik át, hogy 5 darab 120 koronás 
részvényt 3 darab 200 koronás részvényre cserélik 
át. így n 150,000 korona részvénytőke továbbra is 
200 koronáé részvényekre lesz felosztva.

Munkásházak Szolnok vármegyében. Szol­
nokról jelentik: A vármegye törvényhatósága elhatá­
rozta, hogy azokban a megyebeli községekben, ahol a gaz­
dasági munkásnép nehezen tud belső ingatlant szerezni, 
vagy az éppen egészen lehetetlen — gyámolitja a mun­
kásokat abban a törekvésükben, hogy kedvező feltételek­
kel saját házaikba költözhessenek. Egyelőé ötszáz gaz- 
da sági munkásház épül fel a megyében. Ebből 189 házba 
már be is költözködtek a munkások, 130 építése folya­
matban van, 128-hoz legközelebb fognak hozzá, úgy, hogy 
őszig 450 munkáscsalád vonul be a saját házába. A 
munkások 5.5 százalék törlezstéssel 30 évig fizetik a 
házakat terhelő kölcsönt, hanem az évi kamatterhek 
egyliarmadát gróf Herényi Béla füldmivelésügyi mi­
niszter tarczája terhére elvállalta. Régi kívánsága a 
megyebeli munkásoknak, hogy legyen oly helyisége, ahol 
a népvédelmi intézménynyel együtt van az olvasókör is. 
Most Csépán épül ilyen népliáz, melyben elhelyezést mer 
a hatósági munkaközvetítő hivatala, munkásszüvetkezet 
és olvasókör. Ez a népház szintén a íüldmivelési kor­
mány támogatásával létesült,

Uj ipari alapítások Bulgáriában. Az uj bal­
káni alapit ásókat mindig figyelemmel kisérjük, te­
kintve azt a helyzetet, melyben mi a Balkánnal va­
gyunk. A magyar kiviteli kereskedelem mindig a 
Balkán felé irányul s igy természetes, ha a balkáni 
kereskedelmi és ipari életet mindig kellő figyelem­
ben részesítjük. Más értesülésünk szerint, több kü­
lönböző ipari vállalat van Bulgáriában alakulóban. 
Az uj alapítások között szerepel Marinoff R. szó­
fiai mérnök reszelőgyára, Jurakoff-fcle aszfait- 
pyár, Ncvrokopski J. G. seappangyára Radomirban, 
Rót.h G. részvénytársaság fémlemezek és fémhüve­
lyek előállítása, Goran off H. szófiai vasgyára. Nem 
is lekicsinylendö ennyi uj ipari alapítás, különösen 
ha egy kisebb balkáni államról van szó.

A Magyar élesztő üldözése Ausztriában. A 
magyar élesztőgyáraknak sikerült nagy áldozatok árán 
élesztő-termékeik számára piaczot szerezni Ausztriában, 
különösen Galicziában, ahová ez év január elseje óta 
— amikor Ausztriában az abszolút keverési tilalom 
életbe lépett — csakis tiszta szeszélcsztfit szállítottak.
A galicziai exporttal igyekeztek gyáraink azt a nagy­
arányú élesztő-importot ellensúlyozni, melylyel Ausztria 
a magyar piaczot elözönli. Ahogy ezt az osztrák gyáro­
sok észrevették, megkezdődött a hajsza a magyar 
élesztő ellen, még pedig — mint odaát rendszeresen te­
szik — hatósági segédlettel. Azoknál a kereskedőknél, 
akik magyar származású élesztőt árusítanak el, állan­
dóan vizsgálatokat tartanak, árujukat elkobozzák, azzal 
a. nyílt felhívással, hogy vásároljunk ezentúl galicziai 
élesztőt. A vasúti állomások a magyar származású élesz­
tőt, a ezimzetteknek igen gyakran nem avizálják, hanem 
mint kéz.bes i t hetet 1 en t elárverezik. Természetes, hogy 
c hajsBi folytán a galicziai kereskedők tömegesen von­
ják vissza rendeléseiket. A magyar gyáriparosok orszá­
gos szövetsége o panaszokkal, melyeket galicziai levelek 
kel igrtzolt, gróf Serényi Béla földmivclésítgyi miniszter­
hez fordult s gyors és oréhes intézkedését, az osztrák 
élesztő ellen rcpresszáliák alkalmazását kérte.

I juhh alap tőkééin elő fővárosi pénzintézet. Az
yr al íptőkepmelési láz. amely a nntlt gazdasági 
esztendőnek kjüKnCison a második fc.lét- annyira 
ielleniczte, m>« mindig nem ért végei. Egyre­

nt ásr a szerzünk tudomást, alaptőkeemolö fővárosi 
pőnzi-ni.'vetekrfil. Most ocrv egészen kis töke fölött 
rendelkező, s mindössze második üzletévét lezáró 
pénzintézet, a hóhányói Bank Részre,nytársasáy 
-szaporítja a-ia.pa'-kéjét. A jelenlegi 250.000 koronás 
alaptőkéjét felemeli márczius 26 án tartandó 
rendes közgyűlés keretében félmillió koronára,

Első Biztosító Intézet Katonai Szolgálat Ese­
tere. A .16/»of főherczeg védnökségo alatt, álló 
Első Biztosító intézet Katonai Szolgálat Esetére 
márczius hó 10 ón tartotta idei rendes közgyűlésé*. 
Kányay Sándor főrendiházi tag, nyug. főispán el­
nöklete alatt. Az 1910. évről ez alkalommal előtör 
jisztcLt zárszámadás az, intézet további, igen jelen­
tékeny fejlődéséről tesz tanúságot, amoiinyib n az 
elmúlt évben 1 1.729,554 koronáról kiállított uj biz 
tősit.‘ni kötvény került, kiadásra, tehát jóval több, 
mint a megelőző évek bármelyikében. Ezen rend­
kívüli fejlődésnek köszönhető, hogy az, intézet, t.,ig> 
ja inak száma már csaknem 63,000, az. intézet, né! 
nizt ősi tett tőkét: I »eilig kofek 21.000,000 koronára 
rúgnak. Az 1910. évi tiszta nyereség 60 zúzaléká 1 
va! gyarapiIntf osztalékalap immár 151.029.11, a 
rokkan talap pisiig 27.090.92 koronára emelkedett; 
a tisztviselők nyugdíjalapja 167,115.51 koronára 
rug. A mull évi zárszámadá-"k jóváhagyása után a. 
közgyűlés az igezgatóságba dr. Hittyra Eerenez ni. 
kir udvari tanácsos, főiskolai rektort, dr. I léd or 
Lajos ügyvédet és Winter Arnold igazgatót (Becs),
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a felügyelő-bizottságba pedig dr. Németh Aladár 
ügyvédét, Petrás János ezredest és dr. Szőnyey, 
Dezső ügyvédet választotta.

Iparvállalatok kedvezménye. A kereskedő - 
lemügyi miniszter Jules Parent párisi vegyészmér­
nöknek Kolozsvárott létesítendő kén sav, műtrágya, 
valamint a kénsav gyártásánál fenm aradó pörkölt 
piritet feldolgozó gyári telepe részére az üzembe­
helyezés napjától számítandó 15 évre előzetesen 
biztosította az állami kedvezményeket. — Ugyan­
csak engedélyezte az iizemhohelyezés napjától az 
állami kedvezményeke t gróf Majláth Lászlónak 
C adj a vicán létesített mezőgazdasági szeszfőzdéje 
részére 1917. deczember 31-ig.

Kereskedők a világkiállítás ellen. A Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete tegnap tartotta rendes 
havi választmányi ülését, melyen a világkiállítás is 
szóba került. A választmány túlnyomó többsége a 
kiállítás rendezése ellen nyilatkozott.

A Déli Vasút uj igazgatói. A császári ki- 
lálvi szabadalmazott déli vaspálya társaság igazga­
tói kara — mint, értesülünk — két uj taggal bővült. 
Dr. Spitzmüller Sándor és gróf Kühner Lajos az 
uj igazgatói a Déli Vaspálya Társaságnak.

A debreczeni villamos vasul. Debreczenből 
táviratózzák: Ma tartották meg a debreczeni villa­
mosvasút miitanl'endöri bejárását, amelyen a keres­
kedelmi kormány képviseletében Stetina József ál­
lamtitkár jelent meg. A közúti vasutat, mely eddig 
gőz- és lóüzemre volt berendezve, a Magyar Vasúti 
Forgalmi Részvénytársaság alakította át és uj vo­
nalakkal is kibővítette. Az átalakítás és az építkezés 
költségei 3,500.000 koronát tesznek ki. A bejáráson 
a kiküldött bizottság mindent a legnagyobb rend­
ben talált, minek folytán az államtitkár a minisz­
ter nevében az üzembehelyezésre nyomban megadta 
az engedélyt.

A pálya kérdés és a középosztály. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület szocziális bizottsága 
ma délután Irmát István el nők lésével ülést tartott 
a Köztelek tanácstermében. Az első előadó dr. Szi­
lárd I eren.cz volt, aki „A pálya kérdés és a közép- 
osztály“ ezimen értekezett. Előadó utalt arra a 
mozgalomra, mely most a late.iner-pályák felé tereli 
az ifjakat., inig az ipari pályát nem kedvelik. Szá­
mos külföldi példával igazolja, hogy az ipari és 
kereskedelmi pályákon sokkal többen vannak a kül­
földön. mint nálunk. A tetszéssel fogadott előadás 
ulán Bernéi István szólt a tárgyhoz, aki határozati 
javaslatot is terjesztett elő.

Alapszabály-jóváhagyások. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter a nagyváradi kisiparosok 
egyesületének, az, aradi borbély- és f orl r á szín ostoré k 
szövetségének és a rés in ári iparosegylol alapszabá­
lyait jóváhagyta.

Előadás. Dr. Erős Sándor műépítész és ud­
vart építőmester ma ,,A 'székesfővárosi uj építési 
szabályzat tervezete és a kereskedelem“ ezimen elő­
adást tartott a Magyar Kereskedelmi Csarnokban. 
Az előadást nagy érdeklődéssel kiséri ék.

Ee.vhohivóit közgyűlések.
Márczius IS. Magyar Általános Hitelbank (tőke­

emelés.)
Első Magyar Általános biztositó d. u. 4 óra (r. k.)
,,Pannónia“ magyar viszontbiztosító intézet d. e. 

12 óra (r. k.)
Magyar vasúti Forgalmi r. t. (r. k.) d. u. 4 ó.
Márczius 9.0. Hazai Általános Biztosító r. t. (r. k.)

d. u. 4 ó.
Április Wiener Bankverein (r. k.) d. c. 11 óra.
Április 6. Angol Osztrák Bank (r. k.)

Felelés szerkesztő:
FÚRJ ESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

világító testek légsüesz-, aczetylcn- és 
villamos világításra. =-
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 16.

A készárupiaczon csekély kínálattal szemben 
a malmok tartózkodók voltak és csák keveset vá­
sároltak, amiért aztán nehézkesen indult meg a 
forgalom és később sem tudott megélénkülni. 
Mindössze alig 11.000 q buzia kelt el változatlan 
tegnapi árakon. A legdrágább -eladási ár 12.05 
korona volt 78 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 11.30 korona 74.5 kilós pestvidéki 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs vál­
tozatlan, a zab és a tengeri szilárd. Forgalomba 
került: 500 q rozs 7.85—7.90 kortan ás árakon, 200 
q zab 8.72—8.05 koronás árakon, 200 k ten­
geri 5-90 koronás áron és 80 q lóhere 55 koronás 
áron. A határidőpiaczon a mai üzlet csendesen 
és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel) indult 
meg, a forgalom folyamán azionban egyre jobb 
vét elv kedv mutatkozott, mire aztán igpu. élénk üz­
let mellett, különösen az októberi búza lényegesen 
emelkedett, mig az áprilisi búza meglehetősen el­
hanyagolva maradt és csak nehezen tudta a 
jegyzését tartani, de közvetlen a zárlat előtt ez 
is emelkedett kevéssé. Az áprilisi búza 11.48 ko­
ronán indult, 11.43 és 11.49 között ingadozott és 
zárlatkor 11.53 koronán maradt. Az októberi búza 
11.63 koronán indulva, 10.80-ig emelkedett, aztán 
10.78-ig gyengült és zárlatkor igy is maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény képen 
ma az áprilisi búza négy fillérrel, a májusi búza 
hét fillérrel, az októberi búza tizenkét fillérrel, 
az októberi rozs bét fillérrel emelkedett., az ápri­
lisi rozs, -&Z áprilisi zab és a májusi tengeri ár­
folyama teljesen változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kö­
vetkező volt:
Búza kilós ára 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.-------- .— 79 23.60—23.95

76 23.05—23.40 80 23.70—24.05
77 23.30—23.70 81 —.---------
78 23.50—23.85 RO _t_________

Fejérmegyei 75 —.-------- .— 79 23.45—23.75
76 22.90—23.20 80 23.59—23.85

„ 77 23,15—23.50 Rí —.-------------
78 2 .35—23.65 82

rcstvi'iéki 75 —.-------- .— 79 23.50—23.85
„ 76 23.------23.20 80 23.55—i3.95

77 23.15—23.60 SÍ —.-------- , 
78 23.40—23.76 RO __________

Bánsági 75 —.-------- .— 79 23.45—23.90
76 22.00—23. 0 70 —.-------- . 

y 77 2.10—23.45 SÍ —.--------- .__
78 23.40—23.65 RO___________

Bácskai, 79
7(> 93 03 33 70
77 23.25—23.60
78 23.55—23.80

Rozs !rendű u ...................... — 16.20—16.30
, középminösógü uj.............. . — 16. 5—16.15

Árpa takarmány f-rondü _____ — 16.50—17.—
II-rendü __ ... — 15.90—16.40

Zab I-rondü . — 17.60—18.10
. It-rendii-- — 17.20-17-50

Tengeri belföldi ó _____ --- ---.--------- ,---
» .. uj .........  — — 11.76—12.—
Köttetett:
Bitzti. Tis '.a,vidéki: 1500 n 79.5 k 24.— K

felső, 150 q 79.5 k 24. K. 150 *1 79.5 k 24.— K,
100 q 78.5 k 23. 80 K, 3000 q 78 k 24. K, 100(1
q 78 k 24.10 K 500 q 78 k 23. 85 K. 100i 1 q 77 6
k 23.85 K, 1000 q 76 k 23.60 K , 100 q 75.8 k
23.35 K. 1

Fejérmegyei: 180 q 77.4 k 23.60 R.
Pest vidéki: 100 q 78.5 k 23.50 K. 450 q 74.5 

k 22 60 K.
Eehőmr,gyaror?zági: 125 q 78 k 23.60 K.
Itrzs: 1 oil mm. 15.80 K, 200 mm. 15.70 K,

1 ón mm. 15.70 K kpf. pp.
Tengeri: 150 mm 11.80 K kpf.

tim mm. J 7.90 K, 100 mm. 17.55 K kpf. 
Lóhere: 82 mm. 110.- K kpf.
Az fűnk i00 kilogrammonként, koronaórlók- 

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg. kint) 1911-re:

j Búza áprilisra 11.48 -49 43 .54—49—53-----
Búza májusra 11.22—24 20 -33— 1 

I Búza októberre 10.63—62—65—61—80—78
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Eozs áprilisra 8.11—10—12—OS—14—12. 
Tengeri májusra 5.6'—6S—66—69—6i
Tengeri júliusra 5.82—83----------
Zab áprilisra 8.59—62—60----------

1 óra SO pereikor zárulnakI 
Búza áprilisra 11.'>3 11.51
Búza májusra 
Búza októberre 

ívozs április
Tengeri májusra 1911-ro 
Zab'áprilisra

Budapesti gabonaforgalom.
iáll. márczius 14 tói 1911. márczius 15-ig- 

Érkezett Elszállittatott

11.31—11.32 
10.78—10.79 
8.12— 8.13 
5.67— 5.68 
8.59— 8.60

mótermázsa
23577 9578
13567 1006

1691 520
22126 4
1898 1 9467

705 7871

Buzs
Eozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.
Alá sem vették figyelembe az clötőzsdén, 

hogy külföldről kivétel nélkül szilárd jelentés 
érkezett, mert nálunk a bizományosok még min­
dig realizálnak. A nemzetközi piaca értékeinek 
ára lemorzsolódott, utóbb a magvar hitelriszvény 
bécsi födözés nyomán kissé jav t. A helyi pia- 
ezon lanyhán folyt a vásár a rimamurányi rész­
vény kivételével, amelyet a bécsi vaspiacz felbuz­
dulása nyomán szívesen \ ásaroltak. A kés/áru- 
piaczon változás alig volt- A zárlat nyugodt volt. 
A déli tőzsde tartott berlini jegyzések és bécsi 
vásárlás nyomán tartott volt. A nemzetközi ér­
tékek alig változtak. A helyi piaczon a magyar 
bankrészvény kissé aavult. A kószarupiaczon szá­
mottevő változás nem volt. A zárlat nyugodt.

A« clötóísdcn köttetett-. Magyar hitelrészvény 863.75 
865, Osztrák hitel 667—667.25, Osztrák é* magyar ál 
lamvasut 751.25—750.60, A árosi villamos 391.50 -
395.50. Közúti vasút 757.25—758.75, Magyar bank 721 — 
723, Jelzálogbank 490.50—491. Pesti magyar kereske­
delmi bank 3990—3994. Általános kőszénttiinya 681, 
Magyar villamossági 459.50—160, Salgótarjáni ütő, 
Izzólámpa 346—348.

A deli tőzsdén köiictcti: Magyar hitclrészvéuy 
864.75—865.25, Osztrák hitel 667. Magyar bank 721.50
724.50. Hazai bank 305.75—306, Magyar jelzálogbank 
490—491.50, Magyar leszámítoló-bank 578.50—579.50, 
Rimamurányi 679—679.50, Általános kőszénbűnya 678, 
Salgótarjáni 661.

Az utótőzsde iizlettelen volt. fsak néhány kötés jött 
létre változatlan áron. Köttetett: Jelzálogbank 491.50, 
Városi villamos 396.25, Közúti vasút 760,

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, márczius 16. (Saját tudósitónfitól.) A 

forgalom a képzelhető legszűkebb korlátok között 
mozgott, de a kedvezőt len időjárás és a vetés-állás 
jelentés hatása alatt az irányzat szilárd volt. Az 
árai nem változtak, rozs kivételével, amely czikk 
5—10 fillérrel drágult.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 12.35—12.75, bánáti 
12.10—12.45, székesfehér vári 12—12 40. mosoni és gyűli 
11.65—11.95, felsőmagyarországi d< csepeli 11.65—11.95, 
déli vasúti 11.50—11.95, march felrli da alsóausztriai 
11.30—11.70.

Rozs: Felsőmagy.írországi 8.45— 8.65, csCpt-V 8.40— 
8.60, pestmegyei 8.60—S.80, ddlivasuti 8.40—8.65, kü­
lönféle magyarországi 8.40—8.60, ausztriai 8.20—8.35.

Árpa: Morvaországi 10.18—10.50, marchfeldi 8.70—
9.50. béesvidéki 8.90—9.60, felsőmagyarországi ti —10, 
csepeli 8.75—9.50, ddlivasuti 8.70—9.50, tVzakmagvui 
országi 8.80—9.80, maláta 8.40—0.65, takarmány 7.55 - 
7.90 K.

Magyar tengeri: 6.20—6.45 Cinquant ül 8.10—8.60.
Magyar zab: 9—9.50, válogatott 9.40 —9.60, roniá 

niai S.85—9.3ő>

Bécsi értéktőzsde
Bő« s, márczius Jfi. Tekintettel arra n körül­

ményre. hogy az orosz kinni konfliktus már neu 
fenyeget zavarokkal, az előtözsde irányzata szilán* 
volt, de csak alpesi részvényekben fejlődött ki na­
gyobb forgalom és 3 korona árjavulás mutatkozott. 
Egyébként a piacz nyugodt volt. Korlátok közt 
érdeklődés jelentkezett gépgyári cs Ausztria-

email részvények iránt, déli vasúti elsőbbségek is 
emelkedtek. A déli tőzsde megnyitásakor nz irány­
zat szilárd, alpesi részvényekben élénk volt a for­
galom. egyébként a piacz nyugodt. A forgalom ké­
sőbbi során iizlettelenség állott be, mert. Berlin 
gyengébb irányzatot jelentett, de az, árfolyamok 
jé.! tartottak és egyes korlátértékek javultak.

10 óra 45 perczkor: Osztrák hitel: 667.50, Magyar 
hitel 864.50, Anglo 330, Union 634, Allamvnsut 751.50, 
Orosz járadék 103.80, Török sorsjegy 250.75, Skoda
545.50, Simmeringi gépgyár 401. Dánok-gépgyár 530, 
Atisztria-cmail 527, 3 százalékos délivas. elsőbbség 268.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 667.25, Magyar 
hitel 865, Anglo 330.50, Bankverein 558.50, Lacndcr- 
ba nk 534.75, Union 633, Magi or lel/áloghitelba nk 401, 
ÁUamvasnt 750.75, Déli vasút 114.75, Busditiehradi 1'. 
1062, Dunagözh. 11.38. Alpesi 813.50, Rimnimirányi 679, 
Orosz járadék 103.80, Trek sorsjegy 256.75, Skoda
54.3.50, .3 százalékos ddlivasuti elsőbbség 208.

Bécs, mávoz. Ifi. {Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.45, Tiszai és szegődi kölcsön- 
sorsjegy Uj7.—, Magyar hitelbank részvény 864.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 579.—, Ki ma­
murányi 678. .0, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajárndélc 
91.GO, 4 százalékos magyar füldtehorm. kötvény 92.85 
Vagy. nyerem.-köles, sorsjegy —,---, Kassa-Odorborgi 
Vasutrészv. —,—, Magyar jelzálogbank 491.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—.

Becs, ntárez. 16. (Osztrák értékek zárlata'. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 02.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,50. 1860-as sorsjegy —,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 83 .10. 
Bécsi Bankverein 557.50. Osztrák-magyar bank 1925.—. 
Déli vasút 113.75. Dtinagözhajózási r.-t. 1137. Dohány 
részt’. 337. , Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv.
117.47. Osztr. Lloyd 590—. 4.2 száz. oziist jár. 92.95 
96.80. Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-os sorsi. —.—
(tsztrák ki elintézeti részvény 666.50, Union-Band 633.50 
Osztrák Lándorbank 533.75, osztrák magyar allamvasut 
750.- , Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 813.50 
20 frankos 19.03. Londoni váltóár 240.15, Lipótkohó 
623.—, Török sorsjegy 256.50

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, máioziu* 1(5. (Értéktőzsde.) A német 

külkereskedelem kedvező számadatai daczára a mai 
tőzsde a mexikói és kclet-ázsiaá politikai jelenté­
sek és az 1 r< II Av <--:ilódá't ok'-zó jelentése, követ­
keztében még sz.uk,'bb térre szorult. De csak bányá­
ért ekek, melyekben a csökkenések itt-ott túlhalad­
ták az 1 százalékot is. voltak nagyobb kinálat tár­
gyai. különösen bohumiak és phönix-révztvények. A 
közelgő negyedévi ultimo alkalmából sok prolon­
gs ez ió eszközöltetett. Egyébként a változások je­
lentéktelenek voltak, Kanada és Déli vasút, kivéte­
lével, melyek iránt ismét állandóan nagy érdeklődte« 
mutatkozott. Kedvezőbb volt a helyzet a santungi 
vasut részvényeiben, a 3 százalékos bin dalmi köl­
es iInpapirokban és a pétervári nemzetközi kereske- 
delmi batik ró-szvenyoiben, amelyek szilárdabbak vol­
tak. A tőzsde gyöngén- és kod vet lön hangulatban 
zárult. A készárui--: ivz ipari értékei közül különöst :i 
bá ny aért ékek szenvedtek re : lizáez ié-k követ kezt ében, 
míg a vaggong.várak részvényei szilárdak voltak. 
Elénk kereslet. tárg,\ ai voltak bielofeldi gépgyári 
részvények, an clyt k 7 százalék és Kronprinz-aezél- 
rt'szvények, amelyek közül 33 százalékkal emelked 
lek. Napi pénz 1 százalék, ultimé pénz -1 és fél s 
4 és háromnegyed száza,'élt, magán kam at láb 3 és 
fél százalék.

Berlin, márczius 16. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik. 4.2 százalékos pnpirjarndók 
—. . 4 százalékos osztrák aranyjáradvk »<.20 osztrák 
hitelrészvény 210.10 lléli vasút 2Ó.1 orosz liankjngyck 
216.25, -t száz-öl kos uj orosz kölcsön 94.25, Di.-rontó 
Command it 198.—. Öiimmittruszt lös. -, Harponi 181.0 
Unltlkált török járadék 94 ;t. 4.2 százalékos eziist jár 
93.10. 4 százalékos magyar arany járadék 93.su, Vagya 
korona járadék 91.-0 Osztrák-magyar ál lamvasut ",— 
Becsi váltóár 850.50,Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági Edison Ui2.—, (iolsonkirclioni 262.70. Laurakohó 
175,20.

Frankfurt, már .- Hl. Zárlat. I 2 száz ---s papir.jára-b-k 
—. —. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,35. Magy. ar.-jár. 
9 .75 Osztr. hite:int. r.-.-zv. 210.25, usztrák-ma var 
ál iám vas ut 15 «.50. Északnyugati vasút . , Bustího
radi vasút , Londoni vált" tr 201. 5, Bocsi Bank 
verein 141,75. Villamos részvény —. ,3 százalékú-
magyar aranykole=ön77.60, 4.2 százalékos e -Ustjarad.-k 
97.—, Osztrák koronnjáradi'k 92.80, Magyar korona 
járadék 91.65, Osztrák-magyar bank Vl-.ui, Livii vasút

n'szvóny 197.50, Elbavölgyl vasút —, Bécsi váltóár
850.75, Párisi váltóár 8O8.0V, Union banltrúszv. 161.25.

Hamburg, márcz. 16. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 06.70, 1860. sorsjegy 178.—. Déli vasút 20.20
4 százalékos aranyjáradék 98. , Osztrák hitelrcszvény
210. —, Osztrák-magyar ál lamvasut —, Olasz jára 
déle 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.60.

London, márcz. 16. Angol consol 81.—.
Paris, márcz. 16. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 96.72. Osztr. aranyjáradók 101.—. Magyar arany 
járadék 96.40, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
5 5.50 33/4 százalékos Olasz járadék —. —. Dóii vasúti 
elsőbbségi kötv. 281.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —.— 4 százalékos 1890. román köles. 98.—. 4 
százalékos amort, románjár. 1905. 98.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105.07, 4 és fel százalékos 1909. orosz 
járadék 101.40, 4 százalékos spanyol jár. 98.15. 
4 százalékos unltlkált török jár. 95.—. Török sorsjegy
2.8.75. Török dohányrészvény 368.—. Osztrák földhitel-
intézőt ------. Osztrák Liindorbank 591. Magyar jelzálog­
bank 537.—, Bnnqun do Baris 17,98 Banque Ottomans 
705 , Osztrák-magyar államvasut 81U.- , Déli vasul
120.—.Meridionalvasat 685.—, Hartman gépgyár 7/8 — 
Kio Tinto 17.12, Sucrerio d'Egypto S3. —, Tula 480.—, 
ITikányí kőszén 188. Chartered 42.oO, Do Boors 465.50 
East Rand 116.—, Jagersfonton 205.50, Trans. Land 
Comp. 55.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.50, Válté 
német piaczokra (rövid) 123.62, Váltó Becsre (rövid 
105.25, Váltó Belgiumra (rövid) '/s2, Olasz arany- 
váltó rövid V10, Váltó Svájczra (rövid) V ?. Csokk 
Londonra 252.85, Magánkamatláb 2.Vp.

Uzieti tudósítások
1 —
1 Budapesti szeszjegyzés.

Müven időre! Nyers Finomított ,
Azonnali szállításra 
Má rézül, —májusra 
Máreziui—augusztusra 
M áj us—a ugu r /.tus ra

53.50 
54.—
51.50
55.50

58.50 
59 —
59.50
60.50

Iránvznt: Belföldi piacz változatlanul szilárd;
Brigi, Lemberg, emelkedő; trieszti exportpiacion 

hausse.
Bácsi nyersszesz jegyzés 
Prágai „
Ixuubergi
Trieszti export-zcsz (finom)

49.75
49.50
46.50
22.75

50.25
50.—
46.75

Budapesti vágómarhavásár.
Márczius 16. Felhajtatott-. Magyar bika 93 drb, 

ökör 1043, telién 508, bivaly U, növendékmarha 28, ös­
szesen 10S0 drb. Árjegyzések: (métermázsáitkint élő­
súlyban levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb 
minőség 86, koronától 94 koronáig, kivételesen 100 ko« 
róna, k"Zi'|iniimi'óg 74— 84, silányabb 58 72, magyar
paraszt mm ha 72—84, silányabb 56-—70, tarka hízott 
ökör, legjobb minő-ég 92- -104, kivét«lcsen 105, közép- 
niinőség 7 -90, Mlányabb 64— , •>, konzerv 70 86, bika,

, minőség 84- 06, silányabb minőség 68—82, bivaly 
50 68. magyar tehén 52—84, tarka tehén 52—88, ki­
csontozni \al"ó marha 48—50, növendékmarha 68 80,
; ivételesen 84 korona. I". héten a kinálat a vesztegvásári 
felhajtásokkal együtt körülbelül 2300 drb volt, ugyan- 
aniivi, mint a múlt héten- Az irányzat élénkebb volt., az 
f,vak 2 koronával mm.-ként emelkedtek. A konzerv­
gyárak ma megkezdték bevásárlásaikat, mely több hétig 
fog tartani,

Budapesti szúró marha vásár.
Márczius 10. Felhajtatott 95 drb élő lidrju. '(k"Zto 

•22 rúgott), 36 drb költ borjú, 1343 drb leölt bárány. 
Ál jegyzések: Elsőrendű élő torjukért 1 10—116 fillérig, 
kivételesen 120 fillér, közé-pmiiu-ségli élő borjukért 100— 
Vi« fillérig, költ borjukért 110 130 fillér, rúgott bor­
jukéit 60— 76 fillérig kilogrimmonkint (levonás nél­
kül), leölt bárányokéit , 1—23 K páronkint. Az irány­
zat ,1 liorjuvásáron lanyha volt, az. árak 6—8 fillérrel 
kgt.-kint e-"kkentek, a bárányvásáron élénk volt,

Kőbányai sertóf piacz.
Márczius 16, Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá­

ron kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127—174 fü­
lé a. fiatal közép I páronkint 251 320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 174 176 filler. Közép (páronkint 240
28(1 klgr. 1 1 s0—182 fillérig.

8ei ’ 6-léiszám : 191 1. v\ i márczius hő 14. napján 
volt készlet 11.959 drb. 1911. márczius 15-én elszállít- 
tnlott 98 drb, 1911. márczius 16. napjára maradt 
készletben instil drb. A hízott serié-üzU-t irányzata; 
változatlan.

St'itóskonzum vásári jelűn tás.
( A -/I I c -fó\ á ■ -i filial vásír és k i/vágóhíd iga/ga- 

1 igától 1 1911. márczius 16, Előző napi eladatlan ma­
iad'.íny s:( drb -• ilr- 'Iái felh.i jtif-, 930 drfb «értés, 23 
drb Ildii, , - 7> sen 1013 drb érti . 23 drb süldő. El- 
adatott «12 drb értés, 1) drb -iüdő. Mai maradvány 
201 iivb sorté-.. 9 dili saldo,.

Árjegyzés, Z-ir-rUÓ-. Dreg I. rendit 350 klg. felül 
életsiilyleionássnl 102 173 fillér, öreg II. rendű 280--SZEM »BMMf KÁROLY

W ■■ !■ I m • iwntoe szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÄR- ®u^apest, NagymCZŐ-uf CZ3 43. I. CITW
IDŐKRE. MÁR MOST feladni kérem.

Budapest, Nagymező-ufcza 43. I. enw
Telelőn 164, 75—26, 26—27, Súrilnjüim: AWRACII Budapu



Péntek, márczius 17 EGYETÉRTÉS lí)

í<50 klg. íletsulylevonftssal 15ft—105 fillér. Fiatal nehéz I 
."00 klg. felül életsulylevoníissul 174—180 fillér. Fiatal I 
közép 220—230 klg.-ig életsulylevonáasal 170—180 fii- I 
lén. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylcvonással 181— I 
102 fillér. Hússertés könnyű 110—300 klg.-ig élotsuly- 
levonössal 108—170 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 
132—150 fillér. A vásár irányzata kozjjes. — Az árak 
változatlanok.

Bécsi szil rómarhavásár.
Márczius 10. A mai vásárra fölhoztak: 4010 drb 

torjut, 2744 drb fiatal sertést, 2034 levágott sertést, j 
314 tigb levágott juhot, 2322 drb bárányt.

Kiadási áruk kilogrammonkint• Idevágott borjú I 
104—132 fillér; elsőrendű 134—1*0 fillér; legeleje 158— 
170 fillér, élő hússertés 100—128 fillér: levágott hús­
sertés 128—140 fillér, levágott bízott sertés 150—150 
fillér, könnyű sertés 150—100 fillér; elsőrendű süldő 
12S—148 fillér; levágott juh 110—132 fillér; bárány 
24—54 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Márczius 10. A fővárosi Tattersall telepén ma 

megtartott heti lóvásárra felhajtottak 337 első osztályú 
és 518 másodosztályú, összesen 855 lovat. Eladtak 550 
lovat, a fővárosi lövágáhid számára megvásároltak 140 
lovat 82—140 korona között váltakozó áron.

Kivonat a hivatalos lapból
■— Márczius 10. —■

Kinevezések. A fölrknivclésiigyi miniszter a 
számvevőségek tiszti személyzetének egyesített létszámá­
ban Kcmeschbergcr Gusztáv, Árpás! Kálmán. Polák 
Féln, Tichy Vilmos, Auffenberg Ágost és Balázsovits 
Kornél száméi lenőröket számvizsgálókká ;

az első főudvarmester Fink Antal udvari Írnokot 
udvari tisztté;

a kassai javító nevelőintézet igazgatója a vezetése 
alatt álló intézethez Kardos Rezső képesített kertészt, 
a. budapesti országos gyüj tőfogház fogy őrét ideiglenes 
minőségű munka vezető-felügyelővé;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Va-vró 
Ilona okleveles kisdedővónőt a bodrogkereszturi állami 
kisdedóvodühoz kisdedóvónővé nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hortobágyi Ágostot, a hontvármegyci 
kir. tan felügyelőséghez beosztott segédtan fel ügyelőt a 
trencsénvármegyei kir. tanfeliigyelöséghez eddigi minő­
ségében áthelyezte.

Pályázatok. A kolozsvári posta- és távirda- 
igazgatósághoz a Székclyszcnterzsébet, (Udvarhely vm.)

és a Vasasszentivány (Szolnokdoboka vm.) községekben 
betöltendő postai ügynöki állásokra április hó 7-éig; 
Gngvár vármegye alispánjához a pcrecsényi és a szc- 
i eilnya i szolga hi róságok mi 1 betöltendő hivatalszolgái 
állásokra április hú 2-áig; a pestvidéki törvényszéknél 
és a váez.i járásbíróságnál betöltendő irnoki állásokra 
négy hőt alatt; a zágrábi pénzügy igazgatósághoz, szám­
gyakornoki állásra két hét alatt; a tnrdai törvényszék­
hez a marosiudasi járásbirúságiiál dijnoki állásra két 
hét alatt; a keesekeméti törvényszék elnökéhez a kis- 
kunfélegyliázai járásbíróságnál betöltendő irnoki állásra 
négy hét alatt; a kolozsvári főügyészséghez a dévai fő­
ügyészségnél betöltendő altigyészi áfásra két hét alatt; 
Temesvár város polgármesteréhez közkórházi segédorvosi 
állásra április hó 5-éig; Nógrád vármegye tanfelügvelö- 
jéhez a losonczi állami elemi iskolai tanítóképző 'inté­
zetnél betöltendő segéd tanári állásra április hó 10-éig; 
a budapesti törvényszékhez irnoki állásra négy hét alatt 
nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

VIZÁLLÁ
márcz.16. márcz. 15. 

méter
So

márcz. 1G. márcz. 15 
méter

Inn Sch'árding 0.67 0.7G
Duna Passau 2.17 2 54

Linz 0.54 0 20
Becs 0.50 0.15
Pozsony 1.59 2 11
Komárom 2.92 8 14
Budapest 2.56 3 52
Paks 2.11 2.75
Mohács 4.18 4 07
Gombos 4 47 4 43
Újvidék 8.77 3.76
Pancsova 3 12 3 06
Orsóvá 3.36 3 36

Morva Morvafala 3.26 3 23
Vág Zsolna 0 48 0.44

Trencsén 0 53 0.53
Szered 0 95 0 92

Bába Szt.-Gotthárt? 0 59 0.32
Sárvár 0 13 0.13
Győr 2.88 2.76

Dráva Varasd 1.— l.—
Zákány 0.92 0.95
Barcs 0.4) 0.43
Eszék 1 54 1.—

Mura M.-Szerdah. 0 34 0 38
Száva Zágráb U 70 0.78

Sziszek 0.09 0.03
Mitrovicza 2 68 2 52

Szamos Deés 0.19 U.—
Szatraár 1.10 1.08

Kraszna N. Máj tény 0.-- U —
LatorczaMunkács 0.10 0.24
Laborcz Homonna 0.25 0.20
Ung Perecseny 0.20 0.36

Tisza M.-Szi get 0.16 0.14
Tekeháza 0 36 J.37
V.-Namény 0 72 1 25
Tokaj 1 40 2 42
Tiszafüred 2 — 2.44
Szolnok 2.46 3 86
Csongrád 2 43 2.90
Szeged 2 86 3. :4
T.-Becse 2.74 2 98
Titel 3.64 3 83

Ondóvá líoór 0.6; 0.G2
Tapoly Bártfa 0 54 0.43
Bodrog Ladmócza 2 84 3 29
Sajó Zsolcza 1.50 1.58
Hernád H.-Németi 0.37 U.39
BerettyóMargitta 0 09 0.14

B.-Ujfala 0 02 0.34
Körös Csúcsa 0 33 0.27

N.-Várad 0 11 0 07
Belényes 0.40 t.39
Tenke 0.20 0.3 J
Guraboncz 0 54 0,58
Borosjenő 0.26 0.40
Békés 1.26 2.42
Gyoina 1.90 2.82

Maros Gy.-Fehérvár 0.14 0 26
Branyicska 0 56 0.76
Arad 0 52 0.56
Makó 0.38 0.45

Temes Lagos 0.70 0.70
K.-Kostély 0.90 0.98

Bóga Kiszetó 0 87 0.90
Temesvár 0 12 0.05
BectilieitíK 1.02 1__

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

BadóhiTatall Igazgató: PAJOR HATVA 8»

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése;

Hazánkban jobbára boros é, csapadékos idő 

uralkodott és a hőmérséklet többnyira kissé tovább 
emolkedett. Csapadék — kevés kivétellel — ország­
szerte volt, az ország középső és délnyugati ré­
szein ugyancsak néhány mm.-nyi mennyiségiben, 
de egyebütt többnyire meghaladva az 5 és helyen- 
kint a 10 mm.-t is. A Délvidéken erős szél is 
uralkodott. A hőmérséklet maximuma 87 C. volt 
Nagyváradon; minimuma 3 O. Ár vitaiján meg 
Malaczkán.

Prognózis a következő 24 iórára:
Lényegtelen höváltozás és sok helyütt csapa­

dék várható. (Sürgöny-prog.: Enyhe, sok helyütt, 
csapadék).
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Hőmér­
séklet

X*ci
B i

A.-Szlatina __ 57.2 4.7 E :u 0 7 4
Ungvár ------ 55.9 5 5 NE i 4 9 0
Késmárk— — 57.5 2.0 s 1 0 — 4
LoHoncz — 55 9 2 0 9 3
Ógyalla------ 55.1 12 2 1 — 8 1
Budapest 55 5 1 4 SE .1 1 — 6 3
Herény------ 56 2 1 3 8 3
Keszthely _ 55 1 1.2 SE 1 8 1
Péos----------- 55 7 2.1 NE .1 1 8
Zágráb — — 56 4 0.6 0 11 1
Fiume — _ 55.6 2.6 0 13 2
Szeged ------ 55.7 1.6 SE 1 7 2
Temesvár _ 56.0 0.4 L 1 3 6 1
Nagyvárad _ 53 9 1.0 1 5 1
Kolozsvár _ 57 3 1.0 s 7 3
Nagyszeben_ 55.6 3.2 SE 1 0 6 4
Szatmár — _ 1 4 SSW 0 4 6 0
Eger......... _ 1.0 E 1 4 7 1
Arvaváralja— 10.2 NE 4 13
Selmfczbár.ya 2.2 1 4 6 3
Komárom ... 0.8 S 1 0 9 3
Mügys-r-OvAr 1.0 S 1 1 7 1
Sopron ------- 08 s 0 8 1
Eszék------ --- 2.9 0 7 4
Cirkvenica — 1.8 0 12 0
Debreczen _ 1.1 4 6
Kecskemét _ 0.8 s .'8 1 6 0
Orosháza _ 1.6 s ti 4 5 1
Arad ---------- 0.7 NE 1 4 5 1
Zsombolya — 0.4 E 10 3
Versccz------- 1.5 SE 3 e 1
Orsóvá — — 1.2 E 2 4 6 0

Budapesti értéktőzsde
Mai záró Arf.

Pénz Áru

Államadósság.
M. kir. állami pénztárj. adóm. 4V*°/o ICO 25 100 75
Magyar aranyjáradék ... _ ... 4°o 111 4 111 90
Magyar koronajáradék------— 4°'o 91 92 15
Á lamkölcsön vaskapu czéljára S°'o 75 70 50
1870. évi nyeremény kölcsön............... 228 Opo _
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4l a° o 99 100
Magyar földteherinent. kötvény 4°/o 92 90 93 90
Morvát szlavón földteherm. kötv. 4°o 94 95Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 168 164
Egyesi tett íáradék papírban 4a/io°,u 96 90 97 40
Egyesi tett járadék ezüstben 4,/io° o 96 90 97 40
Gazt rák aranyjáradék ___ __ 4°/o 115 50 116Osztrák koron«járadék.............. 4°,o 93 93 50Osztrák államsorsjáték i860 4°/o 163 169
Osztrák Illan,sorsjáték i860 „ 4°o 211 50 217 50Ortztrák államsorsjáték 1864 — ... 311 318
Bpftst szekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 91 92 80Bvost székesföv. kölcsön adóm. 4°,o 90 80 91 30
Orosz államkölcsön 1906. évről &°o 103 75 104 25
Tcmcs-Bégav. szab. kölcsön ... <°/o 93 94

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t..................  4V*% 98 99 —
Brlvárosi takp. r.-t. .............. 41/<n’« 93 — 94
Egyesült budapesti főv. takp. 41 i°/o 93 50 99 50
Egyesült budapesti főv. takj).... 4°o 92 93
Ganz és társa kölosönkötv 4’ •/ 99 50 1U0 50
Hazai bank r.-t. 65 6.41 $°ókam. kötv. f-8 99
Kisbirtokosok orsz. földbitelint, b" • 102 103
Kisb. orsz. földbitelint. 601/» é. 41 a" |02 103 2.5
M. agrár-és járadéki), szőlökötv. 4" 95 96
M. agrár- és járadb. járj. vliz. 4' V’ ' 98 99 50
M ngrár- és járadb. záloglevél 4’ 98 50 99 50
Magysr Alt. takurékp. r.-t. r,n évrv 92 50 93 50
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. * "■ 99 10o
Magyar földhitelintézet — - . 4 " 97 75 98
Msgvar földhitcllni. sz.. talaj! t 91 92
Magyar jelzáloghitelbank 4l i(l > 99 - ino
Magyar ielzáloghitélbank 99 100
M. ji'lzáloghiu 11). kiizs. kötv. 4l/a°■ 98 99
M. Jelzálngbitetbank közs. kötv. «' 92 98
M. jelzáloghitelh. nyer. kotv.. 41 '■ 122 126
Magyar ur-z. közp. takp. • — 41 . 99 100
Mag var orsz. kiizp. takp. — 4 ■ 91 75 02
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4'j“o 9w 50 99
Magyar takp. közp. jelzb. 4 "o 92 50 08 50
M. takp. közp. íelzb. kiizs.kötv. 4*/»”o 9* 50 09 5o
M. takp közp. jelzb. közs. kötv. 4°o 92 50 93 50
Orsz. Közp. hitelszuv. kötv. . 6"1 99 100
Oszt iák magyar Imiik .............. 4”/' 97 30 98 30
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41 » 98 99
p.éti hazai takp. kiizs. k.nv. t" 91 92
Pesti hazai takp. záloglevél ... I 92 50 93 50
Pesti mncy. keresk. bank 41 99 25

,......... 4 "> 92 — 93
I’esti m. keresk. b. közs. kötv. 4* ■. < 111 i - 105 —

M.'lesz un. és pénzv »Itób. 60 évre 4 ■ 92 93 25
M. lef/.ám. és pénz vb. zálogl. 4’ 98 99 -
Adria m tcngrrliajó/.ásl r.-t. 41 '.-1'n 09 50 ]iki
iiudapesti közúti vasp. társ. ... 4 97 50 98
lludapest vili. vár. vasul r.-t. . < 98
Hudaj i st pécsi \ isut............. — 4' " 91 92
Ki- .t-otb rbergi vasul l>- •'). ar. 4" o 92 50 93 50

„ 18VI. p. 4r‘u 92 50 93,50
M folyam és tengerh. r.-t. 4l, z0,o 08 1

N c' *

17.— 333.334 240
30.— 8.000 ,50 »
22.- 20.000 300

12.tX)0 160
15.- 125.000 200
20.- 10.000 2<X>
1-2.- 30.000 200
26.— eri.ixx f40» >
40.- 150.000 400

200.000 240
36.- 62.5(X) 400

102.— 7.200 500
28.— 100.01 X) 400
11.— lOO.OOu 200
32.— 375.000 320
81.- íöo.oool um

160.— 4g.iWi 1000
32.- 150.000 400

35.- 25.000 500
32.- 10.000 500
9.- 30.000 200

24.- 25.(kH) 400
120.- 20.(XX) 600
35.— 40.000 500
85.— 21.000 600

750.- 7.5tX) 21X50
14.- 10.000 2(H)

28.— 10.000 400
32.— 7.5'X» 400

500.— 3.000 2<X X)
14. 15.000 200
20.— 1.3.0t N) 200
16.- 5.(XX) 2' M3

150.- 2.000 600

25. - 12.000 200
14. 10.00(1 200
80. 10. iga 503
20.— 6.750 4< M3
ig.- 8.750 320
is.-- 5.» XXI 300
20. 4.500 40)
36.- 8.00) 303

18.- 5.000 0(X3
40.— 38.1 MN 1 200

8.200 2(X)
17.— 20.000
70.— 20.000 13(1
18.— 4.000
70.— 2.KXI 320
26.— 1 7.0(H) 20
10. - 19.000 201
27. 8< ».000 201
12. - 
32.

is]--

1.5.0011 
90.00) 
20.00" 
is.20" 
7.500

2« H 1 
2"0

300
20)

17.— 30.OX) 150
15.— 18.000 300

Bankok.
Angol-osztrák bank ..._____  _
Budapesti bank részv. társ. ...____
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank .  —
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t_____
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. ...
Magyar ált. hitelbank____ — — ...
Magyar jelzáloghitel bank — ...
Magyar hank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet---------------- ...
Osztrák-magyar bank ... ----------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank ~. ... — ... _ ...------

Takarékpénztárait.
Belvárosi takarékpénztár._______
Budapest-erzsébctvárosi tkp. „ ... 
BiKlnpi-st-Lipótvárobi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. ... 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ... 
Kőbányai takarékpénztár r/t. ... _

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság ..._______
Bécsi élet- és jár.-biztositó int____
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére“ pesti biztosi tó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gŐzmalom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
K rzsébet-gözmalum-Lársaság ____
Luiza gőzmalom r. társaság . ____
Pesti hengermalom-társaság _ 
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom -___

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és ezementgyár ... 
Beocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Északmagyarorszúgi köszénbánya... 
E. magyar*>rsz. bánya- és kohómii 
-István -göztéglagyár r.-t. . ... ...
Kőbányai gőztéglagyár r.-t. . — 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.... _ 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. -------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.___
Ugyanaz 1909. évi kit».' ....
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _.
PanubiuN ........ ...........
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.

473
33(

471
365

1060
425
805
336

920

321 *04 
630 
878 
590 
373 2100 
685, 
215 
679! 2- 1 001 
649 
4‘6 
414 
4 62 
853

324 i — 
807 i 
6851 — 
877 - 
596 - 
377j 2200 - 686: - 
217, 680 — 
287 — 
602 — 
651- 
458 
416 - 
464 — 
855 j —

i záró ár­
folyam

E
r; N £ £

5.3

íz Áru

— 331 180.- 6.000 800
- 529 — 12.— 10.0001 200
— 432 — 12.— 160.000 200
50

28.— 10.000 -100
806 10.— 3.300 200

— 38S 60.— 5.200 .500
23" 25.— 20.000 25050 522 15.- 11.000 20050 865 34.— 10.175 3«X)

50 492 13.— 4.775 2U050 725 0.— 3.000 40"
- 1760 160.— 441 1000
2-5 579 14.— 4.000 200

227 1 20.— 4.000 200
— 651 20.- 35.000 2001940 18.— 3.000 200
— 39 8 40.— 700 40o— 643 230.— 3.000 600

12.- 2.500 400
30.- 5.500 160

676 18.000 200
566 170.— 2 895 1000
201 50 70.— 3.000 400
444 16.— 20.000 200

2375 17.— 25.000 200
678 125.— 10.000 1200

1700 16.— 12.500 200
17500 25.— 12.500 200

2P5 26.— 30.000 200
40.000 200

40.— 13.000 4(H)
785 37.500 400
945 18.— 20.000 200

- 180.30 18.— 7.Ű0Ú 200
— 474

350
680

5325 12.— 50.000 200
30.— 187.361 20)
15.- 97.4-5 200

480
385

1675
433

12.— 14.653 200
11. - 27.707 200
0 — 728.19 480

48.(XX3j 1050
16.— 113.205 4i" 137,> 

840 10.- 50.000 200
18.— 60.000 200

- 030 - 33.- 522.57a 480

Mai zaro ár­
folyam

Pénz Ára

Ganz és társa vasöntöde r.-t. __
,Nicholsonu-gépgyár r.-t___________
Itiraamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
Sehlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teu-lloff és Dittrich gépgyár r.-t. 
Vasa ragvár r.-t. Sopron-GráCz 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t 
Athemvenm irodalmi és nyomdai r.-t. 
Frankün-társalat elővét. jog nélku. 
„Könyves Kálin.“ múkiadó r.-t. els.

‘alias irod. és nyomdai r.-t.__
Pesti könyvnyomda r.-t. _ _ — ...
‘ évai testv. irod. int. részv.-társ. 
i ih r-Szilágvi olajipar r.-t. ... 
Budapesti ált. villamossági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár n.-t.
Első magyar részvényser/őzdo___
Első magyar sertéshizlaló r.-t.____
Első magyar szálloda r.-t. _____
Első pesti spódiumgyár r.-t. ___
Fiume rizshántoló ..._...__ _
Gschwindt-féle szeszgyár_______
^Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai nőig. serfőzö r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t._________
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
dagyar ruggyantaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t. _ ...
Magyar villamossági r.-t. _ _
Mezőgazdasági ipar r.-t....................
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. évi kib. ... _ .........

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„AHantica“ tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. v;isut, r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest - újpest - rákosp. vili. v. r.-t. ...
Déli vasút ... .........................
Első cs. kir. szab. dnnagozh. társ.
Kassa-oderbergi vasút..............
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t] 
Osztrák-magyar államvasut —____

Sorsjegyek.
Bazilika

„ osztr. felülb. 
Bécsvár. nyer.-köt. 
Budavárosi sorsj.... 
Erzsébet kir. szán. 
,Jó szív“ ... .

„ „ osztr. felüli).
Magyar vöröskor. — 

* „ o. f.
Olasz vöröskor.

„ n osztr f.
Osztrák vöröskor.. 
Osz'rók hitclinté/.r;
Pálflv..................
szerbiai nyer.-köles. 
»I. jel. hitelt), nv.-k. 

M. j 1. hitvlb. ny.-k.

35
39

529

13 16 -P
•I t - 51
69 - 
7() -81

533 - 
260 - 
126 - 
1 H 
119 -

38 - 
43 - 

639 -— I-
14181-
18!-
48

73 -

87;- 
54:;!-

182 j -
150j-
121 i-

Peati ház. tp. ny.-k. 
Pénznemük és váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany ... 
2o márkás arany 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy .. 
Papirmbel drb ként 
Komán bankjegy ... 
Szerb bankjegy
Amsterdam........ .
London 10 f. stéri 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok .. 
Páris loo frankén
Szentpétervár ......-
Newyork ÍOO dollár

■4090 <100
1 248 250
1 67f 25 079
1 483 487

2J0
11100 1150
8 4 0 495
1 871 372
I 004 608
* 216 218
I 400 410
f372C 3800
4 21,3 

34.: 
520 
380 
840 

6300 
640

173
3550
1600
366
,317

2340
298

1 523
1 465 

4 Go
. —

l

-
-

—

350
524
885
880

6400;
650

175 
3570 
16601 
371 í
520

2360
3031 
524 
466 
466]

354
—

856 -

502 504'
313 __ 31.3,:
759, 793 if
396 59 397 i
308!
302 80S -
115; 30 116
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KÜLÖNFÉLÉK.
Csókol az élet.

Javában alszik m^g a város . . .
Dcezembcr van s oly későn piikad,
Az Élet. oz a bus örömlány . „ .
Sin a tlanol . , , enyelg az utezárt.

' Sűrű karezos köd száll a mcllr%
Milyen J6 annak, aki alszik.
Ébred! Mégis eszmél a Hajnal . . ,
B mint üde rziiz jön — bontott havai

Vasárnapra ébred a város,
Szótól, zenétől zug az uteza.
Az Élet, ez a megbomlott lány.
Szomjas szájával — csókot kínál .

Vasárnapra ébred a város —
Amott ezüst koporsót hoznak,
S fáradtan, lassan harangoznak —.
Valakit megcsókolt az Élet . . ,

Keleti Arthur.

(A babonás Paris.) Meglepő. hogy még ma. a 
fölvilágosedás előrehaladott korában is mennyire 
hatalmában tartja a babona az embereket. A párisi 
Les Annales konstatálja, hogy az idén — mikor ja­
nuár li’-ika pénteki napra esett — a párisi pálya­
udvarokon a lognagyob csend uralkodott. Alig 
akadt utas. aki ezen a félelmes napon utazni mert 
volna, azok pedig, akik mégis útra merészeltek 
kelni, többnyire angolok vagy amerikaiak voltak. 
A szállókba alig érkezett utas, de el sem hagyta a 
szállót c napon egyetlen vendég sem. De nemcsak 
az utazási forgalomra, hanem az üzleti életre is leg­
nagyobb mértékben befolyással volt ez az ominó­
zus dátum,.úgy, ’hogy a börzén alig jött létre üz­
let, különösen az úgynevezett játékpapirosokban 
volt nagy a pangás, mert hiszen tudott dolog, hogy 
minden játékos babonás. Azonban a kártyavetők és 
jövendő mondók ezen a napon nem győzték a mun­
kát. A St. Lázár-pályaudvar portásának a felesége 
nyíltan folytatja a. kártyavetés mesterségét. Ö is, 
meg a jövendómondók, jósuök a legelterjedtebb la­
pokban hirdetik magukat. A portás felesége be­
széli, hogy reggeltől estig ostromolták a fiakkert- 
kre, fogatokon, automobilon érkező vendégek, kik'

GARDAHUSZÁROK
- BEGEHT. -

Irta: E. SCYBBOH.

ezen a jó jósnapon akarták szerencséjüket megtud­
ni. Egyébként a 13-as szám nem mindenkire nézve 
szerencsétlen. Így például Edmond Rostand neve 
13 betűből áll. Az akadémiában a 13-as széket 
nyerte cl, szintén 13-án. A két legjelesebb müvé­
nek, a L'niglon és a Cyrano-nak a ezimében össze­
sen 13 betii vau, valamint a La Samaritaine-ben is. 
Megválasztása 1903. június 4-éu történt., vagyis 
röviden, a 6-k hónap 4-én. 03 évben — 13. Rostand- 
nnk teliét a 13-as szám és a péntek nem tartoz- 
bstik a szerencsétlen dátumjai közé.

(Az angol udvar tij debutánsa.) A hama­
rosan bekövetkező londoni nagy szezon az idén 
rendkívül fényesnek Ígérkezik és már most emle­
getik ama fiatal hölgyeket, akik az idén debütál­
nak az udvar parkettjén. Legérdekesebb közülök a 
fiatal Anasztázia Torby grófnő. Legidősebb leánya 
Mihály Mihajlovits orosz nagy herezegnek Szófia 
Merenberg grófnővel kötött morgnntikus ’.ázass* 
gébéi. A nagyherezeg felesége Miklós nassaui her- 
ozeg morgnntikus leánya és unokája Puskinnak. 
Emlékezetes még. hogy Mihály herczeg, aki a há- 

i zasságát a czár akarata elllenére kötötte, évekig 
száműzött, volt e nösülús miatt, és ímvót is töröl­
ték az orosz hadsereg’ listájából. Azóta azonban meg 
békiiit a ezár unokaöcscsével. A nagyherezeg je­
lenleg ezredes és szárnysegéd az első kaukázusi

(Örült vagy hnhlkóros?) Bukarestből jc 
I lentik nekünk: A városban a minap éjjel óriási 
1 csődületet okozott egy Alezandrc: zku nevű ember 

aki furcsa és vakmerő cselekedeteivel vonta ma­
gára a figyelmet. A szerencsétlen ember éjféltájban 
elhagyta a déli va<rut közelében lévő lakását. Az vit­
ézén egy hölgyismerösévcl találkozott, akivel egy 
ideig elsétúlgstott, majd hirtelen nekiiramodott 
egy táviróoszlopnak és fölkuszott rajta. Az utezén 
csakhamar nagy tömeg ember csödült össze a szo­
katlan jelenetre, mire az ember hirtelen lemászott 
az oszlopról és« futásnak eredt. Eg^ csomó rendőr 
és a járókelők, akik azt hittek, hogy tolvajt kerget­
nek, utána v-tették magukat, erre az üldözött em­
ber egy másik táviróoszlopra mászott föl s onnan 
hatalmas lendülettel az egyik ház tetejére ugrott. 
Mire a rendőrök odaértek s a házba bementek, a 
fiatalember a tető másik oldalára sietett s onnan 
a csatornavezetékbe kapaszkodva, óvódás ügyesség­
gel leereszkedett a földre és eltűnt. Néhány perez 
múlva a város másik részén bukkant föl s ott is 
hasonló furcsa dolgokkal vonta magára a figyelmet, 
A Dimbovica folyóhoz érve levetette ugyanis magá­
ról a ruháját és megfiirdött a jéghideg vízben. Mi­

-----  131
A kapitánynyal forgott a világ, alig hall­

ható szakadozott hangon mondotta:
— Igen, asszonyom, másfélhónappal ez­

előtt Gerában.
— Igen, emlékszem, nagyon jól emlék­

szem. — folytatta a nő, — ön akkor hadnagy 
volt. Nem is hiszi, mennyire megijesztett első 
találkozásunk alkalmával,

— Lehetséges, — dadogta a kapitány, 
de remélem, mcgbccsájt, bn tudomására ho­
zom. hogv akaratomon kívül történt.

— Oh Istenem, erről meg vagyok g>ő- 
ződve, — felelte Mary mosolyogva. — De 
foglaljon helyet, kapitány ur.

Grandmorain lassan, kimérten leeresz 
kedett az egyik karosszékbe, egyet köhintvtt 
s idegesen babrált kardbojtján.

— No, most mondja el, kapitány, mi jót 
hozott számomra \

Grandmorain most már tökéletes zavarba 
jutott. Háromszor is belefogott mondókájába 
de sehogyan se tudta elmondani azt, amit tu­
lajdonkénen cl akart mondani. Beszélt n há­
borúról. beszélt a bajtársakról, de mikor arra 
került volna a sor, hogy elbeszélje barátja 
pusztulását, egy hirtelen fordulattal mindig 
más Irányba terelte a beszélgetés fonalát. X é- 
giil is Mary tette fel a kérdést:

— Mikor fog Berlinbe érkezni, Viktor?
Egy pillanatig halálos csend honolt a 

szobában, mely megremegtette mindkettőjük 
szivét.

— Az Istenért, talán valami baja tö”- 
tdnt? — kérdezte Mary ijedten.

A kapitány még mindig konokul hall­
gatott.

— Kérem, könyürgök, moudjon el min­

dent, — szólott Mary s kezeit tördelve, köze­
ledett Grandmoraiuhez.

— Én erős leszek, higyje el nekem. De 
el akarok menni hozzá, hogy- ápolhassam, 
hogy mellette lehessek, s ha kell lefogjam a 
haldokló szemeit.

Grandmorain egy könycseppet morzsolt 
szét szemeiben s aztán felemelkedve helyéről 
tompa, fátyolozott hangon mondotta:

-- Mindezt már elvégeztem én ön helyett 
asszonyom.

Mary megsemmisül ten hullott egy ka­
rosszékbe,

Nem volt egy zokszava, nem volt egy 
könye sem. csak merev, dagadt szemekkel bá 
mult a kapitány hófehér kabátjára.

Grandmorain érezte, hogy ez a fájdalom 
nagyobb, mint a siró, üvöltő keserűség. Sze­
retett volna néhány vigasztaló szót mondani, 
de az ő torkát is fojtogatta a keserűség, mi­
kor arra a ködös éjszakára gondolt, melyen 
Viktor elhatározta, hogy visszatér szerelme­
séhez.

A hosszú, kínos csendet Mary hangja 
törte meg. mely, mintha síron túlról jött vol­
na. Révedező tekintete most is a fehér kabá 
ton keresett nyugvópontot s szoborszerü fe­
hér arezán csak nagy ritkán szaladt végig 
egy-egy gnlvnnikus rándulás.

— Hogy történt ? — kérdezte alig moz­
gatva fakó.ajkait, mint egy álmodó.

A kapitány belekezdett az elbeszélésbe, 
s mikor odáig ért, hogy a harez után barát­
ját haldokolva találta, tarsolyába nyúlt s át­
adta a parányi arany medaillont, melyen 
még most is rajta volt egy bíborvörös vér folt.

— ...„Mondd meg neki. hogy mindig 
szerettem1- ez volt utolsó szava.

Mary ajkához szorította a parányi ék­
szert. mely most már megszűnt szemében ék 
szer lenni. Nem, ez nem volt arany, ez drá­
gább kincs volt annál. Egy darabka az ő tes­
téből, mely emlékezetében örökké élni fog.

kor észrevette, hogy nagy tömeg ember gyülekezik 
a parton, kiment a partra, megint fölvette ruháját, 
és úgy eltűnt, hogy a rendőrök nem tudtak többó 
nyomába jutni. A szerencsétlen ember már néhány­
szor okozott föltiinést ilyen cselekedetekkel, a kór­
házba is bevitték többször, de mindannyiszor meg­
szökött. Bukarest népe azt hiszi róla, hogy hold­
kóros, a rendőrség pedig őrültnek tartja.

(Fenséges művésznők.) A párisi műkedvelők 
egyesülete, a Sooiétó des amateurs, melynek jól- 
igéje „Ars et earitas1', szombaton nyitotta meg 
czidei szezonját a Champs Elvsce egyik nyári 
mulatóhelyén, az Alcazar d'Etében, amelyet e 
ezéira külön átalakíttatott. Az egyesület elnöke, 
Guy de Laroeheíaucauld, tagjait a legelőkelőbb kö­
rökből gyűjtötte össze. Természetesen a professzió- 
natus művészek kissé mosolyogva beszélnek csak 
róluk, amiben talán1 nincs is annyira igazuk. 
Akadt mér egynéhány amatőr, akiknek a neve a 
kultúra történetében ugyancsak maradandó emlé­
keket, hagyott. Ne említsünk másokat, mint 
t’hnteaubrinnd-t, lord Byront, Meyerbeert. Termé­
szetesen’ senki se várja, hogy a Société des ama­
teurs ezidei tárlatán ezekhez, hasonló kaliberű mű­
vészi egyéniségeket, fog fölfedezni. Nagy kvalitású 
alkotások hijján azonban fog ez a kiállítás máa 
szenzáczióval szolgálni: királyi fenségeknek a 
miiveiből lesz benne egész kis kollekezió. A vende­
méi herczegnö virágképeket, és utijegyzet-illusztrá- 
eziőknt. állít ki. Péter orleánsi herczeg felesége 
sógornőjének, Lajos orleans-braganz.ni herezeg fele­
ségének az nrczképét, amely Fournier-Sarlovéze- 
nc-k. a kiállítás rendezőjének, a leírása szerint 
olyannyira hasonló, hogy a herczegnö kiskutyája 
hízelkedve nyalogatta az arczkép kezét, A flandriai 
grófnő rézkarezokat ad, amelyek nagy ügyességé­
ről és erős valeur-érzékről tanúskodnak. Mária 
román királyi herczegnö stilizált virágok festésé­
ben válik ki. Pilar bajor királyi herczegnö, Olga 
Alexandrovna orosz nugyherczegnő és Cyrill nagy- 
herezeg felesége, Mária Joscpha és Mária Terézia 
magyar királyi herczegnök. osztrák föherczegnök, 
Valamint Matild szász herczegnö vesznek még részt 
az uralkodó családok tagjai közül e kiállításon, 
művészies időtöltésük egy-egy produktumával. Va­
lamivel kisebb nagy urak közül kiállítanak: báré 
Rothschild Lambert né, gróf Gui ele Laroehefou- 
cauld, Kleinruiehel grófnő, lady Bunsen és még 
sok más ismert alakja a különböző országok arisz- 
tokrácziájának és plutokrácziájának, A kiállítás 
jövedelmét jótékonyczélra fordítják.

Lassan ajkához emelte a kis medaillont, 
s keservesen elkezdett zokogni.

Orov dm órain elérkezettnek látta az időt, 
hogy távozzék. Néhány búcsúszót hebegett, 
s mélyen meghatva lábujj hegyen közeledett 
az ajtó felé, nehogy megzavarja Mary fáj­
dalmát. ,

Az ajtónál megfordult. Vgy rémlett neki 
mintha hangokat hallott volna.

--- Csak még egyszer láthatnám.
Jóformán maga sem tudta, hogyan ke­

rült ki az utczára.
*

Berlin gyászolt s Mary nem tudta el­
hagyni ezt a nagy szomorú várost, melynek 
miliője teljesen megfelelt az ö nagy fájdal­
mának. Gyászruhát öltött magára, ismét s 
napokig ki sem mozdult szobájából. Órák 
hosszat ott ült az ablak mellett s mereven né­
zett nyugat felé, arra, hol kedvese sirhalmát. 
teltette. I áj da imának részese egyetlen barát­
nőié volt, ki talán épp úgy keresztül ment a 
megpróbáltatásokon, mint ő.

I'.gv napsütéses deezemberi délutánon, 
mikor ismét az ablak előtt ültek mindketten 
elmerengve a múlt emlékein, egyszerre fel­
harsant az ablak alatt egy ismert vidám in­
duló:

„Csak rajta, előre, tiéd a babéré*

Mindketten összerezzentek.
A Friedrich strasse széles kövezetén vi­

dáman liezánkoltatták paripáikat a gárdahu­
szárok. A legényt k arcza ragyogott az 
örömtől. Hogyne, hisz néhány hét múlva vi­
szontlátják elhagyott szeretteiket.

Klisé sápadtan kapta el fejét az ablak­
tól s alig hallhatóan suttogta:

— Haza mennek ...
Aztán csönd 1 • 11 ismét, hosszú, unalmas, 

szürke csend s a kit nő szótlanul, megtörtén 
hamuit ki az ablakon, uussze a szürke sem­
miségbe, mint az ütegek, kiknek nincs többé 
mit várniok. (Vége )

ÉHái ttiitüülk Ift
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SZÍNHAZAK.
Péntok, 1911. márczius 17-őn,

Nemzeti stinhaz.

Drághy Éva esküje.
Dráma 3 felvonásban.

Irta: Pékár Gyula»
Személyek: ***

llomonnai Drugeih Szacsvay 
Hfbek Zsuzsa Jászai M.
Homonnai Bálint Bakó
Drághy Kva P. Márkus K. 
S.pródy Miklós Beregi
Ozv. Uraghyné S. Fáy Sz.

Kezdete Vt8 órakor,

vígszínház.

A zseni.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta j 

Nagy Endre.
- SMinllFt«*

Jónás Szerémy
Kilinyiné Haraszthy
Agees Hirmath H.
Maria Mészáros G.
György Csottos
Rudolf Tanay
Államtitkár ifj. DHról
Újságíró Sarkadi
Föpmcxór Ferenczy
Pinczér Bárdi
Fökrestyég Vendrey
Blau Győző
I. fényképész Balassa
II. fényképész Kárpáti

fel. Km. OPERAHAZ.

Tannhäuser
és a wartburgi daluokvorseny. 
Regényes dalrnii 3 felv. Szövegét 
és zenejót irta Wagner R. Fordí­

totta id. Ábrányi Kornél.
Bteméljefc;

Hermann
Erzsébet
Tannhäuser
Wolfram
Walter
Bitorol?
Heinrich
Reinmar
Pásztorba

Yenczel! 
Vasquczné 
Antnes 
Takáts 
Dóri 
Ney 13. 
Pichler 
Kárpát 
Payer M.

Kezdete 7 órakor.
VÁRSZÍNHÁZ. ^ .

Pry Pál.
Vígjáték 5 telv. Irta: John Poole. 

Fordította: Csiky Gergely,
BieméljeK;

Hardy 
Hardy Frank 
Witherton 
Willis 
Stanley 
F.liz 
Harry 
Pry Pál 
Subtiené 
Phébo

Somlay 
Rajnai 
Gabányl 
Kürthy 
Mátrai 
Váiady A. 
Náday 
Rózsahegyi 
K. Gero L. 
Nagy I.

Kezdete V« 8 órakor. Kezdete 7 órakor.

ROYALORFEUM
; r pzr, c te:i f>cin’uc-2,‘

Minden este 8 órakora
Az nj félhavi műsor. Operett újdonság:

A két grófnő
Laazky Béla operettje, Kornál Berta föllóptóvel.

Utánam! Harker and Lester
Nézőtéri botrány ogy felvo­
násban. — Franczia paródia.

komikus nyújtó- 
tornászok.

Szécsi Magda uj kupié slágerekkel

Rudolf Meinhardt
a bécsi Ileeldcnzbühne hírneves tagja, mint vendég.

rí U aj IJT az orofiz czdr ndvorl Illuzionistája. 
liEiil V TV csodálaton umtnt ványaival.

Balalajka, Wolkowszky, világhírű 
kívül: orosz énekes és tánezos
társulata és zenekara; Solti Hermin nadrág- 

szoknyában és még 12 elsőrangú attrakezió.
Minden vasár és ünnepnap délután :iV* órakor mtrHékelt 
bclváru nagy gyermek előadás, az Összes attrakeziók 

frllépté.ve.1. 

Royal Cabaret
A Boyal Orfeum épületében (VII., Erzsébet körat 31)
Budapest legelőkelőbb éjíólutüni szórakozó helye.

(0 női szi'psi'g lép föl ének- és tAnoz számokkal. Az előadás 
kezdete éjiéi 12 órakor. Többek között fellépnek: Eva Haller; 
.lutri Inára; Nellv Farinelly; Toto Ruf tat Bey, 4 Rocking Girls, 
Bertie Collins; Mile Delaroche , Stella Schwarz , La Marcélle ! 
ilerna Severs, Aci Norma, Else Sarin» Louise Krippone; 
Mimi Korint ha; Varsái Adel; Annie Neumann; Lulu Unseal 
Szép Erzsi. Eleid duó, Antal Irén. Szabados Katie.za. Belépd 
díj 1 korona. — Egy óra után szabad bemenet. Keringd- 
verseny. — Ball mahile. — Krgorl 6 órain czlgitijicae 

Műkő Viiic.ze és zenrkarn

1000 hold körül, kórós egy Antal 
keresztény gazda, ak* rendelke­
zik elegendő tőkével és gyakor­
lattal. Ajánlatot tessék a kiadó- 

hivatalban czimozui

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, dleeltó-és tftjkertúszete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal ablak ás crkélydlszltásckcte 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fcntartásAt. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágó munkát. H M **• n

Telefont 88-76. Telefon: 80-76.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

liűm\ ärfim
M VI., Weuymezfruteta 17. u Waldmenn Imreiét,.

Ma és minden este
a saison legkaczagtatóbb műsora

a felülmúlhatatlan korokcs korcsolyamüvészek.
REGINA de BERGOfSIE, a gyémántkirálynő, 
AVERIMCS a Iegnovettotőbb szám, ör.Rückle 
a csodás fejszámoló, Baggensea, Modi, 
Conchita és a többi nagyhirnevii nttrakezió.

Az előadás kezdete 8 Órakor-
Minden vasárnap és ünnepnap két előadás. — 
jegyelővétel 10—1 és 3—6-ig a napp. pénztárnál.

Kiváltunk

ZÄL08BÄB
levő arany- ős eztistékszoreket, sorsjegye­
ket 8 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

1MHE1M SlfflQK ÉS FIK
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
.. - ■- (Föpostúval szemben.) >■■■ ... ■ ■ «

rrFONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szeirel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta, 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszváltós, tabnlütoros, összeadúbillentyus, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélból és vasból gyártott, 

rundkivul tartós, univcrzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bermentve.

6JJLA5U BÉLA« ĵ)©*t- VII. kér., 
ebet kiírót 28. sz.

Teleáon 122—00.
Vldókl hlvüUUnokok, kllt könnyű mellék 
keresetre reflektálunk, közöljék ozfmflket. 

P5J- Vidéki képviselők kerestetnek. -^Bj

Höszváy?
A ZOLTÁM-fele csuz es köszvény elleni kenóes már nehanyszori bsdörzsöles után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat.
ÜVEGJE 2 KORONA.
Zoltán gyógyszertárban

Ill'DAEtST, V.. KeabndsAntér.
BWMIMBMHBMB

NEM BÉRLI
a résztotflzetés leple alatt, 
liánom azonnal Öné a

zongora
de c<ink ha 10 forintos I 
:: havi részit1 tűzetésre :: 1

Bemérni
a megy. klr. Zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg j
Budapesten, VI., Király-utcza 58. sz.

I Telefon 87-84. Árjegyzék és prospektus díjtalan. |

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ut 63. sz. Telefon 34-28.

Márcziusi műsor.

STESNMRBT nadrágszoknyában,

SZŐKE SZAKÁLL mint postahivatalnak,

HUNYADI'- -i kuplékkal.
Uj külfolsSi számok, f Bohózatok,

. ...kő.. ENYÉM, TIED, ÖVÉ. 
«tómkor. FEGYVEB6YAK0BLAT.
Vasárnap délután STEINHARDT knplézlk.

Éjféltől reggel 5 óráig cabaret belépődíj nélkül.
Jegyek: d. c. 10—l-ig d. u, 3-fi-ig a mulatóban és egész nap 
a Hirsch Jakab-féle nagytőzsdében Andrássy-ut 19. és a 

Hungária fürdőben.

Az ltjsSgItiadá 7i$zHi$előH Egyesület«
f. ó. márczius 25-én d. u. 6 órakor az Újságkiadók 
Otthonában, VI., Andrássy-ut 11.

rendes WgyüUst
tart. NAPIRENDI

í. Elnöki megnyitó. ‘

2. A zárószámadás bemutatása és a felment/- 
vény magadása.

, 3. Áz igazgatóság megválasztásé.
4. A jegyző tiszteletdíjának megállapítása.. _
5. Alapszabály módosítás.
6. Esetleges inditványik.*)
Az alapszabályok értelmében szavazati joggal 

r-palc az a tiag bír, aki a 3 havi tagdijat meghaladó, 
hátralékban nincsen.

*) Indítványok az alapszabályok 15. szaka- 
kasza értelmében legalább 3 nappal a közgyiilles 
előtt az igazgatóságnak írásban bejeiéntendök.

Monofi gazdasági gőzmalom és gőztéglagyár r- t.
MEGHÍVÓ.

A „fflonori gazdasági gőzmalom 
és gőztéglagyár r. t.“

XV-ih évi rendes közgyűlését
191!. év április 3-án, d. u. 4 órakor Monoron,
a saját.’ iro dahel.viségében tartja meg, melyre a 
részvényeseket azon figyelmeztetéssel- hívja meg, 
hogy a közgyűlésen szavazatukat, gyakorolni óhaj­
tók a neveikre irt részvényeiket, a le nem járt 
szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlést meg­
előzőleg a társaság pénztáránál letegyék.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

tése az 1910. üzletévről és az ez évről készített 
zárószámadás előterjesztése.

2. Határozathozatal a mérleg elfogadása, a 
nyereség ho-va fordítás a és az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság felmentése tárgyában.

3. Sorrend swerint kilé-pő egy igazgatósági tag 
helyének választás .utján való betöltése.

4. Jcgyzökönyv-hitelesitök kijelölése,
MÉRLEG.

VAGYON: Gyártelep 150.000.—. Részvény­
töke bátr, 5.850.—. Beruházás 13.001.48. Érték­
papír 117.—. Előrefizotett kamatok 3.500.—. Tég- 
lakészlet 7.399.40. Téglaadósok 9,066.06. Malom- 
készlot 1.692.63. Malomadósok 2.800.—. Raktár­
os szénkészlet 2.200.—. Lovaik, kocsik 3.000.—. 
Pénztárkészlcrt 4.857.64. Összesen: 203.514 korona 
21 fillér.

TEHER: Részvénytőke 80.000.—. Bet’ábl. 
tartozás 57.000.—. Épület tartalék 432.56. Ingat­
lan tartalék 1.886.57. Hitelezők 18.086.46. Elfo- 
gadványök 21.000.—. Számlaadósság 24.097.—. 
Fel nem vett osztalék 432.—. Nyereség ez évben 
579.59, Összesen: 203.514 korona 21 fillér.

Monor, 1910. deczember 31.
A könyvvezetésért: Gál Antal, az üzletveze­

tésért, : Fried Béla.
Megvizsgálta és rendben találtait A fel­

ügyelő-bizottság L. Koyáeh Gáspár elnök, Fuchs 
Jenő dr.. Sípos László, Huppert Sándor, Lukácso­
vi ts Alajos.

Az, igazgatóság: Förster Aurél dr. elnök, Fried 
Béla ügyvezető-igazgató, Balázs Gyula dr., 1 ). >bro- 
nyovszky Gyula, Huppert Gyula, Margócsv Gusz­
táv, Pfeffer Arthur.
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SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1911. mdrczius 17-én.

magyar színház. TTRANTA színház.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a 
Nemzeti Színházzal szemben lévő József-körut 8. szám alatti

■ ■

Orvosok.
Komédia 5 felvonásban. Irta: 
bliaw Bernhard. Fordította: 

Dr. Hevesi Sándor.
Személye*:

Sir Ridg on 
Sir Patrick 
Walpole
Ha f Bennington 
Dubedat 
Jennifer 
Schoemaker dr. 
BJcnkinsop dr. 
Kmmy
Mimii, szobalány
Redpeuny
Riporter

G th 
Vágó
Y Molnár 
Sebestyén 
Törzs

1. Gombaszögi 
Dobi 
Réthey 
P. Tárnoki 
Csaiai 
'1 hurócz/

Kezdete i/*8 órakor.

gntAiiVi színház. 1
íedák Sári vendégfelléptóval

A babnska.
Waudevile 3 felvonásban. írták

CaiJlavet. Fordította :
G-b t Andor. Zenéjét szerzetté;

Fali Leó

■semeireKI
Főumierné H >rmaíh I.
1 ’ etto Várad y
D^laturelle Ratkai
Tiboriusz Király
liu'fon Neme h [.
Rozalilla
Talmi fzinigazraló Latahar
Pébáncs
f’oche k. a. faiti R.

EEezdete V* 8 órakor»

firárosl Városfíggfl Szlobáz

A szoknyanadrág.
Énekes bohózat 4 felvonásban. 

Magyar színre a kaimazta: 
Feld Mátyás.

Sie mélyei:
Szoknyanadrág-szűz H'dy I.

Elő. ö :

Waterloo. |
Irta; I a -gh Pa1.

Kezdete */»8 órakor. |

BOYAL-ORFEU Ja. | 
TO , Err-..bat kdrnt 31.

Este 8 órakor.
legelsőmURU színházi és varieté- 
előadás. Ujdou-agok A kot 
grófnő. Lnszky Béla operettje 
Kornál B^rta felléptevei. A 
többi főszerepet: Szalontai 
Ferike, Viola Glza, Sarkad!, 
Bársony, Vámos. Máté ját- 
sz.ák. Utánam 1 Nézőtéri bot­
rány egy felvonásban. Fran- 
cz:a paródia. — .látszák Viola 
Giza, Csabai Zsófi. Bársony. 
Sarkadi. Lugossy, Nagy 
Jenő, Tihanyi, Gabanyi. 
Mathó — Harkerand Lester 
komikus nyujtótornászok. — 
Szecsi Ragda uj kupin sláge­

rekkel.
RUDOLF MEINHARD
a bécsi Rosidengbühne hírne­
ves tagja, mint vondeg Renk,
az orosz ezár udvari illusionis- 
tája csodálatos mutatványaival. 
Azonkívül Balalajka. Wol- 
kowsky világhírű orosz énekes 
és tánezostársulata és zenekara. 
Solti Hormin nadrágszoknyá­
ban és még 12 elsőrangú attrak- 

czió.
Minden vasár- és ünnepnap 
délután 312 órakor mérsékelt 
helyáru délutáni eloadas az 
összes attrakciók felléptével.

„SIMPL0N“ nagykávéházat::
1 ---- - '----- --i folyó hó 15-én személyes vezetésembe átvettem.

1 oda fog irányulni, hogy a legnagyobb gonddal vezetett éí 
nban nagyrabocsiilt vendégeim legkényesebb igényei is ki 
i helyiségek folyó évi június havában fognak megnyílni. I

megvettem s hogy azt folyó hó 15-én személyes 
Fötörokvésem odi 

berendezett kávéházamban
Az uj emeleti holy-w-c—_ u........- ....... .

elsőrendű ez igúnyzenekarúnák hangversenye

ezetésombo átvettem.
ozetott és minden modern kényelemmel 

kielégítést nyerjenek.
Naponta SÄRAY ELEMÉR
Kiváló tisztelettel

Szabó Tivadar,
a Nemzeti Cumíiio és a De 11 «I, étterem 

volt föpinezére.

WBRTHBIMBR-ORFBUM
VI., Szcrecsen-utcza 35. szám,

Igazgató: Worthoimer Lajos. Tolefoii3zám:_4_~-_49.

Kezdete este 8 órakor*
Szcnzáeziős vendéflözereplésck S VÉki

Welfzer Adolf a uilághirii lengyel tenorista. 
Meitzer Unna primadonna.

Kát nagy- If fl 8 611 iflRF I historische operett.' von Szer- 
szerű darab! itUL iHl/böK . kovszkie, Musik von Perlmutter

Szerelem albérletben. f Sel'MbuÄ ^
társulat fellépte. Litt maiin Pepi, The Wnrry'« Trió én 
sok u| Rtirakczió. A paznnéijjQ emeleti télikert
ben 30 bámulatos csőd aszúm. <'»upa Mzép no fellépte.

Reggelig ezigányzene. Kezdete éjfelkor.
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt hely­
árakkal. Kezdete délután 1 24 órakor. - Jegyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hun ária fürdőben.

ILONA1 TEAVAJí
edes tejszínből készült legfinomabb csemegevaj.
(Tárvínyi-sen védve) VidéJtre 1 i, 1 \ 1 m-cs adagokban 5 kg-oa 
postacsomagokban, helyt ntinvíi mellett 17 koronáért szállítunk
Szántó Samu óh Szántó Adolf VII», Intván ut fl7# Bz
Telefon í>g- 48, — VidéUro ;> kilogrammos csomagokban "

1 10 adagokban bérmentve, utánvéttel 1G koronáért. %

Fogas Ka-elan 
Fogas Lucza 
Rátóti Pepi 
Lenzm Peter 
Reokád a 
Venzjn T.isziló 
Vimmerli Manó 
Bimmer iné 
Romrr i Izidora 
Zahanv Leó 
Nagy Sándor

k;b k
HudaC'sek N
Földes
Tülök
Veszprémmé
Sza'ay
Keller
Lányi E.
Deilinó
Binary

Kezdető Va 8 órakor«

APOLLO-PfiOJEKTOGRAr j
•épszinhás-utoxa 1—8. 1

Telefon 63 — 39.

Földgáz - források Kissár-
ma son A kiküldött bizottság 
tanulmányútja, eredeti helyszíni 
felvétel. Azonkívül a teljesen 
uj félheti műsor. Legközelebbi 
műsorváltozás hétfőnf. hó 20-án. 
Az első előadás hétköznapokon, 
d. u. 4 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 124 kor kezdődik. 
Földgáz források Kissár 
mason. (Érdekes aktualitásr 1 
készített felvétel) az Apolló- 
Szinház igazgatósága A kis- 
sármási foidg.vzt an u 1 m ú n yozó 
bizottsággal leutazott egyik vpo 
rátörje a hire.es,- vált‘erdélyi 
faluba és lefotografálta az ott 
adódott eseményeket, látnivaló­
kat. < xpei iméntumókát. A nagy­
szerűen sikerült felvét.] a rsn- 
t őr toki teljesen uj félheti műsor 
keretében kerül bemut másra.

F0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcia 18. szám.
Igazgatók: Leitner es Keleti. Főrendező: Ro:t Sándor.
Telefoni 14 22. Elóndűs kezdete 1 ómkor.

Dl 4 órakor!

M-lampa
a legjobb f mszalas 
:: izzólámpa.

Arammcgtakarltaß kb GO 
l'ehor fénnyel cg. Rázkódá 
f oknak ollen áll. Igen tartÓR 
Minden helyzetben kifogás­
talanul eg. Nagyobb rend ) 
léseknel magas engedmény

Megrendelhető ;

Magyar Siemens- 
SchucHert-Müvek-nel
Budapest. V„ Lipót korul 5

jFOGAZZARO t[
Magyar nyelven megjelent művei;

A SZENT
Regény.

Fordította VETÉSI JÓZSEF,

Ára 2 korona.

KIS EMBEREK RÉGI VILÁGA
Regény két kötetben.

Fordította BEZERÉDJ ISTVÁN. 

Ára 6 korona.
Kapható:

LA M P EL R. könyvkereskedése
iWodianer F. és Fiai) R -T.-nál, 

Budapest, VI. kér., Audrássy-út Ül. szánt 
és mir,den könyvkereskedésben.

■Ma VJdonmkg!

A „Doktor feleség“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
Víjiül 11 órakor! I ldonaiáiJ !

„Bie höhte FreÉhsif“
Bohózat 1 felvonásban. Irta Trcbitsch Sándor.

Rótt Sándorral mint Lisette szobaleány
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál ő. o. o- vig és 
'1 u. 3 G-ip. Konti killőn 1 eg.ségi tö.'.s<i.\ Audrús^v- 
ut 2ff. és Soproayi nagytöz' ■ n, Ix iU• • -.i-ut í. sz un. 
12 Oia után - • 1 > 1 epuileti Casino do Parisban a vil.ig 

legelső ének- és tán- /számok fellépte.

Házkezelési-e vállalkozik egy 
fiatal, keresztény 
ügyvéd biztosíték 

mellett .Ajánlatokat kérjük Megbízható czim 
alatt a kiadóhivatalba küldeni.

■

[EOElÖHlfőSEBBErf

Polgár HáLMAií
CKSZER2SZ-É9 MQÓP S-

„„. jsB üzfcf&ter* szsrejzáatwk 
. ttekSh BUDAPEST. &<85ba»k8r6f

VBCEKI MEGRÍ'i'jC-i.E.SEKHSKCLBHÜS nONOOTTORSHTOtU
&R3EÜYZÉK 2QOQRAJZZALINGYENesBÉRMEZmiB

Márczius hó Nemzeti Színház M. kir Operabáz Vársziubái Viaszinhaz
1 "

Magyar Szmbaz Kinly-Szinhaz Fővárosi Varos, 
ligeti Sziüluz Uraoii

-■ rr

llangverseaydli

18
délután:

SZOfliúdt ...
osto:

Bábjáték Bohémélet 
Havasi gyopár Mary-Anne

Dcrlné ifjasszony

Az urdőg

A kis lord

Anatol
A Babuska A szoknyanadrág

Az Orazag •» Sgi:l 
uiuvoizof Vüaiemia Y\‘ te Giiilbert 

Royal (M)

19
délután:

Vasíirnaa
Romeo és Júlia

A bolond
A próféta Az arrzk p Cziyáíiysaerolem I’etfifi

n
este: A botrány A zseni Sárga liliom A Babuska A szoknjranadr.it: | I ■
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ra hozni, hogy a 
szám alatti

rn kényelemmel 
enok.
tAY ELEMÉR
tol
adar>,

>oli el. étterem

Pántok, márczius 17.

m

EGYETÉRTÉS

i-GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
MAKIRA Hí=S a UTERUS-SPRAIJ “ 3 tUOZatMÍI 200/n AimArin,6nu SP ■ ** * ■ ■ ™

angol és franczia 
külön egességek.

tucatonként 2, 4, 6, 8, 
lO, 12, 14 M. 3 tucat* 
nál 20% engedmény.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

23

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VI!., RÁKÓCZI-ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

orvosilag rendelve 
3, 5, 6, 8, U. kor. 
darabja. — 3'darab­
nál 2th>/o engedmény.PESSAR-OCL

BIBÉT 10, 16, 20, 24 Kor.
MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
1 Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 

lOOO ábrával ingyen bérmentve és diseréten külerünk.
VII., RÁKÓCZI - ITT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

»Mi.au.

ÍVA3
csemegevaj.

adagokban 5 kg-o? 
oronáért szállítunk
MtvAn 111 fl7, BI]
imagokban i/i 1/. 
koronáért. 1

lO t
művei;

SÉF.

ÍILÁGA
TVAN.

skedése
nál,
t -1. szám
ben.

angversenyok

,' te GtiUbert 
Royai (M)

A császári ottomán kormány által az 1325 ik (1910-11.) évi pénzügyi 
(örvény 20-ik szakasza a'apján 11,000.000 török font = 204,000.000 M. 
= 2 9,250 000 K = 250,000.000 frs = 10,000.000 Lstg = 120,000.000 hlfrt 
összegben kibocsátott kölcsönből az első részlet és pedig

7,040.0; 0 törők font = 120,660.000 M. — 153,120.000 K 
160,000.000 frs = 6,400.000 Lstg = 76,800.000 hlfrt

ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatik.
Ezen részösszegnek a budapesti 

lépések folyamatban vannak.
Az aláírás

tőzsdén jegyzése iránt a szükséges

március kedden
szokásos üzleti órákban és az alant felsorolt feltételek mellett történik 

Budapesten: a Magyar Általános Hitelbanknál és
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál.

Az aláírást feltételek a következők:
t. Az aláírási ár a korona névérték 86'60 százalékát teszi, azaz 414 K 

38 fillért minden 478 K 50 fillér n. é. kötvény után, hozzáadva az 1911. év 
január hó 1-től az átvétel napjáig járó folyókamatokat.

2. Az aláírás bejelentési ivekkel történik, melyek a fentemlitett alá­
írási helyeken kaphatók. Az aláírási helyeknek jogukban áll az egyes átenge­
dések összegét belátásuk szerint meghatározni.

3. Az aláírás alkalmából az aláirt összeg névértékének 5 százaléka 
biztosítékképpen leteendő, és pedig vagy készpénzben, vagy olyan, a napi ár­
folyam szerint számítandó értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely 
elfogadhatóknak tart.

4. Az aláíró az aláírása alapján részére átengedett kötvényeket f. é. 
március 28-tól kezdve legkésőbb f. é. április 15-ig tartozik átvenni. Az alá­
írónak jogában áll a neki átengedett kötvényeket a megjelölt időn belül 4785 
K-nál nem khubb részösszegekben is átvenni. A teljes átvétel megtörténte 
után az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott címletekre szólanak, 
csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben ez az aláírási hely mérlege­
lése szerint a többi aláíró érdekével összeegyeztethető.

5- A kötvények kiosztása az aláírás befejezése után mielőbb az aláírók 
érlesitése mellett fog eszközöltetni. Ha az átengedés az aláirt összegnél ke­
vesebbet tenne, a biztosíték felesleges része visszaadatik.

6. Az átvétel ugyanazon helyen eszközlendő, ahol az aláírás történt.
A kölcsön ezenkívül még Wi nben, Berlinben, Mm. Frankfurtban, 

Hamburgban. Stuttgartban Amsterdamban, Brüsselben, Konstantinápolyban 
és a Svájciban körül aláírásra,

Budapest, 1011. márczius havában.

Pesti Migyar
Elsőrendű

zongorák
Houses Gyűlő

zongoratermeiben,

_ Speat, l, hshm-pÉta.
u &Ferenci József-tér 7«
Világhírű Perxina zongorák

euyednil kéiivlnclete.

e lap kiadóhivatalában

Titkos betegségek
cvórviiAsAra légi óbban aj AnlhMó 30 óve.* ót szerzvu kurb&zl 

tapasztalatai alapján

KAJMCSY
v. oh. rn klr. firetlorvoH ém kérhAal főorvos.

I’.izt.H nik rrel, röv',1 iáó alatt gyógyít hngycsőfolváat, 
h.Vy.v'l.nit, H.-hckvt, t.ujakórt (syphilist), hőrbajokat clgymi- 

i.it f • rtiiT'it. idóaebbrkn^l is, on fertőzést to annak utóba, 
j.ut, ideg óm hátgerinezbajt, vaUndnt minden női bajokat.

UIíNlMSLt 10 4-lfl r»tc 7 —H-l«.

Budapest, VIII., Józseí-körut 2. szám.
I.cvé1! ti(14it íh bizton oyófiynIilMt t«l«iln»k «»ok, 
I.IU hz<ui4Ij «** dl ni «511 nem je lm hitnek,
4«*.* ul I* 1 o> Árontól 1 n kuh I* Gyógyszert k utasításnál

kívánatra küldetnek.

fl legjobb benzinmotoros magánjárókat
a világhírű angol „Camp­
bell“ motorgyár egyedüli 

vozérkép viselője

Korányi Viktor
szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb üzemű. :: 
Olosó árak! Olcsó üzem! Kedvező 
fizetési feltételek! Több évi jót­
állás! Vevőket a motorkezelésben 
díjmentesen oktatunk ki 1 Kívá­
natra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál:

KORÁNYI VIKTOR
Bpesf, Liszt Ferencz-tér 9,

Automatika* tömegfogé,
patkányok rdelére < K. egerek- 
nek a K. to fill. egy éjjel te 
egeret fog felügyelet nélkül, Idő­
járás sem befolyásolj», magától, 
működik „Eclipse* sváb fogók 
ezer él ezer rváb és ruszll fog­
ható egy éjjel drbja a K. to fllL 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés ntánvét mellett, jl, 
BCBCLLER, Wien, III/H. 
8trleulerg»e»e 6. Számot 

*tif<B*rd- te ktapOké-ltTOL

BÚTOR
vevőknek rövid ideig

aihölmas vásárlás
kínálkozik egyszeri: és linóm

asztalos és kár­
pitos bútorokban
készpénzért vagy hitelre a

feloszló félben
levő, régi jó hírnevű

SÁRKÁNY 1
bútoriparom!!

VII.,Erzséb0t-köruf 26.
bejárat az udvarban balra

ahol a még raktáron 
levő bútorok minden 
elfogadható áron el­

adatnak.

A
FRANKLIN 
KÉZI

KÖTET
A-GÄTVIZ'Sä
-41-
tvÉPESTABLA-

A három kötetből álló teljvs mű ára 
54 korona. Az 1. kötet megjelent.

A 11. és 111. kötet rövid időközökben 
fog megjelenni.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

néz- és vaságyak minden 
kivitelűén.

Betasrtolókoosllz.

stsiwpa

P2Plan POpian P2Pián

Kárpitosára-, réz- és vasbntorgyáros, fabútor, nád- és 
kertibutor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
szerint is. Gyógykezelő lekér és sztirkepokróczok. gyapjú- és 
ílanelltakarok. szőnyegek minden nagyságban, storrok, szö­
vet és csípi;eftiggönyők, ágyterttők, bútorszövetek és min­
denféle kellékek nagv választékban. Oyermekszékek és fee- 
resztelókészleteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- intézet-, fürdő- és kórháZ'tmndozésI gyár
GICHNER JÁNOS
Budapest, VII,, Erzsébet-körut 20, 
Gyári VII., Kertész-u. 7., 9. és 20. sz.
Árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

Qyermekkooetk búj
választékban.

I

den méretben 80#— kor.
Összecsukható vaságy kive­
hető 3 mfttraooal 22*— kor.

Sodrony-ágybetétek bár* 
mely nagyságban.

Roletták, Jalouslnok ée 
nádroletták minden mé* 

rétben kóealttetnek.

I
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B hirdetési rostban minden nó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden sti 

egyszeri beiktatása közönsége« 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből siedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénzszekrenyek, \

okmányszekrónyek, hasz- { 
náltnk és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokróny- I 
raktárban, Budapest, V., ' 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczl-ut 80. (Va­
gyonos férjbezmoneudók 
állandóan előjegyezve.)

Meghűlésből
származó hurutos. bajok' 
nál használ jon Róthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 ölíér.

?! Akar
ön szellemes lenni ? Akar
a- társaságban tekintély­
hez jutna1? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete* „Ellen- 
álhatatlanság titka* „Szol- 
lemszikrák* rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férőt, nőt, alattvalót, 
felebbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt Útmuta­
tója lesz az élet minden 
helyzetében! — Tartalom- 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Rákóczi-ut 80.

PőnzszeKTényeket
tűz- és betörósmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrény gyár, 
Bákos-q. 4/h.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Wéber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

Tisztviselői kölesönt
tozttsztviselőkoekés kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül 
leizálogkölcsönt 60 évre. 
Valtokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyóslttat. 
Ugóez és Hartmann bank-
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. 29100

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghoz, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 29387

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyore 
írási (Gabolsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Bévey- 
ntcza 6. szám.

Juniperus
fnomes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Baria Jó- 
izet konzervgyára Felka 
ISzepesmegyo). 29315

Fiatal, életvidám
orost höl 37 120.000 kor. 
vagyonnal, 28 éves szabad 
gondolkodású izraelita 

hölgy 50,000 korona kész­
pénzhozománnyal (később 
még többet kap.) — fiatal 
özvegy (kis fogadott leány­
kával) 50,000 kor. vagyon­
nal — 10 éves árva leány 
400,000 korona vagyonnal 
és még sok száz vágyó­
im-: hölgy gyorsan férjhez 
menni óhajt. Schlesinger L. 
Berlin 18.

MAGANT«NULÓKAT
polgári iskolai, cymná- 
tiuiui-, keresk»delmi- 
iskolai magánvizsgála­
tok™, érettségire felo- 

lősaéggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
UoticublIIer nten 8lm. •»

fljtőh, Ablakok,
vnsredónyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 131 

Telelői: 62—80.
iUpltUtoM USO-ban.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értekétkiflzotem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest. Siputeia 8.
Telelőn 84—74.

Nevelőnőket
•ömet, franoeia, angol» 
kát zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok- 
íe?aies navelőnökot zene 
éa nyelvismerettel sürgő- 
sen keresek. Szegheóne S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22. 
____________ 29324

egyszerű fisaiéi Alul fest ősi 
vagy vörös ballt valódi »lükére, 
barnán vagy feketéje! Teljesei 
Ártalmatlan l Evőkig baszni, 
katúl — Eziek haeznllatbaa 

Egy darab Ara 6 korona. 
BCUCLLER, Wien, 111 B. 
Krleglergia»« 6. Számol 

eliimmő- ée köosonSlevAl.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró ie 
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi nka 
démiai tanárok áltai okta 
tolt szaktantárgyak. Az 0r 

I szagos öagyar" Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan 
folyama. Alapította Sarké 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyű egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től jul. 1-lg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
barger szakiskola (Csak 
Liszt Foroncz-tór 10. sz.) 
Czlmre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektól s más hirdotó- 
Bünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon l>4—68.

INGYEN TANULHAT
november két hónapon it
kereskedelmi iinktAr* 
ayakm, flépirúai, gyore- 
irtási, helyesírást, szépírást, 
uretrl eveivel. Mngjsr 
TneOgyl Ülései, Rotirn- 
blller-nlee 8/e. es. TmitA« 
Bipi hArora órán At. NappiU M 

e*ii tanfolyamok.

Soha nem 
létezett

renttfclvfli ked- 
wező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberende­

zési vállalat
Budapest,

Szerecsen-utca 10. sz.
Díszes bútor- 

album I kor.

SINGER varrógépek
kerékpárok, 

grammofenok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Haban József
Budapest, Alroáisj-tér 14
javításokat olcsón készít. Ka 
oee Árjegyzéket ingyen küld

Ha vanközölje czimét. 
Minden gramofontu­
lajdonos Vs évig in­
gyen kapja a pom­
pásan illusztrált gra­
mofonszaklapot. :: 
Ha NINCS, kérje in­
gyen gramofon rend- j 
szerünk prospektusát j

Sínt Lásiií Imiül
Budapest 27.

Veres Páiné-utcza 16. ez.

Flnarltnkaró kitűnő minő­
ség 140X190 cm- minden szín 
ben .... 2 K 50 1111.

Itésknrnl* 170 cm. hossza, 
massz v kivitel, teljesen fel­
szerelve ............................... 4 K

2 ágy, 1 asztalterítő, tartós 
minősig, zöld vagy bordó
alapon............................. 10 IC

Cloth napién, könnyű vat­
tával, jó béléssel . . 7 K

TDIIhonnrlemmr félstor, 
160X260 cm. fodorral gazdag
hímzéssel.......................... 7 Ü

Lrgtnrtóftnhb fatószőnveg, 
minden színben 90 cm széli b- 
Bégben . . . 1 K 50 Ilii.

Legnagyobb választék ! !! 
Legszolidabb kiszolgálás 1 
Vidékre postautánvóttol ! 
Mog nőm fololöórt n pénzt 

visszaküldjük.

Szőnyegvásár
Révay-u. 2. sz.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket ÍOO.OOO 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékezerkeree kedö 

BUDAPEST,
Király-ntcza 9L sz.
IssbsUo-utcss aarkájo

 17&63

I

-j»Soványság»|-
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr Wüliam Hartley tanár 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E Budapest, 
VII., István ul 11. 11/1.

Telefon 156—80.

A t. ez. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884 óta lennálld 
gazdasági és iparsremély- 
leteket elhelyező irodámat 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez­
tetnek — Krakauer Ármin, 
VI . Ó-ntcza 39. u.

Telefon 94-76.

Vendéglősök
azonnal kérjék nj auto­
mata gramofonunk árjegy­
zékét, melyet kényelmes 
havi részletre szállítunk. 
Nem tölcséres, hanem 
pompás szekrényes gép, 
moly diszo minden helyi­
ségnek. Önön magát ki­
fizeti, s igy beszerzése 
minden vendéglősnek, 
kávésnak nagyon fontos.

Sínt Líiili Mi itt,
Budapest 27.

Veres Pálné-uteze 16, sz,

Rapképnelök
ügynökök és represen- 
tiibilis viszontel&rnsitók 
kiknek nagy ösmeret- 
sógük van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadal­
mazott kcg™e!eti újdon­
ság értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió- 

köpes acquisiteuroK 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenhiiler-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

B gyermekáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 tiller magyar lovól- 
bólyog ellenében Frau 
A. Kanpa. Berlin S. W. 247 
Lindenstrasse 51.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fűteniI éa 
gyermokkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váezi-körut 47. podma- 
niczkv utca sarok. Telefon 
91—20. 23793

Könyvelőt keres
elsőrangú bútorgyár, szak­
mabeli* ki a felekkel való 
érintkozésbenjártas előny­
ben részesül. Életkor 40 
évnél több nőm lehet. Ro- 
forentiákkal felszerelt aján 
latokat,,Bizalmi állás'1 jel­
igére a kiadóhivatalba. | j

B»|At gryArt,,.Anyu fürüöAAéak likőr.-tói feljebb ; lütheta 
Icáctak 60 kor.-tűi feljebb. Klvál- 
latok mindenféle kutszlvattyuk 
ts házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bndepest, VII., Wesselényi-». 
Ii/E-Telefon 113—46 Árjegyzék 

ingyen és bérmvntve.

»agyar narzl Kanan-
tenyészde Debrecenben.

Ki i madár dalát 
A meg tudja érteni

éa annak énekéi 
föl tudjabtceulni, 
kanári tenyéaz- 

dém keresse az fel 
e tiazleljen meg 

TF bpe engem rendelmó-
*7 nyelvel. Minden

mit egy madAi 
előadni képes, legyen az lágy 
uiély bang, avagy csengő érces 
Ami csak madárban kiválóan 
jó, tenyéezdémbén mindez fűi 
laláiható. A rendelt madarai 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magam meggyőződöm és 
ha hibás hangt? vagy roaszul 
énekei, nem létezik nálam, hogy 
én azt küldjetn él- A lisztéit 
rendelő nydgodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt A lAkAe 
logkedvo.ebb diai. a se*, 
pen éneklő kanéit madár. 
Kunari madarakért eddig eok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
mar nincs szükség erre, mert 
a szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar barsl ka 
oári tsnyénto telep Deb- 
reoen Morgó utoza 9. as., 
gyönyörűen fuvolazó, nemes 
fajú kanári madarakat »zillit 
darabonként 7, s, 10 és íi fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabjai 
a lorintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
leit történik. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás Ingyen. BzAmoe 
eltemoro- él kösstinóirat 
birtokában A legnagyobb 
lenyeaxtotelep é. izeiktU- 

de»t Intését.

BUTOI
307o megtakarítás!
Régi Buíorszalcn
Budapest, Ferenczick-tore 3 
télemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbéren- 
dereseknek, mahagóni éa 
palisander bátorok, űrt 
szobák, angol borgarnihiräk 
és íeljeien berendezel! 
minlaszobak, keleti szó- 
— nyegek. csilláruk. — 
Telefon 82—11 285S9

LX.

Alkalmi vásár
•z összes hannierekból. Mélyei 

leszállított Arik.

MARWTZ FRIGYES
Budapest, VIII,, 4. 

lózsef-körut 37—39 sz.
Óriási rsklir gmmoi'on és Isme. 
lékben. Kérjen érjegjzéket klilöe 

külön.

Sok pénzt kereshet!
mellékkeresetképpen Is 
minden üzleti töke és elő­
ismeretek nélkül, képvi­
seletem átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset* jeligére Block- 
nor J. hirdető irodája 
Budapest, IV., Semmel- 
woiss-utcza 4. továbbit

FelfArat öxereoaen-utca 
1. axára. Kis képes modern 
teljésen nj album Infveu. 

Nagy album 60 fillér.

készpénzért vagy részletro

minden kamat nélkül
legolcsóbban óriási válasz­
tók politúros bútorokban

BÚTOR

Szingazdag 
természeti leírások!

Ma k(uj Bt la

refiyen- 
Völyyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen ujahh könyve mél­
tón sorakozik az előbbihez. Iliiét, 
költői lendület \an minden le- 
ifásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet inat.

Ara G korona.
Kapható:

1,AMPEL R. könyvkereskedése
(Wodtaner J'. í- Fiai) i t.-nál 
Budapest, Andrássy-ót 21 és
minden konyvkert-ki dé-hen.
irntttmitumiimmimm
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